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	სასწავლო კურსის კოდი
	

	სასწავლო კურსის სტატუსი
	1. ჰუმანიტარულ მეცნიერებათა ფაკულტეტი

2. ბაკალავრიატი

3. არჩევითი

	სასწავლო კურსის მიზნები
	კურსის მიზანია, აღჭურვოს სტუდენტები ცოდნით კულტურული ტრავმის, როგორც სოციალური მოვლენის შესახებ; გააცნოს მათ კულტურული ტრავმის თეორიის ავტორთა ძირითადი შეხედულებები, შემდეგ კი განიხილოს ისინი კონკრეტული შემთხვევების მაგალითზე. სტუდენტები უნდა გაეცნონ კულტურული ტრავმის დაძლევის ხერხებს, რომლებიც გამოყენებული იყო/არის სხვადასხვა შემთხვევაში.


	კრედიტების რაოდენობა და საათების განაწილება სტუდენტის დატვირთვის შესაბამისად (ECTS)
	სასწავლო კურსის კრედიტები - 5 ECTS კრედიტი 

· სტუდენტის საკონტაქტო მუშაობის საათების რაოდენობა სემესტრული გათვლით - 45 (30 სთ სალექციო;  15 სთ სამუშაო ჯგუფში);

· სტუდენტის დამოუკიდებელი მუშაობის საათების რაოდენობა სემესტრული გათვლით - 60 სთ;

· შუალედური გამოცდის მოსამზადებლად განკუთვნილი დრო - 7 სთ; 

· დასკვნითი გამოცდის მოსამზადებლად  ჩასაბარებლად განკუთვნილი დრო - 10 სთ;

· დასკვნითი გამოცდის  ჩასაბარებლად განკუთვნილი დრო - 3 სთ

	დაშვების წინაპირობები
	წინაპირობის გარეშე

	სწავლის შედეგები
	ცოდნა და გაცნობიერება
კურსის დასრულების შემდეგ სტუდენტს უნდა შეეძლოს კულტურული ტრავმის, როგორც სოციალური მოვლენის გააზრება, ჰქონდეს წარმოდგენა კულტურული ტრავმის თეორიებზე, ამ ფენომენის გამოვლინების ფორმებსა და კონკრეტულ შემთხვევებზე, აანალიზებდეს ტრავმის დაძლევის მცდელობათა წარმატება-წარუმატებლობის მიზეზებს.
ცოდნის პრაქტიკაში გამოყენების უნარი 

ზეპირი და წერილობითი კომუნიკაცია, დისკუსიაში მონაწილეობა, აზრის მკაფიოდ და არგუმენტირებულად ჩამოყალიბება; ლიტერატურის მოძიება, დამუშავება, ინფორმაციის შეჯერება და შეძენილი ცოდნის პრეზენტაცია; შესწავლილი თეორიების გამოყენება ტრავმის კონკრეტული შემთხვევების ანალიზისათვის.

დასკვნის უნარი

საკითხის განხილვა მრავალი სხვადასხვა პერსპექტივით, შესაძლებელ თეორიულ მიდგომათა მრავალფეროვნების გაცნობიერება, მკაფიოდ არგუმენტირებული დასკვნის გამოტანა.

კომუნიკაციის უნარი

სემინარული მუშაობა სტუდენტს უყალიბებს საკუთარი ცოდნისა და გაწეული მუშაობის შედეგების დასაბუთებული წარმოჩენის, სამეცნიერო დისკუსიაში მონაწილეობის, განსხვავებული აზრის პატივისცემისა და გათვალისწინების, პაექრობისას საკუთარი აზრის კორექტულად გამოხატვის უნარს.

სწავლის უნარი

კულტურული ტრავმის შესწავლის სფეროში გამოქვეყნებული უახლესი ლიტერატურის ათვისების, სწავლის, კვლევის პროცესში მისი მუდმივი გამოყენებისათვის მზაობა.

	სწავლებისა და სწავლის მეთოდები
	· ვერბალური, ანუ  ზეპირსიტყვიერი მეთოდი; წიგნსა და სხვადასხვა სახის ტექსტზე (მხატვრული და დოკუმენტური ფილმები, მონუმენტები, სხვადასხვა სახის გამოსახულებანი) მუშაობის მეთოდი;
· წერითი მუშაობის მეთოდი - სემინარული მუშაობის პროცესში სტუდენტს, ზეპირ მსჯელობასთან ერთად, მოეთხოვება განსახილველი საკითების წერილობით წარმოდგენაც. 

	შეფასების კრიტერიუმები
	სამუშაო ჯგუფში მეცადინეობებზე დასწრება და მუშაობაში მონაწილეობა – 20%:

დასწრება – 5% (1-3 დასწრება - 1 ქულა, 4-6 დასწრება - 2 ქულა, 7-9 დასწრება - 3 ქულა, 10-12 დასწრება - 4 ქულა, 13-15 დასწრება - 5 ქულა).

წერითი დავალება - 7% (1 ნაშრომი - მაქს. 2 ქულა, 2 ნაშრომი  მაქს. 4 ქულა, 3 ნაშრომი - მაქს. 6 ქულა, 4 ნაშრომი - მაქს. 7 ქულა).

ზეპირი აქტივობა - 8%.

2  შუალედური გამოცდა (კოლოკვიუმი) – 20 + 20 = 40%

საბოლოო წერითი გამოცდა – 40%.

შუალედურ და ფინალურ წერით გამოცდებზე სტუდენტებს ეძლევათ 5, 10, 15 ან 20 ქულიანი წერითი დავალებების კომბინაცია. 
1. 5/9-10/13-15/19-20 ქულა: პასუხი სრულია; საკითხი ზუსტად და ამომწურავად არის გადმოცემული; ტერმინოლოგია დაცულია. სტუდენტი ზედმიწევნით კარგად ფლობს პროგრამით გათვალისწინებულ განვლილ მასალას, ღრმად და საფუძვლიანად აქვს ათვისებული როგორც ძირითადი, ისე დამხმარე ლიტერატურა.

2. 4/7-8/10-12/15-18 ქულა: პასუხი სრულია, მაგრამ შეკვეცილი; ტერმინოლოგიურად გამართულია; საკითხი ამომწურავად არის გადმოცემული; არსებითი შეცდომა არ არის; სტუდენტი კარგად ფლობს პროგრამით გათვალისწინებულ განვლილ მასალას; ათვისებული აქვს ძირითადი ლიტერატურა. 

3. 3/5-6/7-9/11-14 ქულა: პასუხი არასრულია; საკითხი დამაკმაყოფილებლად არის გადმოცემული; ტერმინოლოგია ნაკლოვანია; სტუდენტი ფლობს პროგრამით გათვალისწინებულ მასალას, მაგრამ აღნიშნება მცირეოდენი შეცდომები.

4. 2/3-4/4-6/5-10 ქულა: პასუხი არასრულია; ტერმინოლოგია მცდარია; საკითხის შესაბამისი მასალა გადმოცემულია ნაწილობრივ; სტუდენტს არასაკმარისად აქვს ათვისებული ძირითადი ლიტერატურა; აღინიშნება რამდენიმე არსებითი შეცდომა.  

5. 1/1-2/1-3/1-4  ქულა: პასუხი ნაკლოვანია; ტერმინოლოგია არ არის გამოყენებული, ან არ არის შესაბამისი; პასუხი არსებითად მცდარია. გადმოცემულია საკითხის შესაბამისი მასალის მხოლოდ ცალკეული ფრაგმენტები. 

0 ქულა: პასუხი საკითხის შესაბამისი არ არის ან საერთოდ არაა მოცემული.

გამოცდაზე დასაშვებად, სტუდენტის სემესტრული მუშაობის შეფასება არ უნდა იყოს 11%-ზე ნაკლები.


	ძირითადი ლიტერატურა

	დასახელებული სავალდებულო და დამატებითი ლიტერატურის მოძიება შეიძლება: ა) თსუ ბიბლიოთეკაში, ბ) კულტურის მეცნიერებათა ინსტიტუტის ბიბლიოთეკაში, გ) ამ სასწავლო კურსისათვის მომზადებულ რიდერში – იმავე ბიბლიოთეკაში, დ) ელექტრონულ მისამართზე: www.culturedialogue.com; www.kulturiskvlevebi.weebly.com  
· გიგინეიშვილი ლევან. „საქართველო - ალჟირი“ - საქართველო: ერთი ეპიზოდი 1936-1938 წლების სტალინური რეპრესიებიდან. წიგნში: „ალჟირის“ პატიმართა პორტრეტები - სტალინიზმის ისტორიიდან. თბილისი, ჰაინრიხ ბიოლის ფონდი, 2008, გვ. 24-74. 

· როგინსკი არსენი, დანიელი ალექსანდრ. აკმოლინსკის ბანაკი სამშობლოს მოღალატეთა ცოლებისათვის. წიგნში: „ალჟირის“ პატიმართა პორტრეტები - სტალინიზმის ისტორიიდან. თბილისი, ჰაინრიხ ბიოლის ფონდი, 2008, გვ. 9-23.

· სნაიდერი ტიმოთი. სისხლიანი მიწები. ევროპა ჰიტლერსა და სტალინს შორის. თბილისი, „რადარამი“, 2014.

· ტაბეშაძე ნინო. 2008 წლის აგვისტოს კონფლიქტი როგორც კოლექტიური ტრავმა და მასკულტურა, როგორც მისი დაძლევის ხერხი. „ცივილიზაციური ძიებანი“, # 8, თბილისი, თსუ გამომც., 2010.

· ქენქაძე ლიკა. დევნილთა დასახლებები კულტურული ტრავმისა და კოლექტიური მეხსიერების თეორიათა ჭრილში (2008 წლის საქართველო-რუსეთის ომი). „ცივილიზაციური ძიებანი“, # 11, თბილისი, თუ გამომც., 2013.

· ჯავახიშვილი ჯანა. ნულოვანი მენტალობა. ჟურნ. „ცხელი შოკოლადი“, თბილისი, 2012, დეკემბერი, N85, გვ. 56-62.
· ჯანა ჯავახიშვილი. სტალინის ძეგლების რეინსტალაციასა და ამნეზიაზე. „ლიბერალი, 04.08.2013 http://liberali.ge/blogs/view/5771/stalinis-dzeglebis-reinstalatsiasa-da-amneziaze
· ჯანელიძე ოთარ. საქართველოს ახალი და თანამედროვე ისტორია. თბილისი, 2009, გვ. 145-160.

· სტეფან კურტუა, ნიკოლა ვერთი, ჟან-ლუი პანე, ანდრეი პაჩკოვსკი, კარელ ბარტოსეკი, ჟან-ლუი მარგოლენი. კომუნიზმის შავი წიგნი, თბილისი, ილიას სახ. უნივერსიტეტის გამომც., 2011, გვ.179-195 („დიდი ტერორი. 1936-1938“)

· არსენი როგინსკი, ალექსანდრ დანიელი. აკმოლინსკის ბანაკი სამშობლოს მოღალატეთა ცოლებისათვის. წიგნში: „ალჟირის“ პატიმართა პორტრეტები - სტალინიზმის ისტორიიდან. თბილისი, ჰაინრიხ ბიოლის ფონდი, 2008, გვ. 9-23.
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