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	სასწავლო კურსის მიზნები
	კურსის მიზანია სტუდენტებისათვის კულტურის მეცნიერებებში ძირითადი კვლევის მეთოდების გაცნობა. კურსის ფარგლებში სტუდენტები გაეცნობიან მეცნიეული კვლევის სპეციფიკას და კვლევის ძირითად მიდგომებს საზოგადოებრივ მეცნიერებებში. მთავარი აქცენტი მიმართულია კულტურის კვლევების თავისებურებაზე. რამდენადაც არ არსებობს ერთი უნივერსალური ჩარჩო კულტურის მეცნიერებების საკვლევი პრობლემატიკის და, შესაბამისად, კვლევის მეთოდოლოგიის და მეთოდების განსაზღვრისათვის, გამოკვეთილია ამ მეცნიერების უმთავრესი საკვლევი ობიექტი - ნარატივი - და მასთან მიმართებაში კვლევის სხვადასხვა მეთოდის გამოყენების შესაძლებლობები. ასევე გამოკვეთილია თსუ-ში კულტურის კვლევების მთავარი საკვლევი მიმართულებებისათვის - მეხსიერების და იდენტობის კვლევები, ისტორიის რეპრეზენტაცია და ნარატივების მშენებლობა და გავლენა კულტურული პროცესების დინამიკაზე - მნიშვნელოვანი კვლევის მეთოდები. 

	კრედიტების რაოდენობა და საათების განაწილება სტუდენტის დატვირთვის შესაბამისად (ECTS)
	სასწავლო კურსის კრედიტები - 10
· სტუდენტის საკონტაქტო მუშაობის საათების რაოდენობა სემესტრული გათვლით - 90,
აქედან 30 ლექცია, 60 სემინარი

· სტუდენტის დამოუკიდებელი მუშაობის საათების რაოდენობა სემესტრული გათვლით - 120

· შუალედური გამოცდის მოსამზადებლად და ჩასაბარებლად განკუთვნილი დრო - 15

· დასკვნითი გამოცდის მოსამზადებლად და ჩასაბარებლად განკუთვნილი დრო - 25

	დაშვების წინაპირობები
	–

	სწავლის შედეგი
	ცოდნა და გაცნობიერება
კურსის დასრულების შემდეგ სტუდენტი თავისუფლად უნდა ორიენტირდებოდეს კულტურის კვლევების ფარგლებში გამოყენებული კვლევის მეთოდების თავისებურებებში. უნდა იცნობდეს საზოგადოებრივი მეცნიერებებში გამოყენებულ ძირითად მეთოდებს. უნდა შეეძლოს საკუთარი საკვლევი საკითხის განსაზღვრა და მისი კვლევის მეთოდის ადეკვატურად შერჩევა.
ცოდნის პრაქტიკაში გამოყენების უნარი 

ზეპირი და წერილობითი კომუნიკაცია, დისკუსიაში მონაწილეობა, აზრის მკაფიოდ და არგუმენტირებულად ჩამოყალიბება; ლიტერატურის მოძიება, დამუშავება, ინფორმაციის შეჯერება და შეძენილი ცოდნის პრეზენტაცია; შესწავლილი მეთოდოლოგიური მიდგომების გამოყენება ამათუიმ კონკრეტული საკითხის ანალიზისათვის; მეთოდოლოგიური მიდგომის არჩევანის დასაბუთება.

დასკვნის უნარი
საკითხის განხილვა მრავალი სხვადასხვა პერსპექტივით, ისტორიული ცოდნის ფარდობითობის გაცნობიერება, მკაფიოდ არგუმენტირებული დასკვნის გამოტანა.

კომუნიკაციის უნარი
სემინარული მუშაობა, სემესტრული ნაშრომების პრეზენტაციის პრაქტიკა სტუდენტს უყალიბებს საკუთარი ცოდნისა და გაწეული მუშაობის შედეგების დასაბუთებული წარმოჩენის, სამეცნიერო დისკუსიაში მონაწილეობის, განსხვავებული აზრის პატივისცემისა და გათვალისწინების, პაექრობისას საკუთარი აზრის კორექტულად გამოხატვის უნარს.

სწავლის უნარი
კულტურის კვლევათა სფეროში გამოქვეყნებული უახლესი ლიტერატურის ათვისების, სწავლისა და კვლევის პროცესში მისი მუდმივი გამოყენებისათვის მზაობა.

ღირებულებები
სტუდენტს უყალიბდება წარმოდგენა ღირებულებათა რაობისა და მნიშვნელობის, აგრეთვე მათი მრავალფეროვნების, დამკვიდრების გზებისა და მეთოდების შესახებ.

	სწავლებისა და სწავლის მეთოდები
	ვერბალური, ანუ  ზეპირსიტყვიერი მეთოდი; წიგნზე მუშაობის მეთოდი;  

წერითი მუშაობის მეთოდი - პროფესორის შეხედულებისამებრ, ესეს შესრულება და ა.შ.

	შეფასების კრიტერიუმები
	დასწრება – 5%;

სემინარულ მეცადინეობებსა და დისკუსიებში მონაწილეობა – 15%;

2 შუალედური შემოწმება (კოლოკვიუმი) – 20 + 20 = 40%

საბოლოო წერითი გამოცდა – 40%. მინიმალური კომპეტენციის ზღვარი - 50% (20 ქულა). 

FX-ის მიღების შემთხვევაში დამატებითი გამოცდა ინიშნება დასკვნითი გამოცდის შედეგების გამოცხადებიდან არანაკლებ 5 დღეში.

1. 9-10/13-15/19-20 ქულა: პასუხი სრულია; საკითხი ზუსტად და ამომწურავად არის გადმოცემული; ტერმინოლოგია დაცულია. სტუდენტი ზედმიწევნით კარგად ფლობს პროგრამით გათვალისწინებულ განვლილ მასალას, ღრმად და საფუძვლიანად აქვს ათვისებული როგორც ძირითადი, ისე დამხმარე ლიტერატურა.

2. 7-8/10-12/15-18 ქულა: პასუხი სრულია, მაგარამ შეკვეცილი; ტერმინოლოგიურად გამართულია; საკითხი ამომწურავად არის გადმოცემული; არსებითი შეცდომა არ არის; სტუდენტი კარგად ფლობს პროგრამით გათვალისწინებულ განვლილ მასალას; ათვისებული აქვს ძირითადი ლიტერატურა. 

3. 5-6/7-9/11-14 ქულა: პასუხი არასრულია; საკითხი დამაკმაყოფილებლად არის გადმოცემული; ტერმინოლოგია ნაკლოვანია; სტუდენტი ფლობს პროგრამით გათვალისწინებულ მასალას, მაგარამ აღნიშნება მცირეოდენი შეცდომები.

4. 3-4/4-6/5-10 ქულა: პასუხი არასრულია; ტერმინოლოგია მცდარია; საკითხის შესაბამისი მასალა გადმოცემულია ნაწილობრივ; სტუდენტს არასაკმარისად აქვს ათვისებული ძირითადი ლიტერატურა; აღინიშნება რამდენიმე არსებითი შეცდომა.  

5. 1-2/1-3/1-4  ქულა: პასუხი ნაკლოვანია; ტერმინოლოგია არ არის გამოყენებული, ან არ არის შესაბამისი; პასუხი არსებითად მცდარია. გადმოცემულია საკითხის შესაბამისი მასალის მხოლოდ ცალკეული ფრაგმენტები. 

0 ქულა: პასუხი საკითხის შესაბამისი არ არის ან საერთოდ არაა მოცემული.
გამოცდაზე დასაშვებად, სტუდენტის სემესტრული მუშაობის შეფასება არ უნდა იყოს 11%-ზე ნაკლები.
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	· დასახელებული სავალდებულო და დამატებითი ლიტერატურის მოძიება შეიძლება: ა) კულტურის მეცნიერებათა ინსტიტუტის ბიბლიოთეკაში, ბ) ამ სასწავლო კურსისათვის მომზადებულ რიდერში – იმავე ბიბლიოთეკაში, გ) ინსტიტუტის ვებ-გვერდზე http://culturedialogue.com, დ) სასწავლო მასალისთვის განკუთვნილ ვებგვერდზე kulturiskvlevebi.weebly com 
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დანართი

სასწავლო კურსის შინაარსი

	ლექცია 1 (2 სთ.) 

სემინარი (2 სთ.)

კვლევის არსი და დანიშნულება; მეცნიერება და მეცნიერული კვლევა; ცოდნის სხვადასხვა გაგება (ავტორიტარული, მისტიკური, რაციონალისტური) მოდელები; მეცნიერების საბაზისო დაშვებები.
საზოგადოების შემსწავლელი მეცნიერებების ბუნება, მიზნები.
კვლევის მეთოდები კულტურის მეცნიერებებში - მეთოდების ურთიერთდაკავშირება
ლიტერატურა:

· ჩავა ფრანკფორტ-ნაჩმიასი, დევიდ ნაჩმიასი. კვლევის მეთოდები სოციოლოგიურ მეცნიერებებში. ილიას სახელმწიფო უნივერსიტეტის გამომცემლობა, თბილისი, 2009, gv. 21-36.

· ლია წულაძე. რაოდენობრივი კვლევის მეთოდები სოციალურ მეცნიერებებში. სოციალურ მეცნიერებათა სერია, თბილისი, 2008, გვ. 6-10.

· Research Methods for Cultural Studies. Michael Pickering (Ed.). Edinburgh University Press, 2008, pp. 1-5.

· Meggie Walter. Social Research Methods. 3rd edition. Oxford University Press, 2013, pp. 3-9.

ლექცია 2 (2 სთ.)

სემინარი (2 სთ.)
მეთოდი და მეთოდოლოგია. მეთოდოლოგიის როლი და საფუძვლები: ჩვენი დამოკიდებულება, სოციალური პოზიცია, ეპისტემოლოგია, აქსიოლოგია.
თეორიული საფუძვლები: კონცეპტუალური ჩარჩო, თეორიული პარადიგმები. 

კვლევის პროცესი; კვლევის ცნებითი (კონცეპტუალური) საფუძვლები; ცნება და მისი ფუნქცია; განსაზღვრება: კონცეპტუალური და ოპერაციული განსაზღვრება.

თეორია: ფუნქციები და ტიპები; თეორია, მოდელები და ემპირიული კვლევა; თეორია კვლევამდე, კვლევა თეორიამდე. 

კვლევის საბაზისო ელემენტები: საკვლევი პრობლემა, ანალიზის ერთეული, ეკოლოგიური შეცდომა, ინდივიდუალური შეცდომა, ცვლადი, დამოკიდებული და დამოუკიდებელი ცვლადი, მაკონტროლებელი ცვლადი, უწყვეტი და დისკრეტული ცვლადი; მიმართება, მიმართების ტიპები. პრობლემა და ჰიპოთეზა.
კვლევის ეთიკა საზოგადოებრივ მეცნიერებებში
ლიტერატურა:

· ჩავა ფრანკფორტ-ნაჩმიასი, დევიდ ნაჩმიასი. კვლევის მეთოდები სოციოლოგიურ მეცნიერებებში. ილიას სახელმწიფო უნივერსიტეტის გამომცემლობა, თბილისი, 2009, გვ. 37-110, 121-149.

· Peter Clough, Cathy Nutbrown. A Student’s Guide to Methodology. Sage Publications, 2012, pp. 24-48.
· Meggie Walter. Social Research Methods. 3rd edition. Oxford University Press, 2013, pp. 10-21.

ლექცია 3 (2 სთ.)

სემინარი (2 სთ.)

კულტურის კვლევების ძირითადი საკვლევი ობიექტის განსაზღვრა.

კულტურის კვლევების მრავალმხრივობა საკვლევი პრობლემების სპექტრისა და გამოყენებული კვლევის მეთოდების თვალსაზრისით. კულტურის კვლევების ძირითადი საკვლევი ობიექტი - ინდივიდებისა და სოციალური ჯგუფების გამოცდილება სოციალური ურთიერთქმედების პროცესში; ამ გამოცდილების გააზრებისა და რეპრეზენტაციის (გამოხატვის) კულტურული ფორმები. ნარატივი - ინდივიდუალური და სოციალური ჯგუფების გამოცდილებისათვის მნიშვნელობის განმსაზღვრელი ფენომენი - კულტურის კვლევების შესწავლის ცენტრალური ობიექტი.
ლიტერატურა:

· Michael Pickering. Experience and the Social World. Research Methods for Cultural Studies. Michael Pickering (Ed.). Edinburgh University Press, 2008, pp. 17-31.

· Steph Lawler. Stories and the Social World. Research Methods for Cultural Studies. Michael Pickering (Ed.). Edinburgh University Press, 2008, pp. 32-52.
· Jane Elliott. Using Narrative in Social Research: Qualitative and Quantitative Approaches. Sage Publication, 2005, pp. 3-11.

ლექცია 4 (2 სთ.)  

სემინარი (2 სთ.)
რაოდენობრივი კვლევა, როგორც საზოგადოებრივი მეცნიერების მეთოდი. ჩამოყალიბების ისტორია; რაოდენობრივ კვლევასთან დაკავშირებული ეთიკური საკითხები. მასობრივი გამოკითხვა; მასობრივი გამოკითხვის ტიპები - ანკეტირება და ინტერვიუ.

ლიტერატურა:
· ლია წულაძე. რაოდენობრივი კვლევის მეთოდები სოციალურ მეცნიერებებში. სოციალურ მეცნიერებათა სერია, თბილისი, 2008, გვ. 10-35.
· ჩავა ფრანკფორტ-ნაჩმიასი, დევიდ ნაჩმიასი. კვლევის მეთოდები სოციოლოგიურ მეცნიერებებში. ილიას სახელმწიფო უნივერსიტეტის გამომცემლობა, თბილისი, 2009, გვ. 293-352.

· Meggie Walter. Social Research Methods. 3rd edition. Oxford University Press, 2013.
ლექცია 5 (2 სთ.)  

სემინარი (2 სთ.)
მასობრივი გამოკითხვის მეთოდის არჩევა; მასობრივი გამოკითხვის მეთოდების ძლიერი და სუსტი მხარეები. ინტერვიუსთან დაკავშირებული საკითხები. კვლევის ძირითადი დიზაინები. კითხვარი. შერჩევა. რაოდენობრივ მონაცემთა ანალიზი. კვლევის ანგარიში.

ლიტერატურა:
· ლია წულაძე. რაოდენობრივი კვლევის მეთოდები სოციალურ მეცნიერებებში. სოციალურ მეცნიერებათა სერია, თბილისი, 2008, გვ. 41-64.
· ჩავა ფრანკფორტ-ნაჩმიასი, დევიდ ნაჩმიასი. კვლევის მეთოდები სოციოლოგიურ მეცნიერებებში. ილიას სახელმწიფო უნივერსიტეტის გამომცემლობა, თბილისი, 2009, გვ. 353-377.

· Meggie Walter. Social Research Methods. 3rd edition. Oxford University Press, 2013.

ლექცია 6 (2 სთ.)  

სემინარი (2 სთ.)
რაოდენობრივი კვლევის მეთოდი კულტურის კვლევებში. ნარატივის გამოყენება რაოდენობრივი კვლევისას.

ლიტერატურა:

· David Deacon. Why Counting Counts. Research Methods for Cultural Studies. Michael Pickering (Ed.). Edinburgh University Press, 2008, pp. 89-104.
· Jane Elliott. Using Narrative in Social Research: Qualitative and Quantitative Approaches. Sage Publication, 2005, pp. 60-96.
ლექცია 7 (2 სთ.)  

სემინარი (2 სთ.)
თვისებრივი კვლევის მეთოდი. სიღრმისეული ინტერვიუ, ფოკუს-ჯგუფი, დაკვირვება, მონოგრაფიული გამოკვლევა. თვისებრივი კვლევის მეთოდის ტერმინოლოგია, 
ლიტერატურა:

· თინათინ ზურაბიშვილი. თვისებრივი მეთოდები სოციალურ კვლევაში. სოციალურ მეცნიერებათა სერია, თბილისი, 2006, გვ. 5-70.

· ჩავა ფრანკფორტ-ნაჩმიასი, დევიდ ნაჩმიასი. კვლევის მეთოდები სოციოლოგიურ მეცნიერებებში. ილიას სახელმწიფო უნივერსიტეტის გამომცემლობა, თბილისი, 2009, გვ. 395-424.

· Meggie Walter. Social Research Methods. 3rd edition. Oxford University Press, 2013.

ლექცია 8 (2 სთ.)  

სემინარი (2 სთ.)
კონტენტ-ანალიზი, დისკურსის ანალიზი, შეფასებითი ანალიზი, თვისებრივი მონაცემების ანალიზი.

მეორად მონაცემთა მოძიება და ანალიზი.

ლიტერატურა:

· ჩავა ფრანკფორტ-ნაჩმიასი, დევიდ ნაჩმიასი. კვლევის მეთოდები სოციოლოგიურ მეცნიერებებში. ილიას სახელმწიფო უნივერსიტეტის გამომცემლობა, თბილისი, 2009, გვ. 427-464.

· Miguell Gentellas. Research Methods Handbook. University of Missisipi, 2016, pp.88-94.
· Meggie Walter. Social Research Methods. 3rd edition. Oxford University Press, 2013.

ლექცია 9 (2 სთ.)  

სემინარი (2 სთ.)

თვისებრივი კვლევის მეთოდები კულტურის კვლევებში.
ნარატივის გამოყენება თვისებრივ ინტერვიუებში. ნარატიული მიდგომა თვისებრივი მონაცემების ანალიზისას.

ლიტერატურა:
· Virginia Nightingale. Why Obseving Matters. Research Methods for Cultural Studies. Michael Pickering (Ed.). Edinburgh University Press, 2008, pp. 105-124.
· Jane Elliott. Using Narrative in Social Research: Qualitative and Quantitative Approaches. Sage Publication, 2005, pp. 17-59.
ლექცია 10 (2 სთ.)  

სემინარი (2 სთ.)
ნარატივი და იდენტობა. კვლევის ობიექტის კონსტრუირება თვისებრივ და რაოდენობრივ კვლევაში. ნარატივის კვლევაში გამოყენების ეთიკური და პოლიტიკური ასპექტები.
ლიტერატურა:
· Jane Elliott. Using Narrative in Social Research: Qualitative and Quantitative Approaches. Sage Publication, 2005, pp. 116-151
ლექცია 11 (2 სთ.)  

სემინარი (2 სთ.)
მკვლევარი როგორც ნარატორი. რეფლექსიურობა თვისებრივ და რაოდენობრივ კვლევაში. თვისებრივი და რაოდენობრივი კვლევების კომბინირება.
ლიტერატურა:
· Jane Elliott. Using Narrative in Social Research: Qualitative and Quantitative Approaches. Sage Publication, 2005, pp. 152-188
ლექცია 12 (2 სთ.) 

სემინარი (2 სთ.)
თანამედროვე კულტურის სფეროს ორი განზომილება: კულტურის პროდუქტების წარმოება - კულტურის ინდუსტრიები და მოხმარება.

სამი მეთოდოლოგიური მიდგომა კულტურის პროდუქციის კვლევისას (პოლიტიკური ეკონომია, ტექსტური ანალიზი, სოციოლოგიური/ეთნოგრაფიული კვლევა).

კულტურისა და მოხმარების ურთიერთმიმართება. მოხმარება, როგორც კულტურის ფორმა. კულტურული მოხმარების კვლევის დიზაინი და მეთოდები.

ლიტერატურა:

· Aeron Davis. Investigating Cultural Producers. Research Methods for Cultural Studies. Michael Pickering (Ed.). Edinburgh University Press, 2008, pp. 53-67.
· Anneke Meyer, Investigating Cultural Consumers. Research Methods for Cultural Studies. Michael Pickering (Ed.). Edinburgh University Press, 2008, pp. 68-88.
ლექცია 13 (2 სთ.)  

სემინარი (2 სთ.)
ტექსტები და ხატები/სურათები. ვიზუალური გამოცდილების ანალიზი და დისკურს-ანალიზი კულტურის კვლევებში.

ლიტერატურა:

· Sarah Pink. Analysing visual Experience. Research Methods for Cultural Studies. Michael Pickering (Ed.). Edinburgh University Press, 2008, pp. 125-149

· Martin Barker. Analising Discourse. Research Methods for Cultural Studies. Michael Pickering (Ed.). Edinburgh University Press, 2008, pp.150-174.

ლექცია 14 (2 სთ.)  

სემინარი (2 სთ.)
კავშირი წარსულთან. მეხსიერების და ისტორიის შესწავლა კულტურის კვლევებში.

ლიტერატურა:

· Emily Keightley. Research Methods for Cultural Studies. Michael Pickering (Ed.). Edinburgh University Press, 2008, pp.Engaging with memory. 175-192.

· Michael Pickering. Research Methods for Cultural Studies. Michael Pickering (Ed.). Edinburgh University Press, 2008, pp.Engaging with History. 193-213.
· Zerubavel, Eviatar. Time Maps, Collective Memory and the Social Shape of the Past. Chicago&London, 2004

· Assmann, Jan. Collective Memory and Cultural Identity,” New German Critique 65 (1995), pp. 3-10. 
· Miller, Alexei. “Introduction. Historical Politics: Eastern European Convolutions in the 21st Century”. The Convolutions of Historical Politics. Ed. by Alexei Miller and Maria Lipman. CEU Press, 2012, pp. 1-20.

· Wertsch, James V. State Production of Official Historical Narratives. Wertsch, J. Voices of Collective Remembering. Cambridge University Press, 2007, pp. 67-86.

· Wertsch, James V. The Consumption of Historical Narratives. Wertsch, J. Voices of Collective Remembering. Cambridge University Press, 2007, pp. 117-148.
ლექცია 15 (2 სთ.)  

სემინარი (2 სთ.)


ელექტრონული კვლევა: ინტერნეტის კვლევის მეთოდები. ინტერნეტი, როგორც ანალიზის ობიექტი. ინტერნეტის გამოყენება მონაცემების შესაგროვებლად, რაოდენობრივი და თვისებრივი მეთოდების გამოყენებით. ინტერნეტი-კვლევის ეთიკა. 

ლიტერატურა:

· Alan Bryman. Social Research Methods. Fourth edition. Oxford University Press, 2012, pp. 654-681.
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