kultura
“kultura” erT-erTi yvelaze farTod gavrcelebuli sityvaa rogorc samecniero literaturaSi, ise yofiT metyvelebaSi. mas mravali mniSvneloba aqvs, rac TviT kulturis fenomenis sirTuliTa da mravalferovnebiTaa ganpirobebuli.

Tanamedrove mniSvnelobiT, termini “kultura” XVII saukunidan ixmareba. miCneulia, rom damoukidebeli leqsikuri erTeulis saxiT igi pirvelad gamoiyena germanelma iuristma da istorikosma samuel pufendorfma (1632-1694), romelic kulturas adamianis bunebriv mdgomareobas upirispirebda.

amerikeli sociologebis a.krioberisa da k.klakhonis mier 1952 w. Catarebuli gamokvlevis Tanaxmad, 1871 wlidan 1919 wlamde kulturis cnebis sul 7 definicia iyo SemoTavazebuli (pirveli, rogorc iTvleba, cnobil inglisel mecniers e.b.tailors ekuTvnis); 1920-dan 1950 wlamde ki maT sxvadasxva avtorTan igive cnebis 157 gansazRvreba daTvales. 1963 wels krioberma da klakhonma xelaxla gamosces TavianTi naSromi. amjerad definiciaTa ricxvi gacilebiT didi iyo, radgan pirveli gamocemidan gasuli aTi wlis ganmavlobaSi gaCnda kulturis cnebis axali interpretaciebi. kulturis gansazRvrebaTa es mimoxilva yvelaze sruli iyo imJamad arsebulTagan, Tumca zogierTi nakli mainc hqonda: avtorebi, ZiriTadad, inglisur-amerikul literaturaSi arsebuli midgomebiT ifarglebodnen da nakleb yuradRebas aqcevdnen germanul da frangulenovan literaturaSi arsebul mravalferovan gansazRvrebebsa da koncefciebs.

droTa ganmavlobaSi Camoyalibda kulturis sxvadasxvagvari interpretacia: istoriuli, struqturuli, struqturul-funqciuri, sistemuri (f.boasi, k.levi-strosi, b.malinovski, a.radklif-brauni, l.uaiti) da sxv.

kulturis fenomeni sxvadasxva mecnierebis Seswavlis obieqtia. TviT cnebis universaluroba da yovlismomcveloba saSualebas iZleva, ganvixiloT igi mraval aspeqtSi: rogorc sazogadoebrivi cxovrebis sfero; socialuri instituti; pirovnebis ganviTarebis donis maxasiaTebeli; sazogadoebis maregulirebeli normebis sistema; socialuri gamocdilebis gadacemis meqanizmi; TviTdeterminaciis fenomeni da a.S. amdenad, sruliad bunebrivia gansazRvrebaTa zemoT naxsenebi simravlec.

farTo azriT, kulturis cneba xazs usvams adamianis gansxvavebas yvela sxva biologiuri arsebisagan. kulturaSi igulisxmeba ara calkeuli SemoqmedebiTi aqti, aramed Semoqmedeba rogorc adamianis universaluri damokidebuleba samyarosadmi, romlis meSveobiT igi qmnis “axal samyaros” da sakuTar Tavs. TiToeuli kultura ganumeorebeli samyaroa, romlis SigniT arsebobs adamianis (adamianTa) swored aseTi damokidebuleba garemomcveli sinamdvilisa da sakuTari Tavisadmi.

SeiZleba CamovTvaloT kulturis cnebis mravali saintereso da originaluri definicia. nebismieri gansazRvreba moicavs am fenomenis erT an ramdenime mxares, avtoris interesisa da kvlevis obieqtidan gamomdinare. yovlismomcvelobisa da amomwuraobis pretenzia ki verc erTs ver eqneba. kvlevis procesSi vsargeblobT e.w. samuSao gansazRvrebebiT, romlebic Seesabameba Cveni konkretuli muSaobis mizans. magaliTad,, qarTul kulturaze saubrisas, SeiZleba davkmayofildeT im uzogadesi gansazRvrebiT, romelic saSualebas mogvcems, masSi vigulisxmoT qarTvelTa mier saukuneebis manZilze Seqmnili “meore buneba”, romelic, Tavis mxriv, Tavad ayalibebda Taobebs da ganapirobebda qarTvelebad maT TviTidentificirebas. Tumca, sxva SemTxvevaSi, SeiZleba mogvixdes mivmarToT romelime sxva definicias.
kulturis kvlevis, misi saxis gansazRvris mcdelobisas mxedvelobaSi unda gvqondes is garemoeba, rom, erTi mxriv, “sxva, Cveni kulturisagan gansxvavebuli kulturis adamianebTan dialogi Tanamedrove cnobierebis ganuyofeli funqciaa”, meore mxriv ki, “kultura, yvelaze farTo mniSvnelobiT, aris is, ris gamoc Sen ucxod iqcevi, rogorc ki Sens saxls datoveb... roca imyofebi Sens jgufSi, im adamianebs Soris, romlebTanac saerTo kultura gaqvs, Sen ar gixdeba fiqri sakuTar azrebsa da qcevaze, radgan Senc da isinic, principSi, erTnairad xedavT samyaros, iciT, ras SeiZleba moelodeT erTmaneTisagan. magram ucxo sazogadoebaSi ususurobisa da dezorientirebulobis grZnoba geufleba”. es exeba ara mxolod cocxal kontaqts adamianebs Soris, aramed, agreTve, kulturis kvlevis process. Cven kiTxvebs vusvamT warsulSi an sxva kulturis farglebSi mcxovreb adamianebs, vcdilobT, gavSifroT maT mier datovebuli Tu mowodebuli informacia. magram kiTxvebi, romlebze pasuxsac veZebT, gansazRvrulia Tanamedrove cnobierebiT, kulturiT, romlis matarebeli Cven varT, situaciiT, romelSic Cven vimyofebiT. problemebi, romelTac mkvlevarTa mier muSavdeba, Cveni (sakuTari) kulturis aqtualuri problemebia. 

“sxva epoqaTa, sazogadoebaTa da kulturaTa adamianebs Cven vusvamT “Cvens” kiTxvebs da vcdilobT, miviRoT maTgan “maTi” pasuxebi, radgan dialogi mxolod am SemTxvevaSia SesaZlebeli”. 

bunebrivia, Cven vxedavT sxva kulturas (an sxva epoqis Cvensave kulturas) ara ise, rogorc igi sakuTar Tavs gaiazrebda. kulturis kategoriebi, maxasiaTeblebi, romlebiTac Cven masze vmsjelobT, “ar aris Tavad cocxali, xorcSesxmuli kultura; es mxolod kulturis cocxal sxeulze dadebuli erTgvari koordinatTa sistemaa, romlis analizi ver Secvlis kulturis realuri funqciobisa da moZraobis Seswavlas”. 

კულტურა ერთ-ერთი ყველაზე ფართოდ გავრცელებული სიტყვაა როგორც სამეცნიერო ლიტერატურაში, ისე ყოფით მეტყველებაში. მას მრავალი მნიშვნელობა აქვს. ზოგი კულტურას ხელოვნებასთან და, ზოგადად, ადამიანის შემოქმედებით მოღვაწეობასთან აიგივებს, ზოგი - ზრდილობასა და ქცევის წესებთან. მაგრამ კულტურა გაცილებით რთული და მრავალმხრივი ფენომენია, რომელიც სამყაროში ადამიანის მოღვაწეობის ყველა სფეროს მოიცავს: ყოფას, ცხოვრების სტილს, მსოფლმხედველობას, ნორმებს, ფასეულობებს, ტრადიციებს, ხელოვნებას, ლიტერატურას... სწორედ ამიტომ, ამ ფენომენს არაერთი მეცნიერება სწავლობს: არქეოლოგია, ისტორია, ეთნოგრაფია, სოციოლოგია, ფილოსოფია, ანთროპოლოგია, ფსიქოლოგია;  გასული საუკუნის შუა ხანებში კი კულტურის კვლევები მეცნიერების ცალკე მიმართულებად ჩამოყალიბდა.
	სოციოლოგია (ბერძნ. მოძღვრება საზოგადოების შესახებ) - მეცნიერება ადამიანების, ადამიანთა ჯგუფებისა და საზოგადოებების სოციალური ცხოვრების, სოციალურ ურთიერთობათა შესახებ.
ფსიქოლოგია (ბერძნ. ფსიქე - სული, ლოგოს - მოძღვრება) -მეცნიერება ადამიანის ფსიქიკისა და მისი ფუნქციობის კანონზომიერებათა შესახებ.
ფილოსოფია (ბერძნ. სიბრძნის სიყვარული) - მეცნიერება სამყაროსა და მასში ადამიანის ადგილის შესახებ.
ანთროპოლოგია  (ბერძნ. ანთროპოს - ადამიანი, logos - მოძღვრება) - მეცნიერება, რომელიც მიზნად ისახავს ადამიანის ყოველმხრივ შესწავლას. იგი იკვლევს ადამიანის ფიზიკური ტიპის განვითარებას, კულტურულ და ენობრივ მსგავსებებსა და განსხვავებებს დროსა და სივრცეში.


კულტურა  ლათინური სიტყვაა და ნიადაგის დამუშავებას ნიშნავს. გარდა ამისა, ლათინურ ენაში სიტყვა კულტურა აღნიშნავდა დასახლებას, მფარველობას, თაყვანისცემას და, რაც მთავარია, აღზრდას, გონების ვარჯიშსა და, საერთოდ, გონებრივ შრომას. ძველი რომაელები თვლიდნენ, რომ  გონების ვარჯიში და „დამუშავება“ თავისუფალი ადამიანის ხვედრია.
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	დააკვირდი ზემოთ მოტანილ ფოტოებს: რომელ მათგანზეა ასახული ბუნება და რომელზე - კულტურა? რა ნიშნით განასხვავე ისინი?


ანტიკურ ეპოქაში გავრცელებული წარმოდგენით, ადამიანის გარემომცველი სამყარო ორ ნაწილად იყოფოდა: ბუნებად - ნატურად, ანუ იმად, რაც ადამიანისაგან დამოუკიდებლად შეიქმნა და კულტურად - „მეორე ბუნებად“, რომელიც შექმნილი ან გარდაქმნილია ადამიანის მიერ. შეიძლება ითქვას, რომ კულტურის მეშვეობით ადამიანი ქმნის „ახალ სამყაროს” და საკუთარ თავს. თითოეული კულტურა უნიკალური და განუმეორებელი მთლიანობაა, რომლის ფარგლებში ადამიანი სწორედ ასე, და არა სხვაგვარად, აღიქვამს გარემომცველ სინამდვილეს, თავის თავსა და სხვებს.
	მეცნიერები ამბობენ, რომ დღეისათვის კულტურის 500-მდე განსაზღვრება არსებობს. ერთ-ერთი ყველაზე ადრეული და ცნობილი განმარტებით, რომელიც ბრიტანელ მეცნიერ ედუარდ ბერნეტ ტაილორს ეკუთვნის, „კულტურა... არის მთლიანობა, რომელიც მოიცავს ცოდნას, რწმენას, ხელოვნებას, მორალს, წეს-ჩვეულებებს და ნებისმიერ სხვა უნარსა და ჩვევას, რომელსაც ადამიანი ითვისებს როგორც საზოგადოების წევრი”.


საქართველოში სიტყვა „კულტურა“ მე-19 საუკუნიდან გავრცელდა, თუმცა კულტურის, როგორც ბუნებისაგან განსხვავებული სინამდვილის, გაგება უფრო ადრეც არსებობდა. მაგალითად, ვახუშტი ბაგრატიონი (1696-1757) საქართველოს შესახებ წერდა: „გარნა არს ქუეყანა შუენიერი და ნაყოფიერი ყოვლითა ღვთისა მიერ და არა ხელოვნებითა კაცთა“. სწორედ „ხელოვნებითა კაცთა“ შექმნილი სინამდვილე გახლავთ კულტურა.

კულტურის ზოგიერთი განსაზღვრება მოკლე და სხარტია, შესაბამისად, ადვილად გვამახსოვრდება, სხვები - უფრო ვრცელი და რთული. აი, ზოგიერთი საინტერესო განმარტება:
	კულტურა - ეს არის

· ხალხის ცხოვრების ზოგადი წესი;

· ქცევა, რომელსაც ვსწავლობთ;
· კოლექტიური ცოდნის საგანძური;

· გარემოსა და სხვა ადამიანებთან შეგუების ხერხების ერთობლიობა;

· ნალექი, რომელსაც ტოვებს ისტორია;
· ცხოვრების გზამკვლევი, რუკა.


კულტურის მეშვეობით ვეცნობით ჩვენი ქვეყნისა და მსოფლიოს აწმყოსა და წარსულს. ადამიანთა საზოგადოებას, კულტურის გარდა, სხვა მექანიზმი არ გააჩნია, რომ კაცობრიობის მიერ დაგროვილ ცოდნასა და გამოცდილებას ეზიაროს, ამიტომ კულტურას კაცობრიობის მეხსიერებასაც უწოდებენ.

და ბოლოს, რამდენიმე განსაზღვრება, რომლებიც ცნობილ მწერლებსა და მეცნიერებს ეკუთვნის:
	· კულტურა ნიშნავს - იცოდე ყოველივე საუკეთესო, რაც თქმულა და რაც გაფიქრებულა ქვეყანაზე (მეთიუ არნოლდი, ინგლისელი პოეტი და კრიტიკოსი);
· კულტურა ყველაფერია. იგი არ არის მხოლოდ წიგნების წერა და სახლების შენება. კულტურაა ის, თუ როგორ ვიცვამთ, როგორ გვიჭირავს თავი, როგორ დავდივართ, როგორ ვიკეთებთ ჰალსტუხს... (ემე სეზერი, მარტინიკელი მწერალი, პოეტი, დრამატურგი);
· კულტურა განსაკუთრებული ცოდნის ერთობლიობაა, რომელიც თავს იყრის ერთ საერთო ოჯახში და მისი თითოეული წევრის საკუთრებას წარმოადგენს (ოლდოს ჰაქსლი, ინგლისელი მწერალი, ესეისტი და კრიტიკოსი);
· უხეშად რომ ვთქვათ, კულტურაა ყველაფერი ის, რასაც ჩვენ ვაკეთებთ, და რასაც მაიმუნები არ აკეთებენ (ლორდ რაგლანი, ბრიტანელი სამხედრო მოღვაწე);
· თევზი მხოლოდ წყლის გარეშე გრძნობს, რომ იგი მისთვის აუცილებელია. ჩვენი კულტურაც წყალივითაა. ჩვენ მისით ვსაზრდოობთ, ვცხოვრობთ და ვსუნთქავთ მისი მეშვეობით (ფონს ტრომპენაარსი, თანამედროვე ჰოლანდიელი მეცნიერი, კულტურის ფსიქოლოგიის მკვლევარი);
· საზოგადოების კულტურა შედგება იმისაგან, რაც საჭიროა ვიცოდეთ და საჭიროა გვწამდეს, რათა ჩვენი ქცევა მისაღები იყოს საზოგადოების სხვა წევრებისათვის (უორდ გუდინაფი, ამერიკელი ანთროპოლოგი);
· ტერმინი “კულტურა” აღნიშნავს სპეციფიკურ ადამიანურ თავისებურებებს, რომლებიც განასხვავებს ჰომო საპიენსის მოდგმას ყველა სხვა ცოცხალი არსებისაგან (ვილჰელმ ოსტვალდი, გერმანელი ქიმიკოსი, ნობელის პრემიის ლაურეატი).


არსებობენ მეტად ან ნაკლებად კულტურული ადამიანები?

არსებობენ ადამიანები, რომელთაც არ გააჩნიათ კულტურა?

მე-19 საუკუნის ევროპაში თვლიდნენ, რომ ადამიანები მეტად ან ნაკლებად კულტურულნი არიან. ამგვარი შეხედულება დღესაც არის გავრცელებული: ადამიანი, რომელიც ოპერაში დადის, შამპანურს წრუპავს და მხატვრული ლიტერატურით ტკბება, უფრო კულტურულია, ვიდრე ის, ვინც ფეხბურთის მატჩს არ აცდენს, ლუდს ეძალება და, თუ კითხულობს, მხოლოდ სპორტულ გაზეთს. ადამიანის „მეტად კულტურულად“ აღქმას საფუძვლად უდევს წარმოდგენა, რომ იგი მიეკუთვნება მაღალ სოციალურ ფენას, შესაბამისად, უფრო განათლებულია, აქვს დახვეწილი გემოვნება და მანერები.

კულტურის ასეთი გაგება შეიძლება გავრცელებული იყოს ყოველდღიურ ცხოვრებაში. მეცნიერები კი თვლიან, რომ „კულტურულობა“ არ განისაზღვრება სოციალური მდგომარეობით, განათლების დონით ან გემოვნებით. მოდი, ვნახოთ, რამდენად მართებულია საუბარი „მაღალ“ და „დაბალ“, „განვითარებულ“ და „ჩამორჩენილ“, „კარგ“ და „ცუდ“ კულტურებზე.
	ამერიკელი ანთროპოლოგი ჯონ მონეგენი შემდეგ ისტორიას გვიამბობს: 

“ჩემმა მისტეკმა
 მეგობრებმა სანადიროდ დამპატიჟეს. იღბლიანი ნადირობა არ გამოვიდა, სულ ორიოდე პატარა ციყვის მოკვლა მოვახერხეთ. დღის ბოლოს ჩემს მეგობრებს მთისკენ მივყვებოდი. ისინი ჩემზე ბევრად წინ მიდიოდნენ. როდესაც მთის მწვერვალს მივაღწიე, დავინახე, რომ ისინი ხის ძირას  რაღაცას შემოხვეოდნენ და გაცხოველებით ლაპარაკობდნენ. მივუახლოვდი, აღმოჩნდა, რომ ერთ-ერთ მათგანს ხიდან ფუტკრის სკა ჩამოეგდო. გაპობილი სკიდან ფიჭა, თაფლი და ფუტკრის ჭუპრები მოჩანდა. ჩემი მეგობრები სკის შიგთავსს, ჭუპრების ჩათვლით, პირისკენ მიაქანებდნენ. ერთ-ერთი მათგანი ადგა და თქვა: „მისმინეთ, ჩვენ თავაზიანად არ ვიქცევით.” ის დაიხარა, აიღო ფიჭის, თაფლის და ჭუპრების მოზრდილი ულუფა და მე მომიბრუნდა: „მიირთვი, ჯონ.” მივხვდი, რომ უარის თქმა არაფრით შეიძლებოდა. ღრმად ჩავისუნთქე, ჩემი ულუფა პირში ჩავიდე და გადავყლაპე.

ერთი წლის შემდეგ ერთგვარი რევანში ავიღე, როდესაც რამდენიმე მათგანი, ვისთან ერთადაც სანადიროდ ვიყავი, ჩემთან სახლში სადილად დავპატიჟე. სიურპრიზის სახით ხახვის წვნიანი მოვამზადე, რაც ვიჰაკაში არასოდეს შემხვედრია. როდესაც კერძი სუფრაზე მივიტანე, შევამჩნიე, რომ სტუმრები არ ჩქარობდნენ ჭამის დაწყებას. შემდეგ შევნიშნე, რომ ერთ-ერთმა მათგანმა წვნიანი მაგიდის უკან გადაღვარა. როდესაც ვკითხე, ყველაფერი რიგზე იყო თუ არა, ჯერ გაჩუმდნენ, ბოლოს კი ერთმა ზიზღით თქვა, რომ ხახვს საშინელი სუნი აქვს და დიდი რაოდენობით მისი ჭამა ადამიანს ასულელებსო.” 


რა კავშირი აქვს ამ ისტორიას კულტურასთან? პირველ რიგში, ის აჩვენებს, რომ ამერიკელებს და მისტეკებს განსხვავებული შეხედულება აქვთ იმის შესახებ, რა არის საკვებად ვარგისი და რა - არა. ეს კულტურის ნაწილია, ასე ვახარისხებთ არა მხოლოდ საკვებს, არამედ ყველა სხვა სფეროსაც. ჯონის ზიზღი გამოიწვია იმან, რომ მისი კულტურისათვის მწერი პარაზიტი და მავნებელია და იგი, ერთმნიშვნელოვნად, არ მიიჩნევა საკვებად. მის მისტეკ მეგობრებში კი ზიზღი ხახვის წვნიანმა გამოიწვია, რადგან, მათი აზრით, ხახვი მხოლოდ სანელებელია და ისევე შეუფერებელია კერძის მოსამზადებლად, როგორც ჩვენთვის - მდოგვი ან პირშუშხა. 

ცნობილი ამერიკელი ანთროპოლოგი ფრანც ბოასი (1858-1942) ამბობდა, რომ თითოეული ჩვენგანი „კულტურის სათვალეს”  ატარებს, რომლის მეშვეობით აღვიქვამთ გარემომცველ სამყაროს და ვსაზღვრავთ ჩვენს მოქმედებებს. ამ სათვალით „ვხედავთ“ სხვა კულტურებს, გაუცნობიერებლად, ვადარებთ მათ ჩვენსას და ვსაზღვრავთ, რა არის „კარგი“ და „ცუდი“. სხვაგვარად რომ ვთქვათ, სხვა კულტურას ჩვენი კულტურის მეშვეობით აღვიქვამთ. ჩვენი კულტურის თავისებურებები გავლენას ახდენს იმაზე, თუ როგორც ვხედავთ მას. კულტურა, როგორც სათვალე, განაპირობებს ჩვენს მიერ სამყაროს ხედვას. ეს მაგალითი გვაჩვენებს, რომ კულტურა განსაზღვრავს, ერთი შეხედვით, „ბუნებრივ“ რეაქციებსაც კი. კვება კულტურის რთული სისტემის ნაწილია, ის არ არის მხოლოდ შიმშილის დაკმაყოფილებისაკენ მიმართული ქმედება, არამედ ასევე გამოხატავს ჩვენს მიერ შეთვისებულ ცოდნას სამყაროს შესახებ.

ყველა კულტურა უნიკალური და თავისებურია. ენა და ჟესტები, რელიგია და სოციალური ურთიერთობები, საქორწინო და ოჯახური ტრადიციები, საკვები და დასვენება-გართობის ფორმები, სამუშაო, განათლება, საკომუნიკაციო, ეკონომიური და პოლიტიკური სისტემები, ჯანმრთელობაზე ზრუნვა, ტექნიკური საშუალებები და ტექნოლოგიები გარემო პირობებისა და სხვა კულტურებთან ურთიერთობის გავლენით ყალიბდება. არ არსებობს უნივერსალური საზომი, რომლითაც შეფასდებოდა კულტურის განვითარების დონე და მისი მნიშვნელობა.

როცა სხვა კულტურის ხალხს აკვირდები, ზოგი რამ - მაგალითად, ჩაცმულობა, მისალმების წესი და სხვ. - აშკარად გხვდება თვალში, ზოგი - ნაკლებად, ზოგი კი საერთოდ შეუმჩნეველი გრჩება. მოდი, კულტურა აისბერგის სახით წარმოვიდგინოთ. აისბერგის მოდელი ნათლად გამოხატავს კულტურის რთულ და მრავალფეროვან ხასიათს. აისბერგის მხოლოდ მცირე ნაწილი (1/8) ჩანს წყლის ზემოთ, წყლის ქვეშ კი უფრო დიდი, უხილავი ნაწილია დაფარული. კულტურის ის ელემენტები, რომელიც ერთი შეხედვითაც თვალშისაცემია (მაგალითად, ენა, არქიტექტუ​რა, რიტუალები, ანბანი, ხელოვნება, საკვები, სამზარეულო, სამოსი, მუსიკა, ავეჯი, სამკაული და ა.შ.), შეიძლება შევადაროთ აისბერგის ზედა ნაწილს. კულტურის ფუნდამენტური ელემენტები (ნორმები, ფასეულობები, მსოფლმხედველობა...), რომლებიც წარმოადგენენ საფუძველს კულტურის „ხილული“ ნაწილისათვის, შეიძლება შევადაროთ აისბერგის უხილავ ნაწილს. ამა თუ იმ კულტურასთან შეხვედრის საწყის ეტაპზე, ვერ შე​ვიცნობთ ფუნდამენტურ ელე​მენტებს, რომლებიდანაც ხილული ნაწილი მომდინარეობს. 
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� მისტეკები - მექსიკის ერთ-ერთ შტატში, ვიჰაკაში მცხოვრები ხალხი.





