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9 აპრილს, საქართველოს დამოუკიდებლობის აღდგენის მე-19 წლისთავზე, პრეზიდენტმა მიხეილ სააკაშვილმა გამოსცა განკარგულება, რომლის საფუძველზეც ისტორიული სამართლიანობის დამდგენი კომისია შეიქმნა. განკარგულების მიხედვით, კომისია იურიდიულ და ისტორიულ შეფასებას მისცემს როგორც საქართველოს უახლოესი წარსულის, ასევე რუსეთთან თითქმის ორასწლიანი ურთიერთობის მნიშვნელოვან მოვლენებს. საგულისხმოა, რომ ზუსტად ერთი წლის წინ, 2009 წლის მაისში, რუსეთში, ასევე პრეზიდენტის ბრძანებულებით, მუშაობა დაიწყო ისტორიის ფალსიფიკაციის წინააღმდეგ მებრძოლმა კომისიამ. ვინ, როგორ და რა მიზნით წერს ისტორიას?
საქართველოს პრეზიდენტმა კომისიის შექმნის შესახებ საზოგადოებას ოკუპაციის მუზეუმიდან აცნობა. მიხეილ სააკაშვილმა განაცხადა, რომ ისტორიის ადეკვატური ცოდნის გარეშე საქართველოს გაუჭირდება ოკუპაციის დაძლევა და სრული თავისუფლების მოპოვება: 

„ზუსტი შეფასება იმისა, რაც ხდებოდა, ძალიან მნიშვნელოვანია ჩვენი საზოგადოების მიერ საკუთარი მომავლის სწორი განსაზღვრის კუთხით. ბევრი ისტორიკოსი და მეცნიერი უნდა ჩაერთოს ამ კომისიის მუშაობაში. მინდა, რომ ეს კომისია რამდენიმე თვეში წარდგეს ფუნდამენტური ნაშრომით რამდენიმე ენაზე, რომელიც მსოფლიოს და, მათ შორის, ჩვენს შემდგომ თაობებს გააცნობს ამომწურავად ყველაფერს, რაც ამ თემას ეხება.“ 

კომისიას, პრეზიდენტის განკარგულების მიხედვით, პოლიტიკის ექსპერტი თორნიკე შარაშენიძე და ისტორიკოსი, კენტის უნივერსტიტეტის დოქტორანტი ვასილ რუხაძე უხელმძღვანელებენ. 
 „ჩვენი, როგორც ერისა და როგორც სახელმწიფოს, ამოცანა, ამ კომისიის ჩამოყალიბებიდან გამომდინარე, გახლავთ ის, რომ გამოვიძიოთ 187-წლიანი მემკვიდრეობა ცარისტული და საბჭოთა ოკუპაციისა საქართველოში, ყველა ის ძალადობა და უსამართლობა, რომელიც ჩვენმა ერმა და სახელმწიფომ გადაიტანა“, განაცხადა ვასილ რუხაძემ. მისი თქმით, წარსულის საფუძვლიანი გამოძიება მნიშვნელოვანია ერისა და საზოგადოების „კოლექტიური მეხსიერებების“ ფორმირების თვალსაზრისით. თანამედროვე მსოფლიოში თითქმის არ დარჩენილა განვითარებული ერი, რომელსაც ტრაგიკული წარსულის შესახებ კოლექტიური ხსოვნის ჩამოყალიბების ინტენსიური პოლიტიკა არ გაეტარებინოს. მაგრამ ვინ და როგორ ქმნის კოლექტიურ ხსოვნას? ილიას სახელმწიფო უნივერსიტეტის რექტორი გიგი თევზაძე ამ შეკითხვას ასე უპასუხებს:
„ნებისმიერი კოლექტიური მეხსიერება ხელოვნურია, ბუნებრივი კოლექტიური მეხსიერება არ არსებობს. ის არის ყოველთვის ხელისუფლების მიერ შექმნილი და ყოველთვის ხდებოდა მისი, შეიძლება გაუცნობიერებელი, მაგრამ აქტიური გავრცელება.“ 
ბუნებრივია, რომ განსხვავებულ საზოგადოებებს განსხვავებული კოლექტიური მეხსიერება აქვთ. ნიმუშად გამოდგება გეორგიევსკის ტრაქტატისადმი ქართული და რუსული საზოგადოებების დამოკიდებულება. 9 აპრილს, როცა მიხეილ სააკაშვილმა კომისიის შექმნის განკარგულებას მოაწერა ხელი, მოსკოვსა და თბილისს შორის ტელეხიდი გაიმართა.
დისკუსიის მონაწილე რუსეთიდან: „რომ არა რუსეთი, საქართველო ვერ გადარჩებოდა. შესაბამისად, საქართველომ თავად, საკუთარი ნებით, ითხოვა რუსეთის შემადგენლობაში შესვლა. ამის შესახებ ჩვენთან, რუსეთში, მოსწავლემაც კი იცის.“ 
დისკუსიის მონაწილე საქართველოდან: „ისტორიული საკითხების მსგავსი განხილვა და საკუთარი ინტერპრეტაციები ისეთ ვითომ ისტორიულ ფაქტებზე, როგორიცაა „ქართული ენა გადაარჩინა რუსეთის იმპერიამ“, კარგს არაფერს მოიტანს. იქნებ ანბანიც თქვენ მოგვეცით და ქრისტიანობაც თქვენ შემოიტანეთ საქართველოში?! არ არის ეს საჭირო!“ 
თუმცა იმაზე, არის თუ არა ამგვარი კამათი საჭირო, ისტორიკოსებს განსხვავებული მოსაზრება აქვთ. თბილისის ჯავახიშვილის სახელობის სახელმწიფო უნივერსიტეტის პროფესორი ვახტანგ გურული განმარტავს:
„ამ საქმეს სახელმწიფო კურირება სჭირდება, იმიტომ რომ იმავე პრობლემას საქართველოსთან მიმართებაში ძალიან კარგად კურირებენ რუსები. საქართველოს უახლოესი ისტორიის გასაყალბებლად ამ საქმეზე უამრავი ფული იხარჯება, ისტორიკოსებს სპეციალურად უხდიან ფულს. ეს ხდება აფხაზეთთან, ცხინვალის რეგიონთან მიმართებაში და სახელმწიფოა ამის პროტექტორი.“
რუსეთის ხელისუფლება რომ ისტორიისადმი გულგრილი არ არის, ამაზე მეტყველებს გასული წლის მაისში ისტორიის ფალსიფიკაციის წინააღმდეგ მებრძოლი სახელმწიფო კომისიის შექმნაც. დმიტრი მედვედევმა საკუთარი ქვეყნის ახალგაზრდა მოქალაქეებს კომისიის შექმნის აუცილებლობა ასე აუხსნა: 
 „ისტორია არაფერს ასწავლის. ის მხოლოდ სჯის საკუთარი გაკვეთილების არცოდნის გამო. ამიტომ ძალიან მნიშვნელოვანია ისტორიით არა, უბრალოდ, დაინტერესება, არამედ მისი საფუძვლიანი ცოდნა. ეს, უწინარეს ყოვლისა, საჭიროა თქვენი და, შესაბამისად, ჩვენი ქვეყნის მომავლისათვის.“
თუმცა ის, რაც მნიშვნელოვანია ერთი სახელმწიფოსათვის, შესაძლოა უმნიშვნელო და ზიანის მომტანიც კი იყოს მეორისათივს. ილიას სახელმწიფო უნივერსიტეტის რექტორს, გიგი თევზაძეს, არ უკვირს, რომ ყველა სახელმწიფო საკუთარ ისტორიას წერს: 

„ყველა ისტორია ტენდენციურია, არატენდენციური ისტორია არ არსებობს. ისტორია არის შეხედულებების ანალიზი შეხედულებების მიერ. შესაბამისად, ერთი ამბავია, მაქიმალურად მეცნიერული იყო და, მეორე, იყო ადეკვატური იმ გარემოსი, რომელშიც ცხოვრობ. რუსებს კი არ უნდა დაუპირისპირდე და ამიტომ კი არ უნდა წერო შენი ისტორია, არამედ შენი ისტორია ისე უნდა ააგო, რომ მოემსახუროს შენი სახელმწიფოს მომავალსა და თითოეული ადამიანის კეთილდღეობასა და უსაფრთხოებას.“
….

მაგრამ კვალიფიციური ნაშრომის დაწერაც საქმის მხოლოდ ნახევარია. იმისათვის, რომ საზოგადოებამ გადატანილი საშინელებების კოლექტიური ხსოვნა შექმნას, გაცილებით მეტი ძალისხმევაა საჭირო. კომისიის თანათავმჯდომარე ვასილ რუხაძე სააგენტო „პირველისათვის“ მიცემულ ინტერვიუში ამბობს, რომ საჭირო იქნება ცარისტული და საბჭოთა ოკუპაციის მიერ საქართველოში ჩადენილი დანაშაულობების სათანადო ასახვა ყოფაში, განათლებასა და მეცნიერებაში. კომისიის მუშაობის საფუძველზე უნდა შეიქმნას ოკუპაციის დროს დაღუპულთა საძმო სასაფლაოები, მემორიალები, ძეგლები; დაწესდეს რუსული ოკუპაციის შედეგად დაღუპულ ქართველთა ხსენების დღე; ქუჩებს, სკოლებს, სკვერებსა და პარკებს მეტი ინტენსივობით ეწოდოს რუსეთის ძალადობის შედეგად დაღუპულ ქართველ გმირთა სახელები. ვასილ რუხაძის თქმით, ყოველივე ამის შედეგად, შეიქმნება საქართველოს ახალი და უახლესი ისტორიის ერთიანი, საერთო თხრობა-ნარატივი, რაც, თავის მხრივ, გააადვილებს საქართველოს განვითარების საერთო ეროვნული სტრატეგიის შემუშავებასა და ხელს შეუწყობს საზოგადოების კონსოლიდაციას, რომელსაც ამჟამად ხელს უშლის ქართული საზოგადოების საბჭოთა კავშირისადმი ლოიალურად განწყობილი კოლექტიური ხსოვნა. გიგი თევზაძის თქმით, ამგვარ კეთილგანწყობაში გასაკვირი არაფერია, რადგანაც ეს ხსოვნა იქმნებოდა ჯერ საბჭოთა კავშირის პერიოდში, შემდეგ კი საბჭოთა კავშირისადმი ლოიალური ხელისუფლების ხელში.

რუხაძე, ვასილ
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თანამედროვე მსოფლიოს მრავალი ქვეყანა და საზოგადოება უკვე ათწლეულებია, რაც “კოლექტიური მეხსიერების” შექმნის ინტენსიურმა პროცესმა მოიცვა. ტერმინი, “კოლექტიური მეხსიერება”, პირველად XIX-XX საუკუნის ფრანგმა მეცნიერმა და ფილოსოფოსმა, მორის ჰალბვაქსმა გამოიყენა, რათა იგი “ინდივიდუალური მეხსიერების” ცნებისაგან განეცალკევებინა. ამ ტერმინით მან გარკვეული ჯგუფის ან საზოგადოების მიერ ჩამოყალიბებული და გაზიარებული საერთო ხსოვნა იგულისხმა. მას შემდეგ “კოლექტიური მეხსიერების” ცნება პოლიტიკური მეცნიერების, სოციოლოგიის, ისტორიოგრაფიის, ფსიქოლოგიისა და ფილოსოფიის დარგებში გავრცელდა, მყარად დამკვიდრდა და ასობით სამეცნიერო ნაშრომის საფუძველი გახდა. თანამედროვე პოლიტიკურ მეცნიერებასა და სოციოლოგიაში (განსაკუთრებით კი, კონფლიქტების გადაწყვეტის სამეცნიერო ლიტერატურაში) “კოლექტიური მეხსიერება” (იგივე კოლექტიური ხსოვნა) რეპრესიული, ტრაგიკული წარსულის შესახებ საზოგადოების, ერის მიერ კოლექტიურად გაზიარებულ აზრს, უთქმელი თანხმობით, ოფიციალურად მიღებულ ეროვნულ თხრობა-ნარატივს ნიშნავს. იმისთვის, რომ ტრამვატული წარსულის კოლექტიური ხსოვნა ჩამოყალიბდეს საზოგადოებები მემორიალიზაციის ისეთ ფორმებს მიმართავენ, როგორიცაა ოკუპაციის და რეპრესიის მსხვერპლთა ძეგლების, მემორიალებისა და საძმო სასაფლაოების შექმნა, დაღუპულთა და ასევე ტრაგიკული, ისტორიული მოვლენების აღსანიშნავი ხსოვნის დღეების დაწესება, ოკუპაციის მუზეუმების დაარსება, ტრაგიკული წარსულის შესახებ ისტორიული მასალების აქტიური მოძიება, მტრის მიერ თავსდატეხილ უბედურებათა და ეროვნულ მოღვაწეთა გმირობის შესახებ ისტორიული შრომების, ნარკვევების, სასკოლო-სახელმძღვანელო წიგნების, დოკუმენტური და მხატვრული ფილმების შექმნა და სხვა მრავალი.
ერები და საზოგადოებები “კოლექტიური მეხსიერების” შექმნას უმეტესწილად ტრაგიკული და სისხლიანი ოკუპაციების შემდეგ იწყებენ, რათა ოკუპაციით შერყეული ეროვნული იდენტობა, მოქალაქეობრივი და საზოგადოებრივი თვითშეგნება განამტკიცონ, ან სულაც გარდაქმნან და ეროვნული ერთიანობის ჩამოყალიბება-შენარჩუნებას შეუწყონ ხელი. ოლიკი (2003)კი, განიხილავს რა ხსოვნის ფუნქციას, წერს რომ ხსოვნა, მუდმივობისა და განგრძობითობის შექმნით, ამყარებს იდენტურობას სწრაფი და რადიკალური ცვლილებების პირობებში. როგორც იგი ამბობს: “ხსოვნა არის ჩვენ არსების უმთავრესი ნიჭი; ის არის წარსულსა და აწმყოს შორის მიმდინარე დიალოგი, რომელიც განსაზღრავს ჩვენს ინდივიდუალურ და კოლექტიურ მყოფადობას” (გვ. 15).
ქვეყნის მთავრობები, ინტელექტუალური წრეები და საზოგადოების სხვა ფენები, ხედავენ რა, კოლექტიური ხსოვნის გამაერთიანებელ და შემაკავშირებელ ძალას ქვეყნის ეროვნულ ცხოვრებაში, ერთდროულად არიან ჩართულნი კოლექტიური მეხსიერების შექმნის პროცესში.
თანამედროვე მსოფლიოში თითქმის არ დარჩენილა არც ერთი განვითარებული ერი და ქვეყანა, რომელსაც მის მიერ განცდილი ტრაგიკული წარსულის შესახებ კოლექტიური ხსოვნის ჩამოყალიბების ინტენსიური პოლიტიკა არ გაეტარებინოს. ამგვარად, სამხრეთ კორეამ და ჩინეთმა შექმნეს ამ ქვეყნებში 1930-1940-იან წლებში იაპონიის სისხლიანი ოკუპაციის უამრავი ძეგლი, მემორიალი, ხსოვნის დღეები და სასწავლო-საგანმანათლებლო სახელმძღვანელოები, რომელთაც უდიდესი როლი ითამაშეს მეორე მსოფლიო ომის შემდგომ, ამ საზოგადოებებში ეროვნული ცნობიერების ჩამოყალიბებასა და ეროვნულ კონსოლიდაციაში. კოლექტიური ხსოვნის უამრავი მაგალითი გვხვდება საფრანგეთსა და პოლონეთში, რომელთაც ძალ-ღონე არ დაიშურეს, რათა სამარადისოდ უკვდავეყოთ ნაცისტური გერმანიის ოკუპაციის სისასტიკე მომავალი თაობების ხსოვნაში. თვით გერმანიაში, განსაკუთრებით ბერლინში, ნაცისტური რეჟიმის მსხვერპლთა უამრავი მემორიალი ადგილობრივებს, თუ სტუმრად ჩასულებს, მუდამ მოაგონებს ნაცისტური გერმანიის მიერ ჩადენილ და საშინელებებს. იგივე პოლონეთს, ისევე როგორც სხვა ყოფილ კომუნისტურ ქვეყნებს, მრავლად აქვთ კომუნისტური ოკუპაციისა და ტირანიის შემახსენებელი მემორიალები, მუზეუმები, საძმო სასაფლაოები, ხსოვნის დღეები, სასკოლო სახელმძღვანელოები და კარგად დოკუმენტირებული ისტორიული მატიანე განცდილი უბედურებების შესახებ. სხვადასხვა ქვეყნების მაგალითების ჩამოთვლა შორს წაგვიყვანდა. ფაქტი ის გახლავთ, რომ კოლექტიურ ხსოვნას ქმნის ყველა ქვეყანა და საზოგადოება, რომელსაც საკუთარი თავისუფლება და მომავალი ძვირად უღირს. მტრის მიერ თავსდატეხილ ბოროტებათა კოლექტიური ხსოვნის გამომხატველი მემორიალი, წიგნი თუ ხსოვნის დღე, მუდამ თავს ახსენებს საზოგადოებას წარსულ უბედურებას, აფრთხილებს მისი მომავალში განმეორების საშიშროების შესახებ, ქვეშეცნეულად აყალიბებს და განამტკიცებს ეროვნულ ცნობიერებას და აერთიანებს საზოგადოებას. ეს გახლავთ კოლექტიური მეხსიერების უმთავრესი ფუნქცია და მისი შედეგი.
ყოველივე ზემოთ თქმულიდან გამომდინარე, ვფიქრობ, ნათელია თუ რაოდენ დადებითი როლი შეიძლება ითამაშოს კოლექტიური ხსოვნის შექმნამ ოკუპაციიდან ახლადგანთავისუფლებული ქვეყნისა და საზოგადოების ეროვნული ცნობიერების ჩამოყალიბება-განმტკიცებისა და ეროვნული კონსოლიდაციის საქმეში. კოლექტიური მეხსიერების ფორმირება განსაკუთრებით მნიშვნელოვანი გახლდათ საქართველოსა და ქართველი საზოგადოებისათვის, მას შემდეგ, რაც ჩვენი ქვეყანა საბჭოთა ოკუპაციისაგან განთავისუფლდა 1990-იანი წლების დასაწყისში. რუსული (ორივე, ცარისტული და კომუნისტური) ოკუპაცია საქართველოში მთლიანობაში 187 წელი გაგრძელდა (და სამწუხაროდ, მთლიანად ჯერაც არ დამთავრებულა, რისი მოწმეც თითოეული ჩვენგანია). ამ დროის განმავლობაში, რუსეთმა საქართველოს და ქართველ ხალხს განუზომელი მასშტაბის ფიზიკური, ფსიქოლოგიური და მორალური უბედურებები დაატეხა თავს. ხანგძლივმა რუსულმა ოკუპაციამ მოარყია ქართული ეროვნული ცნობიერება და ფიზიკურად მოსპო, ან თვისობრივად გადააგვარა ჩვენი საზოგადოებრივი ინსტიტუტები. საქართველოს ეროვნული მოძრაობის გარიჟრაჟზე (1980-იანი წლების მიწურულსა და 1990-იანი წლების დასაწყისში) ისე ჩანდა, რომ ორსაუკუნოვანი, სასტიკი, რუსული ოკუპაციის შემდეგ, ამ საზარელი ბოროტების შესახებ კოლექტიური ხსოვნის შექმნა საუკეთესო გამოსავალი იქნებოდა, რათა შერყეული ეროვნული იდენტობა გაგვემყარებინა, საზოგადოებრივი კონსოლიდაცია მოგვეხდინა და ჩვენ, როგორც ერს, მომავლის საერთო გეგმები ერთად დაგვესახა. რაოდენ გასაოცარიც არ უნდა იყოს, ეს ასე არ მოხდა! ეროვნული მოძრაობის დაშლისა და სამოქალაქო ომის შემდეგ, თუ რამოდენიმე ისტორიულ ნარკვევს, დოკუმენტურ ფილმს და 2006 წელს მთავრობის ინიციატივით თბილისში შექმნილ, “საბჭოთა ოკუპაციის მუზეუმს” არ ჩავთლით, საქართველოში ცარისტულ და საბჭოთა ოკუპაციის საშინელებებზე კოლექტიური ხსოვნის ფორმირება შორს არ წასულა. ჩვენში რუსეთის 187 წლიანი ოკუპაციის მიერ დატრიალებულ ბოროტებებზე ცოდნა ნაწილ-ნაწილ, არასისტემურად და არათანმიმდევრულად შემოვიდა, რამაც საზოგადოების უმეტეს ნაწილში საქართველოს ამ უაღრესად ტრაგიკულ პერიოდზე არასრული და მხოლოდ ზედაპირული ცოდნა დაამკვიდრა. ჩვენ, როგორც საზოგადოებამ და როგორც ქვეყანამ, ვერ შევძელით შეგვექმნა ისტორიულ ფაქტებზე დამყარებული საერთო ეროვნული თხრობა-ნარატივი, იგივე კოლექტიური ხსოვნა, საქართველოში რუსული (ორივე, ცარისტული და საბჭოთა) ოკუპაციის მიერ ჩადენილ დანაშაულებებზე, რომელსაც ერი გაიზიარებდა და მისი მომავალში თავიდან ასაცილებლად, ერთად, თავდადებით იბრძოლებდა. აქედან გამომდინარე, გასაკვირი არ უნდა იყოს, რომ დღეს ჩვენი საზოგადოების გარკვეულ ნაწილს ჯერ კიდევ აქვს “უკვდავი” ნოსტალგია საბჭოთა კავშირისადმი, იმპერიისადმი, რომელმაც მათ სამშობლოს თავისუფლება წაართვა და 70 წლის მანძილზე ასეულ-ათასობით მათი თანამემამულე უმოწყალოდ გაჟლიტა. “კოლექტიური ხსოვნის” უქონლობა განაპირობებს სწორედ, რომ ჩვენი საზოგადოების გარკვეული ნაწილი დღემდე მისტირის “ერთმორწმუნე რუსეთთან მეგობრობას” მაშინ, როდესაც ამ უკანასკნელმა აფხაზეთთსა და შიდა ქართლში ათასობით მათი თანამემამულე ასევე დაუნდობლად ამოხოცა, ასეულ-ათასობით მათი თანამოქალაქე საკუთარი მიწიდან გამოყარა და მათი სამშობლო დაამცირა და შეურაცხყო. ასევე არ უნდა გვიკვირდეს, რომ ჩვენში თავისუფლადმონავარდე, საზოგადოების ყველა სფეროში გავრცელებული, ქართველი კოლაბორაციონისტები ასეთი ენთუზიაზმით, იმედითა და აღტკინებით მუშაობენ და ქადაგებენ “ჩვენს ისტორიულ მეგობარ და ერთმორწმუნე” რუსეთთან ახლო-მეგობრული ურთიერთობების “აღდგენაზე.” ქართველი კოლაბორაციონისტების ამ იმედისა და ენთუზიაზმის მიზეზს ჩვენი საზოგადოების ერთ ნაწილში უნდა ვძიობდეთ--ჩვენი საზოგადოების გარკვეულ ნაწილს ჯერ კიდევ სრულიადაც არ მიაჩნია განცდილი ცარისტული და საბჭოთა ოკუპაცია (და მისი მემკვიდვრე პოსტ-საბჭოთა რუსული ოკუპაცია საქართველოს ტერიტორიის მეხუთედზე) როგორც ბოროტება. კიდევ ერთხელ მინდა ხაზი გავუსვა, ამის მიზეზი ის გახლავთ, რომ ჩვენ როგორც საზოგადოებამ და როგორც ქვეყანამ, ვერ შევქმენით კოლექტიური ხსოვნა, რომელიც თანმიმდევრულად და სრულად გამოამზეურებდა საქართველოში ხანგრძლივი რუსული ოკუპაციის მიერ დატრიალებულ საშინელებათა უამრავ მაგალითს და რუსულ ოკუპაციას ქართულ ისტორიაში, ყოფირებასა და ცნობიერებაში სრულიად დამსახურებულად, აბსოლუტურ ბოროტებად შერაცხდა.
ახლა, როდესაც საქართველოს ტერიტორიის 20 პროცენტი ოკუპირებულია და მტერი გარედან და შიგნიდან, ქართველი კოლაბორაციონისტების აქტიური მოქმედებით, გააფთრებული ცდილობს ჩვენი ქვეყნის თავისუფლების კიდევ ერთხელ ხელყოფას და ქართული სახელმწიფოს საბოლოო მოსპობას, როგორც არასდროს გვჭირდება კოლექტიური ხსოვნის შექმნა იმის შესახებ, თუ რას წარმოადგენდა საქართველოში ცარისტული და საბჭოთა ოკუპაცია, რათა იგი, ან მისი მსგავსი ბოროტება, საქართველოში აღარასოდეს განმეორდეს.
და მაინც, რა უნდა გავაკეთოთ ჩვენ, როგორც საზოგადოებამ და როგორც ქვეყანამ, იმისათვის, რომ შევქმნათ ჩვენი ქვეყნის მიერ გადატანილი საშინელებების კოლექტიური ხსოვნა?
1) საქართველოს მთავრობამ უნდა ჩამოაყალიბოს ისტორიული სიმართლის დამდგენი სახელმწიფო კომისია, რომელშიც შევლენ ქართველი ისტორიკოსები, სოციოლოგები, პოლიტიკური მეცნიერები, ფსიქოლოგები და ა. შ. ეს კომისია 1801 წლიდან მოყოლოებული დეტალურად გამოიძიებს რუსული (ორივე, ცარისტული და საბჭოთა) ოკუპაციის მიერ საქართველოში ჩადენილ დანაშაულობებს ქართული საზოგადოებისა და ქართული სახელმწიფოს წინაშე.
2) საქართველოს მთავრობის ინიციატივითა და ზემოთ აღნიშნული ისტორიული სიმართლის დამდგენი კომისიის მიერ მოპოვებულ მასალებზე დაყრდნობით, (ისევე როგორც სხვა უკვე არსებული უამრავი ისტორიული მასალების გამოყენებით) შეიქმნას ისტორიის სასწავლო სახელმძღვანელოები საქართველოში რუსული ოკუპაციის შესახებ, საშუალო სკოლის მოსწავლეებისათვის და საქართველოს უმაღლესი სასწავლებლებისათვის.
3) შეიქმნას რუსული (ცარისტული და საბჭოთა) ოკუპაციის დროს დაღუპული უამრავი რიგითი ქართველისა თუ ეროვნული გმირის საერთო საძმო სასაფლაოები, მემორიალები, ძეგლები. დაწესდეს მათი ხსოვნის დღეები, ან ხანგრძლივი რუსული ოკუპაციის შედეგად დაღუპულ ქართველთა ხსენების, ერთი საერთო ეროვნული დღე.
4) საქართველოს ქალაქებსა და დაბებში ქუჩებს, სკოლებს, სკვერებსა და პარკებს მეტი ინტენსივობით ეწოდოს რუსეთის ძალადობის შედეგად დაღუპული ქართველი გმირების სახელები.
5) ეროვნული გლოვის დღეებად გამოცხადდეს საქართველოს პირველი (1801 წლის 8 იანვარი) და მეორე (1921 წლის 25 თებერვალი) ოკუპაციის დღეები.
6) ქართველი საზოგადოების სხვადასხვა წრეებმა: ისტორიკოსებმა, მწერლებმა, სოციოლოგებმა, კინორეჟისორებმა, ჟურნალისტებმა აქტიური ყურადღება დაუთმონ ისტორიული ნარკვევების, ისტორიულ-ანალიტიკური ნაშრომების, დოკუმენტალური და მხატვრული ფილმების შექმნას, სადაც პროფესიონალურად და ისტორიული ობიექტურობით გადმოსცემენ საქართველოში ორი საუკუნის მანძილზე რუსული ოკუპაციის მიერ დატრიელებულ ტრაგედიებს.
ჩამონათვალი შეიძლება გაცილებით შორსაც წავიდეს. ამ პუბლიკაციის მთავარი მიზანი გახლავთ ის რომ აჩვენოს, ახლა, როდესაც ჩვენი საზოგადოებრივი ცხოვრების ყველა სფეროში არსებული, თანამედროვე ქართველი კოლაბორაციონისტები, ქართველი ხალხის დაბნეულ ნაწილს, გააფთრებით და თავდადებით უმტკიცებენ “ჩვენს ისტორიულ და ერთმორწმუნე,“ მაგრამ ჯერ კიდევ ჩვენს ოკუპანტ რუსეთთან, “მეგობრობის აღდგენის” უპირატესობას და აუცილებლობას, თუ რაოდენ განსაკუთრებული მნიშვნელობა ენიჭება ჩვენს საზოგადოებაში კოლექტიური მეხსიერების შექმნას. იგი რამდენიმე დადებით შედეგს მოიტანს:
1) აამაღლებს ხანგრძლივი რუსული ოკუპაციის შედეგად დასუსტებულ ქართულ ეროვნულ ცნობიერებას და შექმნის ჩვენი ახალი და უახლესი ისტორიის ერთიან, საერთო თხრობა-ნარატივს, რაც თავის მხრივ, გაადვილებს საქართველოს განვითარებისა და ბრძოლის საერთო ეროვნული სტრატეგიის შემუშავებას.დაეხმარება ქართველი საზოგადოების ეროვნულ კონსოლიდაციას.
3) თანამედროვე ქართველ კოლაბორაციონისტებს გაცილებით გაუძნელებს ჩვენი საზოგადოების დაბნეულ ნაწილთან “ერთმორწმუნე” რუსეთთან “მეგობრობის აღდგენის იდეის” ექსპორტს, რაც თანდათანობით დაასუსტებს კოლაბორაციონისტთა ძალებს.

აქვე, ჩვენი ანალიზის საერთო თემიდან გამომდინარე, მინდა დავსვა ერთი კითხვა, საქართველოსა და რუსეთს შორის "მეგობრობის" თემასთან დაკავშირებით. როგორც უკვე აღვნიშნეთ, ქართველი კოლაბორაციონისტები ბევრ ჩვენს დაბნეულ თანამემამულეს აღტკინებით უმტკიცებენ, რომ საქართველოსა და რუსეთს შორის არავითარი არსებითი და სერიოზული პრობლემა არ არსებობს, და რომ ჩვენს შორის "მეგობრობის აღდგენა" არათუ შესაძლებელი, არამედ გარდაუვალი კანონზომიერებაა. მართლაც, მოდით ვკითხოთ ჩვენს თავს - შესაძლებელია თუ არა საქართველოსა და რუსეთს შორის "მეგობრობის აღდგენა?" პირველ რიგში, ჩვენი ქვეყნის უკანასკნელი 200 წლის ისტორიის მაგალითებზე დაყრდნობით, მინდა განვაცხადო, რომ საქართველოსა და რუსეთს შორის არც არასდროს არსებობდა "მეგობრული ურთიერთობა," ამ სიტყვის პირდაპირი და სრული გაგებით. ასე, რომ ის, რაც არ არსებობდა მისი "აღდგენა" ძალიან გაჭირდება. რუსეთ-საქართველოს ურთიერთობა ბოლო ორი საუკუნის განმავლობაში გახლდად დამპყრობლისა და დაპყრობილის, მჩაგვრელისა და ჩაგრულის, ძალადობითა და რეპრესიებით აღსავსე ურთიერთობა, სადაც გადაგვარებული ქართველების ჯერ ცარისტული, ხოლო შემდეგ, საბჭოთა პრივილეგირებული კასტა მონდომებით ქმნიდა "მოძმე რუსეთთან" ქართველი ხალხის "ისტორიული ძმობისა და მეგობრობის" მითს. გასაკვირია, რა სახის მეგობრობაზე შეიძლება ვისაუბროთ, როდესაც ბოლო ორი საუკუნის განმავლობაში რუსეთს ქართულ მიწაზე მუდმივად ჰყავდა ათასობით ჯარისკაცისგან შემდგარი უზარმაზარი საუკუპაციო არმია და გამალებით და გულმოდგინედ ჟლეტდა საზოგადოებრივ სარბიელზე გამოსულ ყველა სასიქადულო ქართველს, მრავალ სხვა უამრავ ბოროტებაზე რომ აღარაფერი ვთქვათ.
ბოლო ორი საუკუნის განმავლობაში, რუსეთის იმპერიის მიერ საქართველოში ჩადენილი დანაშაულობები აურაცხელია. მათი სისასტიკის მასშტაბები გამაოგნებელი. ამ ორ ქვეყანას შორის ისტორიული ძალადობისა და უსამართლობის უზარმაზარი უფსკრული დევს, რომლის დაახლოება, უბრალოდ, "რუსეთთან ურთიერთობების ახლიდან დაწყებით" თუ "განახლებით", როგორც ამას ქართველი კოლაბორაციონისტები ხმის თრთოლვით აცხადებენ, შეუძლებელია!
რაც შეეხება მეგობრობის ახლიდან ჩამოყალიბებას. და მართლაც ყველა იმ საზარელი ბოროტების და ძალადობის შემდეგ, რაც ცარისტულმა და საბჭოთა რუსეთმა (და შემდეგ პოსტ-საბჭოთა რუსეთმა დღევანდელ დღემდე) ჩვენს ქვეყანას და ხალხს დაატეხა, შესაძლებელია თუა არა ამ ორი ქვეყნის შერიგება და ნამდვილი მეგობრობის ფორმირება? ამ საკითხთან დაკავშირებით, ჩემს დასახმარებლად მინდა მოვიხმო, ზემოთ უკვე ნახსენები, პოლიტიკური მეცნიერების და სოციოლოგების, კარსტედტის (2008), მერტუსის (2000) და სიედერის (2001), აზრი, რომლებიც შერიგებისა და მეგობრობის მთავარ ფაქტორად და წინაპირობად ყოფილი მჩაგვრელისა და მოძალადის მიერ ჩადენილი ისტორიული დანაშაულობების აღიარებას ასახელებენ. აქედან გამომდინარე, ვთლი, რომ საქართველოს მთავრობამ, ამჟამინდელმა თუ მომავალმა, მთელი ქართველი საზოგადოების სახელით, თანამედროვე რუსეთს, როგორც ცარისტული და საბჭოთა კავშირის პოლიტიკურ და სამართლებრივ მემკვიდრეს, ოფიციალურად უნდა მოსთხოვოს ორი საუკუნის განმავლობაში საქართველოსა და ქართველი ხალხის მიმართ განხორციელებული უწყვეტი ძალადობისა და დანაშაულობების სახალხო აღიარება და ოფიციალური ბოდიშის მოხდა. რუსეთის მიერ ჩადენილი ისტორიული უსამართლობების აღიარება და ბოდიშის მოხდა (საქართველოს ისტორიული კუთხეების—აფხაზეთისა და შიდა ქართლის დაუყოვნებლივ და მთლიან დეოკუპაციასთან ერთად) უმნიშვნელოვანესი წინაპირობები გახლავთ, რათა ორ ქვეყანას შორის, ახლო თუ შორეულ მომავალში, მეგობრული ურთიერთობები ჩამოყალიბდეს. ბოლო ორი საუკუნის განმავლობაში, რუსეთის იმპერიის მიერ საქართველოში ჩადენილი დანაშაულობები აურაცხელია. მათი სისასტიკის მასშტაბები გამაოგნებელი. ამ ორ ქვეყანას შორის ისტორიული ძალადობისა და უსამართლობის უზარმაზარი უფსკრული დევს, რომლის დაახლოება, უბრალოდ, "რუსეთთან ურთიერთობების ახლიდან დაწყებით" თუ "განახლებით", როგორც ამას ქართველი კოლაბორაციონისტები ხმის თრთოლვით აცხადებენ, შეუძლებელია! ყოველ შემთხვევაში, თანასწორობის უნივერსალურ პრინციპზე დამყარებული ურთიერთობა და მეგობრობა (მეგობრობა, რომელიც მხოლოდ თანასწორ ურთიერთობებზე შეიძლება ჩამოყალიბდეს და განვითარდეს) წარმოუდგენელია, სანამ ყოფილი მჩაგვრელი ყოფილი ჩაგრულისადმი თავის დანაშაულობებს არ აღიარებს და ოფიციალურ ბოდიშს არ მოიხდის. მხოლოდ ეს შეიძლება გახდეს მომავალში თანაბარი და მეგობრული ურთიერთობების გარანტი. მხოლოდ ამან შეიძლება დაარწმუნოს ჩვენი მრავალტანჯული ქვეყანა, რომ ყოფილი მჩაგვრელი დანაშაულს თავის სახელს უწოდებს, მას აღიარებს და მომავალში მის განმეორებას გამორიცხავს. თუკი ყოფილი მჩაგვრელი და ოკუპანტი თვლის, რომ მის მიერ ჩადენილი ძალადობა და რეპრესიები აღიარებას და ბოდიშის მოხდას არ საჭიროებს, რა არის იმის გარანტი, რომ მომავალშიც იგივეს არ გაიმეორებს? მჩაგვრელს ხომ ჩაგრულისადმი არ განუცხადებია, რომ წარსულში ჩადენილი ძალადობა და ოკუპაცია მიუღებელი და დასაგმობია? მანამდე კი მაღალი პროფილის რუსთა აქტიური ფსევდო-მოწოდებები და საქართველოში ტრიუმფალური ვიზიტები, ვითომც ქართველ ხალხთან "მეგობრობის აღსადგენად," ურცხვი თვალთმაქცობაა და ჩვენი საზოგადოების დეზორიენტაციას, დემორალიზაციასა და გათიშვას ისახავს მიზნად.

მჩაგვრელისათვის ისტორიული დანაშაულის აღიარებისა და ოფიციალური ბოდიშის მოთხოვნა არც ახალი გახლავთ და არც რომელიმე მხარის დასამცირებლად განკუთვნილი პოლიტიკური აქტია. იგი კოლექტიური მეხსიერების ჩამოყალიბების ერთ-ერთი ფორმაა და ხშირად გამოიყენება მსოფლიოს სხვადასხვა საზოგადოებათა მიერ. თანამედროვე სამყაროში თითქმის არ დარჩენილა არც ერთი ყოფილი კოლონია, წარსულში ჩაგრული თუ რეპრესირებული ერი და ქვეყანა, რომელსაც თავისი ყოფილი მჩაგვრელისაგან განცდილი ისტორიული ჩაგვრა-ძალადობის აღიარება და ბოდიშის მოხდა არ მოეთხოვოს. როგორც თანამედროვე ცივილიზებულ საზოგადოებებს შეშვენით, ყოფილმა მოძალადეებმა და იმპერიებმა, აწ უკვე დემოკრატიულმა საზოგადოებებმა, სახალხო და გულწრფელი ბოდიში მოუხადეს ყოფილ ჩაგრულებს. ამგვარად, გერმანიის მთავრობებმა აღიარეს და ოფიციალური სახალხო ბოდიში მოუხადეს პოლონელ, ფრანგ, ებრაელ და ევროპის სხვა ხალხებს მეორე მსოფლიო ომისას ოკუპაციისა და მათთვის მიყენებული განუზომელი ზიანისათვის. ასევე, საფრანგეთის მთავრობამ ბოდიში მოუხადა ალჟირელ ხალხს ოკუპაციისა და ალჟირის განმათავისუფლებელ ომში მიყენებული უზარმაზარი ადამიანური მსხვერპლისათვის. საფრანგეთმა ასევე აღიარა და სახალხო ბოდიში მოიხადა საფრანგეთის როლისათვის ნაცისტური ოკუპაციის დროს საფრანგეთის ებრაელობის წინააღმდეგ განხორციელებულ რეპრესიებში...

შევძლებთ ჩვენ, ქართველები, როგორც საზოგადოება, როგორც ერი და როგორც ქვეყანა, ერთობლივად გავიზიაროთ და დავიმახსოვოროთ რუსეთის იმპერიის ხელში განცდილი განუზომელი ბოროტებები? თუ მათ ბრიყვულად დავივიწყებთ და ჩვენს ისტორიულ მტარვალსა და დამამცირებელს კიდევ ერთხელ ჩავუვარდებით ხელში და შესაბამისად ისტორიის ულმობელ მორევში დავიშლებით და ჩავიკარგებით?!
მსგავსი უამრავი ისტორიული მაგალითის ჩამოთვლა შეიძლება, რომელიც შორს წაგვიყვანდა და იგი ამ სტატიის მიზანს სცდება. ფაქტი ის გახლავთ, რომ ოფიციალური ბოდიშის მოთხოვნა ყოფილი მჩაგვრელისაგან საყოველთაოდ მიღებული საერთაშორისო პრაქტიკაა და მისი გამოგონების ავტორობა ქართველებს ნამდვილად არ გვეკუთვნის. ჩვენ მხოლოდ შეგვიძლია ამ პრაქტიკის გონიერი და სამართლიანი მომხმარებლები გავხდეთ.

უდაოა, რომ საქართველომ უაღრესად მძიმე და რთული ორასი წელი განვლო, მაგრამ წარსულის ტრამვატულ გამოცდილებას მხოლოდ უარყოფითი როდი მოაქვს. მას ორმაგი შედეგის მოცემა შეუძლია. როგორც არჩერი (1986) წერს, ტრამვამ ადამიანის ყოფიერებაში შესაძლებელია ითამაშოს ადამიანური ძალის სტიმულანტისა და მამობილიზირებელი ფაქტორის როლი. ტრამვის გადალახვით ადამიანი ახდენს კულტურულ გარდაქმნას, ახლიდან დაბადებას, განახლებას. თუმცა როგორც სზტომპკა (2003) წერს: ტრამვა ყოველთვის შემოქმედებითი როდია. ტრავმის წინააღმდეგ მობილიზაცია (საზოგადოებრივი და ინდივიდუალური) შეიძლება ძალიან მცირე და სუსტი იყოს, მასთან დამოკიდებულების სტრატეგია კი არაეფექტური. ამ შემთხვევაში, ტრავმა ახდენს "კულტურული განადგურების" (გვ. 194) ციკლის ინიცირებას: კერძოდ, სოციალური აქტივიზმის პარალიზებას, აპათიას, პესიმიზმს, მასობრივ უნდობლობას, რაც თანდათანობით კულტურის მოსპობითა და საზოგადოების დაშლა-განადგურებით მთავრდება.

მაშ ასე, შევძლებთ ჩვენ ქართველები ჩვენი ტრავმატული წარსულის გადალახვას და მის შემოქმედებითად გამოყენებას? ანუ შევძლებთ ჩვენი ტრაგიკული წარსულის საერთო, კოლექტიური ხსოვნის შექმნას და წარსულის უბედურებათა მომავალში განმეორების აღსაკვეთად ერთად, თავდადებით ბრძოლას? შევძლებთ ჩვენ, ქართველები, როგორც საზოგადოება, როგორც ერი და როგორც ქვეყანა, ერთობლივად გავიზიაროთ და დავიმახსოვოროთ რუსეთის იმპერიის ხელში განცდილი განუზომელი ბოროტებები? თუ მათ ბრიყვულად დავივიწყებთ და ჩვენს ისტორიულ მტარვალსა და დამამცირებელს კიდევ ერთხელ ჩავუვარდებით ხელში და შესაბამისად ისტორიის ულმობელ მორევში დავიშლებით და ჩავიკარგებით?! ამის პასუხს, ალბათ, უახლესი მომავალი მოგვცემს.

ამერიკელი პოლიტიკური მეცნიერი და სოციოლოგი პრისცილა ჰეინერი ამბობს: წარსულის ბოროტებათა დავიწყება მის მომავალში განმეორებას იწვევს. მაშ, ჩვენც კარგად გვახსოვდეს ის საზარელი ბოროტება დედამიწაზე, რასაც რუსული ოკუპაცია ჰქვია, რათა ჩვენმა შვილებმა, შვილიშვილებმა და ქართველთა მომავალმა თაობებმა იგი აღარასოდეს გამოსცადონ.
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2018 წლის 1 თებერვალს, ჰოლოკოსტის მსხვერპლთა საერთაშორისო დღემდე ერთი დღით ადრე და აუშვიცის გათავისუფლების 73 წლისთავს, პოლონეთის სენატმა შეიტანა შესწორება
 კანონში ეროვნული მეხსიერების ინსტიტუტის შესახებ. შესწორების თანახმად, ადამიანს რომელიც საჯაროდ დაადანაშაულებს პოლონეთს ჰოლოკოსტის დანაშაულებებში, ნაცისტურ გერმანიასთან თანამშრომლობაში, სამხედრო დანაშაულებებში თუ დანაშაულებებში კაცობრიობის წინაშე, შეიძლება სამი წლით თავისუფლების აღკვეთა მიესაჯოს. კანონპროექტი კრძალავს პოლონეთის ტერიტორიაზე არსებული საკონცენტრაციო ბანაკების აღსაწერად სიტყვათშეთანხმება „პოლონური სიკვდილის ბანაკის“ გამოყენებას. პოლონეთის საგარეო უწყება აქტიურად მოქმედებს ამ მიმართულებით და 2012 წელს მათ ამ ტერმინის გამოყენებისთვის პრეზიდენტ ბარაკ ობამასაც კი მოახდევინეს ბოდიში. 

ზოგიერთმა პოლონელმა ჟურნალისტმა მოითხოვა, რომ პოლონეთის მოქალაქეებს, რომლებიც სხვა აზრს იზიარებენ, ქვეყნის მოქალაქეობა ჩამოერთვათ. კანონპროექტის არსის თანახმად, ოკუპაციის დროს ყველა პოლონელი იდეალურად იქცეოდა და მათ შორის არ შეიძლება იყოს ანტისემიტი, ან ნაციზმის მომხრე. ფრანგული გამოცემა „პუენის“ აზრით კი, „რეალურად პოლონეთი, რომელსაც პარტია „სამართალი და სამართლიანობა“ მართავს, თავს მტრების გარემოცვაში გრძნობს და ცდილობს შექმნას საკანონმდებლო მავთულხლართი, რომელიც ისტორიული ჭეშმარიტების მიუხედავად, პოლონელებს კაცობრიობის წინაშე ჩადენილ დანაშაულში ბრალდებებისგან გაათავისუფლებს“.

კანონპროექტმა ურთიერთობის დაძაბა ისრაელსა და პოლონეთს შორის. ტრანსპორტის მინისტრმა ისრაელ კაცმა მოითხოვა პოლონეთიდან ელჩის გამოწვევა. პოლონური კანონის საპირისპიროდ ქნესეთი მზადაა მიიღოს საკუთარი კანონი, რომელიც ხუთი წლით პატიმრობას ითვალისწინებს იმ პირებისთვის, ვინც ჰოლოკოსტის დროს ნაცისტების დამხმარეთა როლს უარყოფს. შეიძლება ითქვას, რომ დაიწყო „მეხსიერებათა კანონების“ ომი.

მემორიალმა იად ვა-შემმა (რომლის სიაშიც 6 700 პოლონელია) უფრო რბილი პოზიცია დაიკავა და აღიარა ტერმინ „პოლონური სიკვდილის ბანაკის“ არაკორექტულობა (როგორც ისრაელის სახელმწიფომ), თუმცა განაცხადა, რომ ეს კანონი „ისტორიულ სინამდვილეს აბუნდოვანებს“ და შეუძლებელს ხდის ჰოლოკოსტის დროს ებრაელთა და პოლონელთა ურთიერთობის სრულფასოვან კვლევას. აშშ-ს სახელმწიფო დეპარტამენტის პრესსამსახური ხელმძღვანელმა ჰეზერ ნაუერტმა კი განაცხადა, რომ კანონმა შესაძლოა შელახოს „სიტყვის თავისუფლება და სამეცნიერო აზრის დამოუკიდებლობა“.

რა მოხდა სინამდვილეში?

მითი პოლონელების კეთილგანწყობაზე ებრაელების მიმართ დაანგრია 2000 წელს გამოქვეყნებულმა იან გროსის წიგნმა „მეზობლები“, სადაც აღწერილია 1941 წლის 10 ივლისის საშინელი ტრაგედია ქალაქ იადვანბეში. მაშინ სისხლიანი ჟლეტვის მსხვერპლი გახდა 1600 ებრაელი. მკვლელები იყვნენ არა გერმანელი ფაშისტები, არამედ ადგილობრივი პოლონელი მოსახლეობა. მეცნიერებმა ისტორიული მეხსიერების პოლონური ინსტიტუტიდან დაადასტურეს იმ დოკუმენტების სინამდვილე, რომელსაც ისტორიკოსი დაეყრდნო. გროსმა მოყვა კიდევ ოც მსგავს „პოგრომზე“ პოლონეთის აღმოსავლეთში. მან განაცხადა, რომ „პოლონელები სამართლიანად ამაყობენ წინააღმდეგობის მოძრაობით, თუმცა რეალურად ომის დროს მათ გერმანელზე მეტი ებრაელი მოკლეს“.

პოლონეთის პრეზიდენტმა კვაშნიევსკიმ ებრაულ საზოგადოებას ბოდიში მოუხადა. 1942 წლიდან მოყოლებული, გეტოდან გაქცეული 200 000-დან 250 000-მდე ებრაელის უმრავლესობა პოლონელმა გლეხებმა მოკლეს ან გერმანელებს გადასცეს. ამას ადასტურებს პოლონელი ისტორიკოსების კვლევები. ზოგიერთი ავტორი პოლონელი ებრაელების ბედს რუანდაში ტუტსის ბედსაც კი ადარებს (რომლებიც მეზობელი ხუტუს ტომის მსხვერპლი გახდა). 2006 წელს გროსმა გამოსცა ახალი წიგნი – „შიში. ანტისემიტიზმი პოლონეთში აუშვიცის შემდეგ“. წიგნში მოთხრობილია ისტორიები, რომლის გადატანაც საკონცენტრაციო ბანაკებიდან დაბრუნებულ ებრაელებს მოუწიათ. მათ შორის არის ისტორია კიელცეს „პოგრომზე“ 1946 წელს, როდესაც 37 ებრაელი მოკლეს. პოგრომის მიზეზად იქცა ჭორები რიტუალური მკვლელობის ჩასადენად ებრაელების მხრიდან პოლონელი ბიჭის გატაცების შესახებ.

პოლონეთის ნაციონალისტურმა პრესამ გროსის წიგნი „პოლონეთის წინააღმდეგ შეთქმულების ნაწილად“ მიიჩნია, ხოლო ეროვნული ისტორიის პოლონური ინსტიტუტის დირექტორმა ავტორს „ვამპირი“ უწოდა. მსგავსი რეაქცია იყო ლიტვაში რუტა ვანაიგატეს წიგნი „ჩვენების“ გამოსვლისას, რომელმაც ნათელი მოჰფინა უბრალო ლიტველების მასობრივ მოხალისეობრივ მონაწილეობას ებრაელების მკვლელობასა და ძარცვაში. გამომცემლობა აპირებდა წიგნის უტილიზებას, თუმცა მსოფლიო სკანდალის შემდეგ უკან დაიხია. წიგნის ირგვლივ შექმნილი ატმოსფეროს გამო ვანაგაიტეს მოუწია ლიტვის დატოვება და ისრაელში გადასახლება.

პოლონელების ჰოლოკოსტში მონაწილეობაზე ფილმების – 2013 წელს რეჟისორ პაველ პავლიკოვსკის „იდას“ (რომელმაც ოსკარი დაიმსახურა) და 2012 წელს ვლადისლავ პაშიკოვსკის „შედეგების“ გამოსვლის შემდეგ გახდა ცნობილი. პაშიკოვსკის ფილმის ჩვენებაზე კინოთეატრების ნაწილმა უარი თქვა, მთავარი როლის შემსრულებელს მუქარის წერილებს უგზავნიდნენ, ხოლო პოლონეთის კინოს ინსტიტუტმა პროდუსერ დარიუშ იაბლონსკის ანტიპოლონური ფილმის გადაღებისთვის აღებული თანხის დაბრუნება მოსთხოვა.

ფსიქოლოგიური და ისტორიული მიზეზები
პოლონეთის ხელისუფლების რეაქცია ფსიქოლოგიურ და ისტორიულ განმარტებას საჭიროებს. 1334 წელს პოლონეთის მეფე კაზიმირ დიდმა ებრაელები გერმანული სამართლის იურისდიქციიდან გამოიყვანა და სამეფო სასამართლოს იურისდიქციას დაუქვემდებარა. ებრაელები მეფის დაცვის ქვეშ იყვნენ, რის შედეგადაც პოლონეთი რამდენიმე საუკუნე „ებრაელთა სამოთხედ“ ითვლებოდა. ყველაფერი დასრულდა XVI საუკუნეში, როდესაც პოლონეთში გამოჩენილმა იეზუიტებმა დაიწყეს კონტრრეფორმატორული საქმიანობა და გააღვივეს ანტისემიტური განწყობები. პოლონეთში გამოჩნდა ლიტერატურა, რომელშიც ებრაელებს „სოციალურ პარაზიტებად“ და „უცხოეთის აგენტებად“ მოიხსენიებდნენ. 1764 წელს გაუქმდა ებრაული საზოგადოებების ავტონომია. XX საუკუნეში პოლონეთი საბოლოოდ გადაიქცა ანტისემიტურ სახელმწიფოდ. გროსი თავის წიგნში ხშირად ახსენებს ფრაზას, რომელიც ომისშემდგომ პოლონეთში ისმოდა: „ჰიტლერს პოლონეთის ებრაელებისგან გათავისუფლებისთვის ძეგლი უნდა დავუდგათ“.

ანალიტიკურ ფსიქოლოგიაში ადამიანური არაცნობიერის უმაღლეს დონეს შეადგენს დაფარული, პიროვნებისთვის მიუღებელი სურვილები – მისი ჩრდილი. პიროვნული კონფლიქტის გადაჭრის ერთ-ერთი საშუალებაა საკუთარი ჩრდილის გარემომცველ ადამიანებზე და სამყაროზე პროექცია. მაგალითად, პალესტინელების წინააღმდეგ ისრაელის ქმედებების გასამართლება არის ჰოლოკოსტში მონაწილეობის კოლექტიური დანაშაულის შესუსტების მცდელობა. პოლონეთში ნათლად მუშაობს მექანიზმი, რომელიც ბოროტებას სხვას მიაწერს. ჟურნალისტი ანა ბიკონტი წერდა, რომ იედვანბეს მოქალაქეები დიდი ხანი იყვნენ დარწმუნებული, რომ ებრაელებმა თავად მოაწყვეს სისხლიანი გარჩევა გესტაპოს დავალებით.

დღეს პოლონეთში სულ ხუთი ათასამდე ებრაელია. მათ შორის ბევრი ბიზნესმენი და ინტელექტუალია, რაც ნაციონალისტების მხრიდან ძლიერ აგრესიას იწვევს. პარალელურად პოლონეთში ბოლო წლებში გაიზარდა ინტერესი ებრაელთა ისტორიის და კულტურის მიმართ. ებრაეული თემა კვლავ იქცა „დაპირისპირების ველად“ ლიბერალებს და ნაციონალისტებს შორის. თუ პოლონეთის ევროპაში ინტეგრაციის დროს ნაციონალისტებს ფრთხილად მოქმედება უწევდათ (აღმოსავლეთ ევროპის ქვეყნები ცდილობდნენ არ გაეღიზიანებიათ ევროკავშირის „ძველი“ წევრები), დღეს, ევროსკეპტიციზმის ზრდის პირობებში, მათთვის ბევრი შეზღუდვა მოიხსნა. ნაციონალიზმის ზრდა შეინიშნება ბევრ აღმოსავლეთ ევროპულ ქვეყანაში. ამასთან ნაციონალიზმი მჭიდროდაა დაკავშირებული ანტისემიტიზმთან, რაც ისტორიულ და მენტალურ ხასიათს ატარებს. ახალი კანონი მომზადებულია პოლონური ანტისემიტიზმის წარსულის და საკუთარი პრობლემების გარე სამყაროზე გადატანის ისტორიული ტრადიციით.
დამატებითი წყაროები
New Polish remembrance day: Manipulation or moral message?
https://www.ynetnews.com/articles/0,7340,L-5225255,00.html

Op-ed: The Polish government’s attempt to emphasize the issue of Poles who saved Jews can be seen as a trick aimed at clearing the Poles’ conscience. On the other hand, the efforts to glorify the rescue of Jews during the Holocaust can also be seen as a source of great national pride and a message to the young generation.

Sever Plocker |Published:  04.11.18 , 23:49

In a series of special events, Poland recently marked the “national remembrance day for Poles who saved Jews during the German occupation.” The law, establishing the memorial day as a “national holiday”
 for all intents and purposes, was initiated by President Andrzej Duda and approved in the following weeks in swift legislation by the two houses of the Polish parliament with votes from both the coalition and the opposition.

 The date—March 24—was selected to mark the day in 1944 in which the Nazis murdered eight members of the Ulma family, two adults and six children, who hid eight Jews in their home. Those Jews were also murdered. They were all turned over to the Germans by a polish policeman.

In 1995, Yad Vashem added the Ulma family to the Righteous Among the Nations list. The family lived in the village of Markowa in southeastern Poland, at the foot of the Carpathian Mountains. Before World War II, the village had 120 Jewish residents. About 30 of them survived the Holocaust after finding shelter (usually for money) with local peasant families.
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The Auschwitz death camp. Some 250,000 Jews who fled the ghettos, the trains and the death camps were turned over to the Nazis by Polish people, and thousands were murdered by their neighbors (Photo: AP)

The Polish government, led by the nationalist-conservative Law and Justice party, inaugurated in Markowa in 2016 the Ulma Family Museum of Poles Saving Jews in World War II. The museum, which has a Hebrew-language website, was the center of the ceremonies and conferences marking rescue day. Independent Polish historians have criticized the museum display for being one-sided and ignoring the persecutions, extraditions and murders of Jews in the area.

The remembrance day for Poles who saved Jews was led by the Institute of National Remembrance (IPN), which is combination of a research institute, an archive and a legal practice. Among other things, IPN produced a video about the Polish acts of heroism in saving Jews, distributed learning material for schools and prepared a mobile exhibition about the Żegota organization, the Polish Council to Aid Jews, which operated as a secret arm of the Polish national resistance and the state’s army. The Polish postal company issued a special stamp with the portrait of Irena Sendler, a Polish woman who saved many Jewish children and was recognized as a Righteous Among the Nations.

Some 3.3 million Jews lived on Polish territory before World War II broke out; 50,000 of them survived the Holocaust. Half a million Jews lived in the capital of Warsaw; 98 percent of them were murdered in the Holocaust and in the revolt, and 2 percent survived. There was no other ghetto like the one the Nazis built in Warsaw in any other city in occupied Europe.

Jewish Canadian historian Gunnar S. Paulsson estimated in his controversial book “Secret City” that some 80,000 Poles in the Warsaw area had been directly or indirectly involved in aiding Jews. Many historians believe the number is radically exaggerated, and that “only several thousand noble and brave Poles” operated in occupied Warsaw, as Prof. Havi Dreifuss has stated.
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Polish President Duda apologizes to Jews driven out in anti-Semitic incidents (Photo: EPA)

Nearly 6,700 Poles have been recognized as Righteous Among the Nation, according to strict Yad Vashem criteria, including the condition of not taking any money or cash equivalents for the rescue. But since the reality in the days of the Nazi occupation in Poland was very complex, it’s impossible to make clear distinctions between humanitarian and material motives. The correct number of Poles who saved Jews is therefore higher, but it’s still far from the hundreds of thousands implied by the modern rewriters of Polish history.

Some 250,000 Jews who fled the ghettos, the trains and the death camps were turned over to the Nazis by Polish people, and thousands were murdered by their neighbors.

The Polish government’s attempt to emphasize the issue of Poles who saved Jews can be seen as a distraction and manipulation trick aimed at whitewashing and clearing the Poles’ conscience, presenting Poland as a victim of an international plot, mainly a German-Jewish one. On the other hand, Poland’s efforts to glorify the rescue of Jews during the Holocaust can be seen as a source of great national pride and a moral message to the young generation, a message of sacrificing yourself for your Jewish neighbor.

With all the justified criticism over the law against “slandering Poland,” over the regular replacement of museum directors, over the forgiveness towards anti-Semitic acts, we shouldn’t ignore the fact that 75 years after the Warsaw Ghetto Uprising, Poland is still mercilessly dealing with the open wounds of the Holocaust era and continuously engaging in national-moral self-examination. As far as Poland is concerned, as far as we’re concerned too, that past isn’t over and done with.
Holocaust survivors' daughter at Auschwitz: 'This is my revenge'
https://www.ynetnews.com/articles/0,7340,L-5230368,00.html

Thousands of youth, joined by President Rivlin, IDF Chief of Staff Eisenkot, other dignitaries, participated in 30th March of the Living; survivor's descendant sees march as revenge, proof of perseverance; 'I came here because it's my revenge. This is my first and last time in this place,' she said.

Ron Notkin|Published:  04.14.18 , 22:27

Some 12,000 youths from 41 countries, joined by President Reuven Rivlin and heads of the Israeli defense establishment—the chief of staff, police chief and heads of the Shin Bet and Mossad—walked the three kilometers separating Auschwitz and Birkenau, the extermination section of the infamous death camp in Poland, as part of the March of the Living.

The marchers, many of them draped in Israeli flags, viewed with their own eyes the place that has become synonymous with hell on earth. 
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Signs on the Birkenau train tracks (Photo: AFP)

The Israeli delegation's visit came in the wake of a speech by President Reuven Rivlin, who attacked his Polish counterpart Andrzej Duda in his speech at Birkenau: "The Nazi death machine would not have been able to achieve its terrible vision, if it had not received help; if it had not found a fertile ground of hatred for Jews, in which to take root."

Rivlin added: “True, it was Germany that established the camps, but our people were not murdered only in the camps. The members of our nation were betrayed by the people amongst whom they lived, in France, in Holland, and in Belgium. They were murdered by Ukrainians, Lithuanians and yes ̶ also by Poles.”
 “My very presence here is our revenge”

Ruth Feiglin, a Ramat Gan resident whose parents are Holocaust survivors, was one of the marchers. “My parents' families were exterminated in Auschwitz. I came here because it's my revenge. This is my first and last time in this place," she said.

Feiglin, originally from Australia, said she immigrated with her family to Israel many years ago. "I have three sons and two daughters. All my sons enlisted in the IDF—and two of them became officers—and I am very proud of them.”

According to her, the fact that this is the 30th year that the "March of the Living" is being held and that next week Israel will celebrate 70 years of independence is proof that "we must not rely on anyone, let alone forget what happened here. We must inform our children what occurred here. My son told me that he feels so proud to serve in the IDF, to go to Auschwitz and say: 'We are here, despite everything.'"

Becky, a participant from the United States, explained her decision to come to Poland: "I am here to honor my father, whose family perished in the Holocaust. Thank God that Israel exists, thank God we continue to win. My father waited for many years for the establishment of the State of Israel."

 “This is the first year that I am marching,” said Giselle Cartela from Venezuela. “I am very excited and I am doing it on behalf of those who did not survive. I am lucky to be here.”

She said that she will attend Israel’s 70th anniversary next week: "I am going to celebrate, my husband was president of the Jewish National Fund in Venezuela for 20 years. He died ten years ago and his wish was to be buried in Jerusalem," she said.

According to her, the most important lesson the world has to learn from history is that "we will never give up, we started from nothing—and we will always survive. The nation of Israel lives!” 

IDF chief of staff: ‘Guaranteeing state’s survival most important thing’

The marchers were joined by IDF Chief of Staff Lt.-Gen. Gadi Eisenkot. He viewed the book of names at the Jewish barracks in the camp, noting, "It is very moving to return as chief of staff at the head of the IDF delegation to Poland.”

"The most empowering and potent thing is the composition of the delegation, which actually expresses the text 'From Shoah (Holocaust) to rebirth’. This is the power that enabled us to establish a state with an army that confers meaning to the words ‘Never again!’ The most important thing is guaranteeing the state’s continued existence,” Eisenkot said.

The general was joined by his son, a sergeant in the Maglan unit. This is the second time the chief of staff brought one of his children to the March of the Living. The previous time it was with his daughter Vered, also a soldier.

On the sidelines of the march, President Rivlin met intelligence officer Captain Keren Brosh, granddaughter of Mireille Knoll, the Holocaust survivor murdered in Paris last month. "I'm sure Grandmother was very proud of you," Rivlin told Keren.

"I was so horrified and hurt at the difficult news, I ask you to give your family our support." Last week, Rivlin sent a condolence letter to Mireille Knoll's family, in which he wrote: "On behalf of the entire State of Israel, I extend our sincere condolences for her terrible death."

"The fact that the terrible event took place only two weeks before the date when we commemorate Holocaust Remembrance Day and mourn the victims is even more heartbreaking," added Rivlin.

"The growing anti-Semitic attacks throughout Europe, with rising support for racist-minded parties, are of particular concern, and we do not cease for a moment the demand, to all European leaders, to intensify the struggle to eradicate the phenomenon. It is so difficult to comprehend that the life of one who survived the horrors of the Holocaust, and whose home was open to all who were in need, ended so brutally," the president concluded.
Rivlin to Polish counterpart: Nazis needed Poles in Final Solution
https://www.ynetnews.com/articles/0,7340,L-5229105,00.html
Speaking during March of the Living in Poland, Israeli president tells Andrzej Duda, who joined thousands of marchers, that while Israel remembers those who risked their lives to save Jews, ‘members of our nation were betrayed by the people amongst whom they lived … also by Poles.’

Ron Notkin|Published:  04.13.18 , 10:27

POLAND - President Reuven Rivlin told his Polish counterpart Thursday that it is impossible to deny the fact that the Nazis could not have carried out their mass murder of Jews during World War II had they not received help.

Speaking during the March of the Living at Auschwitz-Birkenau death camp in Poland to mark Holocaust Memorial Day, Rivlin told President Andrzej Duda that Israel would never forget the thousands of Righteous among the Nations that Poland produced who saved Jews from their Nazi hunters, but Poles, along with many other ordinary citizens across Europe, collaborated in the Final Solution.

“The people of Poland produced thousands of ‘Righteous among the Nations.’ Men and women who put their own lives and the lives of their dear ones at risk for the sake of others. And they too are remembered, and we will remember and honour each of those men and women forever,” Rivlin promised.

“Nevertheless, it is impossible to deny the truth. The Nazi death machine would not have been able to achieve its terrible vision, if it had not received help; if it had not found a fertile ground of hatred for Jews, in which to take root,” he continued.

The two presidents also met before joining thousands of young Israelis and Jews from elsewhere in the world in their March of the Living.

Rivlin’s comments come on the heels of Poland’s recent ratification of the Holocaust law that imposes prison sentences of up to three years for mentioning the term "Polish death camps" and for suggesting "publicly and against the facts" that the Polish nation or state was complicit in Nazi Germany's crimes.

Israel says it is an attempt to whitewash Polish history and their part in the Nazi genocide, while Poland says it is an attempt to safeguard the truth, and distinguish between the acts of Nazis and Poles.

“True, it was Germany that established the camps, but our people were not murdered only in the camps. The members of our nation were betrayed by the people amongst whom they lived, in France, in Holland, and in Belgium. They were murdered by Ukrainians, Lithuanians and yes ̶ also by Poles,” the Israeli president told Duda, who had accompanied him on the march.

Too many citizens in Eastern Europe and in Western Europe, Rivlin went on, “stole Jewish property, took control of Jewish homes, handed over their Jewish neighbours, murdered them, and turned their backs on those who, just a moment before, had been a part of them.”

He also reminded Duda that the anti-Semitism suffered by the Jews in Poland did not always require a German Nazi presence. “And when the survivors of the Holocaust returned after the war, they were sometimes met with hostility, violence, pogroms and murder,” he said.

At the same time, Rivlin began by acknowledging the suffering that the Polish nation had endured under Nazi occupation.

“Your Excellency, President of Poland, The Polish nation barely survived the Second World War. In September 1939, Poland had become the greatest field of death, murder and destruction in Europe. It was an area under Nazi occupation, and the Poles were an oppressed people, living in fear. There was also a Polish underground resistance and a Polish Government in exile,” Rivlin said to Duda as he opened his remarks.

However, he sought to draw a distinction between the deaths and suffering by the Poles as part of the war and the genocide of the Jews as part of the Holocaust.

“Polish people were killed and murdered in the cruel War, we, the Jews, were slaughtered in the Holocaust. A Holocaust that included not only concentration camps, but also killing pits, ghettoes, forced labour, and pogroms,” Rivlin stressed.

“A Holocaust that included the slaughter and murder and death through torture, of one and a half million babies and children, whose only sin was that they were born Jewish.”

Turning to the Holocaust law, Rivlin said that while he understood that nations have a need to construct their own historical narrative, “no nation can legislate their forgetting. For no legislation can cover over the blood. No self-interest can cover over anti-Semitism, racism, hatred of the other. Not in Austria, not in France, not in Holland not in Belgium, and above all, not in Germany.”
Israeli President Reuven Rivlin’s speech. March of the Living 2018 Birkenau.
https://www.youtube.com/watch?v=MizxZTnoy0Y
Polish President Andrzej Duda March of the Living 2018 Birkenau
https://www.youtube.com/watch?v=uyFraLUTUgQ
Rabbi Yisrael Meir Lau in march of the living
https://www.youtube.com/watch?v=lgbcj3ZgfRY
President says Poland did not take part in the Holocaust
https://www.ynetnews.com/articles/0,7340,L-5078040,00.html?utm_source=Taboola_internal&utm_medium=organic

Acknowledging there were Poles who committed 'evil' acts against their Jewish neighbors, Polish President Andrzej Duda insists there was no Polish institutionalized participation in the Nazi regime's 'Final Solution.'

Associated Press|Published:  01.29.18 , 23:43

Poland’s president said Monday that there was no institutionalized participation by Poland or its people in the Holocaust, but acknowledges that individual Poles took “wicked” actions against Jewish neighbors.

President Andrzej Duda said that he would never allow Poland and Poles in general to be “vilified” though “false accusations.”

Duda seemed to be reacting to anger in Israel over a bill that would prohibit public statements assigning to "the Polish nation" responsibility for crimes committed by Nazi Germany during its World War II occupation of Poland.

Violations of the proposed law would be punishable by fines or prison terms of up to three years. A section of the bill exempts prohibited statements made “within artistic or scientific activity.”

 Some six million Polish citizens, half of them Jews, died under the Nazi occupation of Poland. In Israel, the legislation has been interpreted as an attempt to undermine scholarly research and deny facts about the Holocaust.

Duda’s top aide, Krzysztof Szczerski, met Monday with Israeli Ambassador Anna Azari to discuss the bill’s wording, which critics say is unclear.

Szczerski characterized the talk as “difficult and frank” and said he was critical of the reaction in Israel to the legislation approved by the lower house of Poland’s parliament Friday.

Speaking during a visit to the southern town of Zory on Monday, Duda said that referring to the camps built and operated by the Germans in occupied Poland as “Polish death camps” is an example of the kind of statements the law is meant to address.
Rivlin tells Polish counterpart 'Poles also murdered' Jews

https://www.ynetnews.com/articles/0,7340,L-5228455,00.html
Joined by Polish President Andrzej Duda during March of the Living at Auschwitz, President Rivlin says that while he appreciates Polish self-examination, the Holocaust law cannot detract from country’s atrocities during Nazi Final Solution; Duda: 'We'll defend the truth at any price.'

Ron Notkin|Published:  04.12.18 , 16:21

President Reuven Rivlin told his Polish counterpart Andrzej Duda Thursday that his country’s recent ratification of the Holocaust law, which Israel says downplays the Polish role in the Nazis’ systematic murder of millions of Jews, cannot detract from the fact that “people who murdered and inherited.”

The two presidents met as they joined thousands of young Israelis and Jews from elsewhere in the world in their March of the Living to mark Holocaust Memorial Day and remember the former Nazi German death camps of Auschwitz and Birkenau.

President Rivlin and President Duda at Auschwitz during March of the Living (Photo: Reuters)

President Rivlin and President Duda at Auschwitz during March of the Living (Photo: Reuters)

The law imposes prison sentences of up to three years for mentioning the term "Polish death camps" and for suggesting "publicly and against the facts" that the Polish nation or state was complicit in Nazi Germany's crimes.

“We greatly appreciate all those who risked their lives to save Jews, but there were other phenomena as well. People who murdered and inherited,” Rivlin told Duda, quoting a verse in the Book of Kings. 

 “This was a terrain that allowed the Nazis to do whatever they liked not only in Poland but throughout Europe.”

Duda needs to understand, Rivlin added, the feelings of the Jewish people in Israel. “We see the Holocaust as a result of anti-Semitism which led to the slaughter of the Jewish people, out of the Nazi ideology which flourished on Polish soil,” Rivlin explained.

“We appreciate the internal examination, and for the soul-searching of Polish society. Yet, there is also great disagreement about which we have spoken,” he continued.

Ahead of the march, thousands of young people, many of them wrapped in Israel's white and blue flag, visited the grounds of Auschwitz, including a Death Wall where the Germans executed their prisoners

Israel demanded, Rivlin told Duda that Poland "continue to be committed to comprehensive and unrestricted research on the events of the Holocaust period. As was agreed between the two counties, and as is appropriate.”

The Israeli president said that statesmen have a “duty” to shape the future, while historians have a duty to research and describe the past.

 “One must not overstep into the field of the other. Cooperation between Israel, Poland, and the Jewish people on remembrance and memorial, in education and research is the way to pass the torch of remembrance and responsibility to the next generations,” Rivlin said.

Responding to the remarks, President Duda said that the meeting of the two at the site was a “great honor, but also of course a testimony to the enormity of the disaster that happened here.

“We are meeting here for the March of the Living as a testimony to memory of the Jewish Holocaust. We say to the world—especially from here, the place where the terrible disaster was carried out—we say Never Again,” Duda began.
“We call on the whole world to see where hatred of the other and anti-Semitism can lead. This is a cry for the whole world to remember that all human kind must relate with respect to one another and that Never Again,” he added, avoiding a dispute with Rivlin.

“So many Jews over the years dedicated their lives to Poland and its independence and their graves are scattered across Poland, not because they were murdered but because they fought for Poland’s independence,” Duda said, before turning to Rivlin directly.

 “Mr. President, I want to reiterate – there is great disagreement on the issue of amending the law which was passed in the Polish Parliament, which is being examined by the courts, but I want to clarify that at no point did we want to block testimony, on the contrary we wanted to defend the historical truths, and as a leader, I want to do this at any price, even when it is difficult for us.”

The Polish president then concluded by saying, "I am not scared to say that there were people whose behavior should be condemned, but there were also people of whose behavior we are proud. There were authorities that tried to defend the Jews, but their leaders were condemned to death. We are not seeking to block testimony, not even the difficult testimony. Mr. President, I think that our marching together here will make clear for the whole world that we mean Never Again."
Netanyahu to Polish PM: No comparing Poles and Jews in the Holocaust
https://www.ynetnews.com/articles/0,7340,L-5119908,00.html?utm_source=Taboola_internal&utm_medium=organic
Israeli PM calls Polish counterpart Morawiecki after he said Jews were perpetrators in WWII as well as Poles and others, telling him comment was unacceptable and adding distortion regarding Poland's role in the Holocaust could not be corrected by means of another distortion.

Itamar Eichner|Published:  02.18.18 , 16:57

Prime Minister Benjamin Netanyahu told his Polish counterpart Mateusz Morawiecki Sunday that there was no basis for comparing the actions of Poles during the Holocaust to those of Jews after the latter said Jews were perpetrators in World War Two as well as Poles and others.

In a phone call, Netanyahu told Morawiecki that his remarks were unacceptable, stressing that the distortion regarding Poland's role in the Holocaust could not be corrected by means of another distortion.

The Israeli prime minister further pointed out that the goal of the Holocaust was to destroy the Jewish people, and that all Jews were under sentence of death.

The two agreed that the countries would continue their dialogue on the matter.

Speaking at the Munich Security Conference, Morawiecki said it won't be punishable to say that there were Polish perpetrators under a controversial new law in the country outlawing public statements that falsely and intentionally attribute Nazi crimes to Poland under the German occupation.

During a questions and answers session, Yedioth Ahronoth journalist Ronen Bergman told the story of his Polish parents.

"My mother received a prize from the Polish Ministry of Education when she was five. Then the war started and they lost much of their (respective) families, because their neighbors—their Polish neighbors—snitched to the Gestapo that they were holding Jews.

"My mother was able to save much of her family because she heard during the night that her neighbors were going to tell that they have Jews in their vicinity to the SS the next morning.

"After the war, my mother swore that she would never speak Polish for the rest of her life, not even a single word. 

"If I understand correctly, after this law is legislated, I will be considered a criminal in your country for saying this. What is the purpose? What is the message that you are trying to convey the world? You are creating the opposite reaction and just attracting more attention to these atrocities," Bergman concluded, receiving a round of applause.

Prime Minister Morawiecki responded, saying,"It's extremely important to first understand that of course it won't be punishable or seen as a crime to say that there were Polish perpetrators as there were Jewish perpetrators, as there were Russian and Ukrainian perpetrators, not only German perpetrators."

After outrage in Israel and accusation of anti-Semitism, Poland's government issued a statement late Saturday, insisting the comments were not intended to deny the Holocaust.

"The comments of Prime Minister Mateusz Morawiecki during a discussion in Munich were by no means intended to deny the Holocaust, or charge the Jewish victims of the Holocaust with responsibility for what was a Nazi German perpetrated genocide," Polish government said in a statement released late on Saturday night.

"The words ... should be interpreted as a sincere call for open discussion of crimes committed against Jews during the Holocaust, regardless of the nationality of those involved in each crime," the statement also said.

"On the contrary, Prime Minister Mateusz Morawiecki has repeatedly and categorically opposed denial of the Holocaust — the murder of European Jewry — as well as anti-Semitism in all its forms," the statement continued.

It noted that the brutal occupation of Poland by Nazi Germany during the war "allowed the Nazi German murder of Jews to take place in the way that it did."

Reuters and the Associated Press contributed to this report.
Polish journalist: Jews also took part in the Holocaust
https://www.ynetnews.com/articles/0,7340,L-5078716,00.html?utm_source=Taboola_internal&utm_medium=organic
Amid furor over Polish legislation on Nazi death camps, TV host and journalist spark further outrage by suggesting they be referred to as 'Jewish death camps' due to Jews role in Holocaust; hours before, journalist tweets and deletes anti-Semitic post about 'scabby and greedy' people; Israeli Foreign Ministry weighs discussing matter with Warsaw embassy.

Ynet|Published:  01.31.18 , 10:28

A Polish TV host has suggested that World War II death camps in Poland be referred to as “Jewish death camps” instead of Polish or German, while a journalist intimated on his program that Jews played a part in the Nazi Final Solution.

The comments have fanned the flames that have already mildly burned relations between Warsaw and Jerusalem after the Polish parliament recently moved to pass legislation that Israel has argued is an attempt to downplay Poland’s role in Nazi atrocities. 

The guest of the program aired by TVP2 also slammed Israel for its vociferous opposition to the bill, which prescribes prison time for defaming the Polish nation by using phrases such as "Polish death camps" to refer to the killing sites Nazi Germany operated in occupied Poland during World War II.

“This narrative is built out of contempt for the facts,” argued Marcin Jerzy Wolski who hosts the Polish public mainstream TV channel operated by TVP.

Discussing an experiment carried out in Germany in which exhaust fumes were pumped into rooms containing monkeys and humans, Wloski and the conservative commentator and author Rafal Aleksander Ziemkiewicz digressed into a conversation about Jews in the Holocaust, gas chambers and how the Nazis improvised as they searched for more efficient methods to murder European Jewry.

 The two then segued into an attack of Israeli criticism against the new bill and the “claims” that Poles participated in the Holocaust. Ziemkiewicz also slammed the notion of blaming nations for the actions of individuals.

“Don’t be surprised if someone teaches that the Jewish people crucified Jesus or participated in the Holocaust,” he said. “If we look at the percentage of involvement of countries that took part, Jews also were part of their own destruction.”

Wolski responded by saying: “Using this terminology, linguistically, we could say these were not German or Polish camps, but were Jewish camps. After all, who dealt with the crematoria?”

 Taking the theory further, Ziemkiewicz asked: “And who died in them? Jews. History has been forgotten. Instead of history there is a narrative that serves political and other interests. This narrative is built out of contempt for facts.”

A few hours before the program, Ziemkiewicz published on Twitter an anti-Semitic post before deleting it shortly after.

“For many years I have convinced my people that we must support Israel. Today, because of a few scabby or greedy people, I feel like an idiot,” he wrote in his tweet, evoking a term often used in anti-Semitic slurs in Poland.

During and after the Holocaust, Poles frequently referred to Jews as “scabby” as a derogatory expression.

A statement released by the Israeli Foreign Ministry expressed deep concern about the discussion.

“We are anxiously following the statements of an anti-Semitic nature made on Polish media and are considering discussing the subject with the embassy in Warsaw,” the statement read.

The interview was not the only public expression in the Polish media against Israeli furor. One radio presenter suggested that Poles who support the Israeli positions should consider forfeiting their Polish citizenship.

“If there’s someone who behaves like a spokesperson for Israeli interests, maybe it’s worth it for him to consider giving up his Polish citizenship and getting Israeli citizenship,” Piotr Nisztor said in statements that were published on the radio station’s twitter account.

 It is not only the Israeli political establishment that has expressed outrage over the Polish initiative, however.

 An Israeli historian of Jewish-Israeli heritage who was awarded in 2012 the Knight's Cross of the Order of Merit of the Republic from the then Polish president for his contribution to promoting the memory—and increasing awareness of—the Polish Righteous Among the Nations, has returned his award in protest against the “demonic” legislation.
� Is new Polish law an attempt to whitewash its citizens’ roles in the Holocaust?


https://www.timesofisrael.com/is-new-polish-law-an-attempt-to-whitewash-its-citizens-roles-in-the-holocaust/


� New Polish holiday to honor Poles who saved Jews in WWII. https://www.ynetnews.com/articles/0,7340,L-5167277,00.html
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