VIII ლექცია

საკვები და იდენტობა

საკვების მომზადება ბუნების კულტურად გარდაქმნის უნივერსალური საშუალებაა. გარდა ამისა, ეს პროცესი ერთგვარი ენაცაა, რომლის საშუალებითაც ჩვენ ვსაზღვრავთ საკუთარ თავს და ჩვენს ადგილს სამყაროში.
საკვები, რომელსაც მოვიხმართ, საკმაოდ ბევრ ინფორმაციას შეიცავს ჩვენს იდენტობასა და კულტურაზე. საკვები ის მედიუმია, რომლითაც ადამიანები საკუთარი თავს წარმოაჩენენ. ფრანგი ანთროპოლოგი კლოდ ლევი-სტროსის (1908-2009) აზრით, არანაკლებ მნიშვნელოვანია, როგორ ვახდენთ საკვების ორგანიზებას (მაგალითად, რას მივიჩნევთ ძირითად კერძად, დესერტად და ა.შ.). საკვებმა შეიძლება გვაჩვენოს, როგორია ინდივიდის ეთნიკური და რელიგიური პოზიცია. საკვების მოხმარებას პოლიტიკური განზომილებაც აქვს, მაგალითად, ამა თუ იმ ქვეყნის წარმოებულ საკვებზე შეიძლება უარი თქვას მეორე ქვეყნის მოსახლეობამ, როგორც ეს მოხდა აპარტეიდის პერიოდის სამხრეთ აფრიკისათვის გამოცხადებული ბოიკოტის შემთხვევაში. ცვალებადია აგრეთვე ის ზღვარი, რომელიც მიუთითებს, რა არის საკვებად ვარგისი და რა - არა. საკვების მოხმარებას, ცხადია, მატერიალური მხარეც აქვს. ადამიანები, ხშირად იმას მიირთმევენ, რაც მათთვის ხელმისაწვდომია (მატერიალური თვალსაზრისი, ასევე იმის გათვალისწინებით, რა ”მოიპოვება” კონკრეტულ საზოგადოებაში).
ფრანგმა მოაზროვნემ ანთელმ ბრია-სავარენმა აღნიშნა: ”მითხარი რას ჭამ, და გეტყვი, ვინ ხარ”. თუმცა, არანაკლები შეიძლება გავიგოთ იმით, რის ჭამაზეც ადამიანი უარს ამბობს. მრავალ კულტურაში არსებობს მკაცრი აკრძალვები და ნორმები საკვებთან დაკავშირებით. მაგალითად, მუსლიმებისათვის აკრძალულია ალკოჰოლური სასმელი, ღორის ხორცი; ებრაელებისათვის - არა-კოშერი საკვები. ყველა შემთხვევაში, ეს აკრძალვები მიჯნავს მორწმუნეთა ჯგუფს სხვა დანარჩენთაგან. მაგრამ საკვები არა მხოლოდ რელიგიურ იდენტობაზე მიუთითებს, განსხვავებული იდენტობის მქონენი არიან ასევე ვეგეტარიანელები, მხოლოდ ორგანული საკვების მომხმარებლები, მავნე საკვების მოყვარულები და ა.შ.
სწრაფი კვების ფენომენი - საფრთხე ნაციონალური კულტურისათვის?
საკვები მნიშვნელოვან როლს თამაშობს ჩვენს ყოველდღიურ ცხოვრებაში. ის აუცილებელია სიცოცხლის შენარჩუნებისათვის, თუმცა საკვებს გაცილებით მეტი დატვირთვა აქვს. ის სიამოვნების, კომფორტისა და უსაფრთხოების წყაროც არის, სტუმართმოყვარეობის სიმბოლოცაა, სოციალური სტატუსსაც გამოხატავს და რელიგიური მნიშვნელობაც აქვს. რას ვარჩევთ საკვებად, როგორ ვამზადებთ კერძს, ვაწყობთ სუფრას და როგორ მივირთმევთ, ის ფაქტორებია, რომლებიც მჭიდროდ უკავშირდება კულტურულ გამოცდილებას.
უკანასკნელი ოცდაათი წლის მანძილზე მსოფლიოში სწრაფი კვების მოხმარება საოცარი სისწრაფით გაიზარდა. მაგალითად, 1970-იან წლებში ამერიკელები 6 მილიარდ დოლარს ხარჯავდნენ სწრაფი კვების ობიექტებში, 2000 წლისათვის კი ამ მაჩვენებელმა 110 მილიარდ დოლარს გადააჭარბა. ეს იმას ნიშნავს, რომ ამერიკელები დღეს უფრო მეტ ფულს ხარჯავენ სწრაფ კვებაში, ვიდრე განათლებაში, პერსონალურ კომპიუტერებში ან ახალ მანქანებში; ფილმებში, წიგნებში, ჟურნალებსა და გაზეთებში ერთად. აქედან გამომდინარე, მსოფლიოს უდიდესი სწრაფი კვების კომპანია McDonald’s ეპოქის სახე გახდა, ისევე როგორც ამერიკული კულტურისა.

სწრაფი კვების ასეთი ბუმი მხოლოდ ამერიკას არ შეეხო. მთელს მსოფლიოში ადამიანებს უკვე აღარ ახსოვთ, როგორი იყო ცხოვრება ჰამბურგერისა და ფრანგული კარტოფილი ფრის გარეშე. მათ ვერ წარმოუდგენიათ, რომ სამზარეულოში მრავალი საათის გატარება აუცილებელია გემრიელად დანაყრებისათვის. ამგვარად, ფაქტია, რომ დღევანდელი მსოფლიო მნიშვნელოვნად განსხვავდება ადრინდელისაგან და ამ ცვლილებაში ”პასუხისმგებლობის” თავისი წილი საკვებს აქვს.
შემთხვევითი არაა, რომ 2000-იანი წლების დასაწყისში McDonald’s მთავარი სამიზნე იყო ანტიგლობალისტებისა და იმ მკვლევართათვის, რომელთა აზრით სწრაფი კვების ობიექტები საფრთხეს უქმნიან (უკეთეს შემთხვევაში) ან ანადგურებენ (უარეს შემთხვევაში) ლოკალურ კულტურებს და სოციალურ ურთიერთობებს.
 ისინი აცხადებენ, რომ ადამიანებმა უნდა გააცნობიერონ, რომ ტრადიციული საკვების დაკარგვა მათი კულტურის ძირითადი ელემენტების დაკარგვასაც გამოიწვევს.
 თუმცა, სხვა ავტორები სკეპტიკურად უურებენ მსგავს განცხადებებს. მათი აზრით,  ისეთ ფაქტორი, როგორიცაა სწრაფი კვება ვერ გამოიწვევს ძირეულ ცვლილებებს კულტურაში. პირიქით, კულტურული მრავალფეროვნება უფრო აძლიერებს საკუთარი გამორჩეულობის განცდას.

ამგვარად, კითხვა შემდეგში მდგომარეობს: რას წარმოადგენს სწრაფი კვების ფენომენი და შეიძლება თუ არა ის საფრთხეს წარმოადგენდეს ნაციონალური კულტურისა და იდენტობისათვის?
საკვები და კულტურა
 მიუხედავად იმისა, რომ საკვები კულტურის მხოლოდ ერთ-ერთი ასპექტია, ის ყველაზე უფრო მდგრადია. ყველაფერი, რაც დაკავშირებულია საკვებთან - საჭირო ინგრედიენტების კულტივაცია, კერძის დამზადება და მოხმარება - კულტურულ აქტს წარმოადგენს. ამ კულტურული ქმედების საწყისები საკვების დამზადების ”გამოგონებასთან” ერთად დაიწყო, რამაც ადამიანებს შესაძლებლობა მისცა კერძებად, შემდეგ კი სამზარეულოდ გარდაექმნა ბუნებრივი, საკვებად ვარგისი ობიექტები.  საკვების დამზადების ტექნიკის დახვეწამ ჩამოყალიბება სამზარეულო თვისი აღჭურვილობით, ისევე როგორც წერილობითი და ზეპირი დირექტივები საკვების დამზადების ტექნიკის ფორმალიზაციისათვის.  შეიქმნა რეცეპტები, საკვებმა შეიძინა თავისი საკუთარი ენა და გარდაიქმნა კომპლექსურ კულტურულ ფენომენად, რომელიც განპირობებული იყო კლიმატით, გეოგრაფიით, სიამოვნების მიღებისა და ჯანმრთელობისაკენ მისწრაფებით. საკვები, რომელიც ადრე მხოლოდ პრაქტიკულ საჭიროებას წარმოადგენდა, თანდათან სოციალური მდგომარეობის, რელიგიური და კულტურული იდენტობის ინდიკატორი გახდა.
 

აქედან გამომდინარეობს დასკვნა, რომ კულტურული თავისებურებების შენარჩუნებისათვის უმნიშვნელოვანესია დიეტური ტრადიციების შენარჩუნება. ცხადია, რომ კვების კულტურის ცენტრალური ასპექტი სამზარეულოა. ის, თავის მხრივ, სოციალურად განსაზღვრულ ქცევათა ერთობლიობას წარმოადგენს შემდეგი კომპონენტებით: საკვებად ვარგისი პროდუქტების განსაზღვრული რაოდენობა (არჩევითობა),  საკვების დამზადების წესი (ტექნიკა),  არომატის, ტექსტურისა და ვიზუალური მახასიათებლების  ერთობლიობა (ესთეტიკა), საკვების მოხმარების წესი (რიტუალი),  და, ბოლოს, საკვების წარმოებისა და გავრცელების ორგანიზებული სისტემა (ინფრასტრუქტურა). ამ კომპონენტებში ჩადებულია იდეების, შეხედულებებისა და ფასეულობების ერთობლიობა (იდეოლოგია), რომელიც შეიძლება გააზრებულ იყოს როგორც ნებისმიერი სხვა კულტურული ფენომენი.

ამგვარად, ზემოთ მოყვანილი განსაზღვრების თანახმად, საკვების ფენომენი აერთიანებს ფასეულობებსა და შეხედულებათა სისტემებს (რა არის მიჩნეული საკვებად და რა არა), მსტერიალური კულტურასა და არტეფაქტებს (როგორ არის დამზადებული და წარმოდგენილი საკვები), ენას და კომუნიკაციას (როგორ არის აღწერილი საკვები).
 

საკვები უნივერსალური მედიუმია, რომელიც დაკავშირებულია კულტურის სხვადასხვა ასეპექტებთან და მისი მოხმარება არ წარმოადგენს მხოლოდ ბიოლოგიურ პროცესს.
სწრაფი კვების გლობალური გავრცელება
უკანასკნელ წლებში სწრაფი კვების გლობალური გავრცელებით გამოწვეული არაერთი პრობლემური საკითხი გამოიკვეთა.   კრიტიკოსები მულტინაციონალურ კორპორაციებს (მაგალითად, ისეთი, როგორიცაა McDonald’s) ბრალს სდებენ პროდუქტების და მასთან ერთად ფასეულობების, ცხოვრების წესის და იდეოლოგიის გავრცელებაში, რაც კულტურების ჰომოგენიზაციას იწვევს. თუ ეს ასეა, მაშინ რატომ გახდა სწრაფი კვება ასეთი პოპულარული?

თანამედროვე სწრაფი კვების ინდუსტრია, რომელიც თვდაპირველად 1920-იანი წლების ამერიკაში წარმოიშვა, 1950-იანი წლებიდან სწრაფად გავცელდა მთელ მსოფლიოში.  დასავლური სტილის სწრაფი კვების გავრცელება აშშ-ს სწრაფი ეკონომიკური განვითარების შედეგი იყო. 1960-იან წლებში ბევრი ქალმა დაიწყო მუშაობა. ეს იმას ნიშნავდა, რომ მათ ნაკლები დრო და ენერგია ჰქონდათ ოჯახური საქმეებისა და კერძების მომზადებისათვის. ამგვარად, ისინი სულ უფრო მეტად ხდებოდნენ დამოკიდებული სწრაფი კვების რესტორნებზე. მარტოხელა მშობლები ან ადამიანები, რომლებიც მარტო ცხოვრობენ ასევე დამოკიდებულნი არიან ამ ტიპის საკვებზე. ხალხს სჭირდება მზა საკვები ხელმისაწვდომ ფასში, რომელიც, ამავე დროს, გემრიელი და ნოყიერია. გარდა ამისა, ამერიკული სრაფი კვების განვითარებისა და გავრცელების მთავარი მიზეზი არის უსაფრთხო და მისაღები საკვებით მომარაგება იმ ხალიხისა, რომელთა ცხოვრების წესი ძალიან დინამიურია.
 შესაბამისად, ინგრედიენტების შერჩევა, საკვების დამზადებისა და მისი მოხმარების ფორმა მორგებულია მთავარ მიზანს - დროის დაზოგვას.  სწრაფი კვების ფენომენი წარმოადგენს იმ კულტურის პროდუქტს, რომელიც მიმართულია დროის ეფექტურად გამოყენებაზე.

ამგვარად, ჰოთ დოგებით, ჰამბურგეებით თუ ფრანგული ფრით წარმოდგენილი სწრაფი კვება დღეს მრავალმილიარდიანი ინდუსტრიაა, რომელსაც დიდი გავლენა აქვს იმაზე, თუ რას ვჭამთ და როგორ.  McDonald's კორპორაცია მსოფლიოში ერთ-ერთი უდიდესი ქსელია, რომელიც 31,000-ზე მეტ რესტორანს მოიცავს და 58 მილიონზე მეტ ადამიანს ემზახურება დედამიწის ყველა კონტინენტზე, 121 ქვეყანაში.
 მან შეაღწია როგორც პატარა სახელმწიფოებში, ისეთი როგორიცაა ტრინიდადი და ტობაგო, ასევე დიდ და კვების ძველი ტრადიციების მქონე ქვეყნებშიც, როგორიცაა ჩინეთი და იაპონია. მაგალითად, McDonald's ჩინეთის 25 პროვინციასა და 108 ადმინისტრაციულ რეგიონში 670 რესტორიანი აქვს.

დღეს სწრაფი კვება ამერიკული ნაციონალური კულტურის ნაწილად მოიაზრება. ის ამერიკის ნაციონალური იდენტობის ნაწილად არის მიჩნეული. თუმცა, სწრაფი კვება მხოლოდ ამერიკის ცხოვრების ინტეგრალური ნაწილი არაა.  ის მრავალი სხვადასხვა ნაციის კულტურაში დამკვიდრდა. სწრაფი კვება მისაწვდომია ყველგან, სამყაროს ნებისმიერ ნაწილში. ის მისაღებია და იაფი (და, რა თქმა უნდა, სწრაფი!) ასე რომ, თითქოს არ არსებობს მიზეზი მის დასაწუნებლად.  მაგრამ საკმაოდ ბევრია ისეთიც, რომელთათვისაც სწრაფი კვება მიუღებელია ბევრი სხვადასხვა მიზეზის გამო.
სწრაფი კვების გავლენა კულტურაზე: ჩინეთის მაგალითი
სწრაფი კვების გლობალური გავრცელება ხშირად კრიტიკის საგანია. ახალი და ორგანული საკვების მომხრეები ხშირად უსვამენ ხაზს იმ საფრთხეს, რასაც სწრაფი კვება უქმნის ჯანმრთელობას. მაგრამ უფრო ხშირად განსჯის საგანი ხდება სრაფი კვების გავლენა სიმბოლურ, რიტუალურ და ოჯახური ცხოვრების სფეროზე, რამაც, საბოლოო ჯამში, კულტურული ცვლილებება და ჰომოგენიზაცია შეიძლება გამოიწვიოს.  ამასთანავე ხაზი ესმება საფრთხეს, რომელიც ნაციონალურ იდენტობებს ემუქრება. უბრალოდ დამთხვევა არაა, რომ, მაგალითად, საფრანგეთი, მდიდარი კულინარიული ტრადიციების ქვეყანა, გლობალური ანტი-McDonald’s მოძრაობის ეპიცენტრი გახდა.

როგორ შეიძლება სწრაფი კვება საფრთხეს უქმნიდეს ნაციონალური იდენტობას? განვიხილოთ ჩინეთის მაგალითი. როგორც უკვე აღინიშნა, McDonald’s ჩინეთში 680 რესტორიანი აქვს. ისინი ქვეყნის 25 პროვინციაშია ლოკალიზებული. უამრავი ადამიანი არის დასაქმებული ამ რესტორნებში და კიდევ უფრო მეტი მათი მომხმარებელია. McDonald’s მზარდ პოპულარობას ჩინეთში, უძველესი კვების ტრადიციები მქონე ქვეყანაში, რამდენიმე ასპექტი აქვს. ხშირად მშობლები, რომლებსაც უნდათ შვილებს ასიამოვნონ, თანხმდებიან მათ თხოვნას და მიჰყავთ ისინი McDonald’s რესტორანში. McDonald’s რესტორანი ნომერი პირველი ადგილია, სადაც ჩინელ ბავშვებს დაბადების დღეს უხდიან. ეს ფაქტი განსაკუთრებით საინტერესოა იმის გამო, რომ ჩინელები ტრადიციულად არ აღნიშნავენ დაბადების დღეს. თუმცა, ამ ქმედებას აქვს ერთგვარი არგუმენტი: თუმცა მშობლებს არ აქვთ შესაძლებლობა გააგზავნონ შვილები დასავლეთში განათლების მისაღებად, მათ შეუძლიათ McDonald’s მაინც წაიყვანონ ბავშვი. ამგვარად, მათი გაგებით, McDonald’s დასავლური კულტურისა და ტრადიციების ეკვივალენტია.
 

McDonald’s განიხილება როგორც მომხმარებლისა და მომსახურე პერსონალის თანასწორობის სიმბოლო. გარდა ამისა, ეს რესტორნები ხელსაყრელ ადგილად მიიჩნევა პაემანზე გოგონას დასაპატიჟებლად, რადგან იქ არავინ ეჯიბრება ერთმანეთს, რომ უფრო დიდი კერძი შეუკვეთოს, ვიდრე წყვილმა მეზობელ მაგიდასთან. McDonald’s-ში დაპატიჟებით ახალგაზრდა კაცი აჩვენებს, თუ რამდენად კოსმოპოლიტურია ის და ამავე დროს დიდი ფულსაც არ ხარჯავს.  მარტოხელა ქალებიც უსაფრთხო ადგილად მიიჩნევენ McDonald’s რესოტრანს, რადგან იქ ალკოჰოლური სასმელები არ იყიდება. ეს რესტორნები მშვიდ ადგილად მიიჩნევა, სადაც შესაძლებელია დასვენება; საპირფარეშოები სუფთაა, შენობა თბება და გრილდება სეზონურად - ასეთი პირობები კი ყველა ჩინელს არ აქვს ბინაში. ჩინეთის ქალაქები ხალხმრავალია და ცხელი თითქმის მთელი წლის მანძილზე,  McDonalds კი ერთგვარი სიმშვიდის ოაზისივით არის გადაჭედილ ქუჩებთან შედარებით. ამგვარად, McDonald’s ჩიენლებისათვის გახდა ამერიკული ოცნების, ფასეულობებისა და ცხოვრების სტილის სიმბოლო.
  

რურალური პროვინციებიდან  ჩამოსული ჩინელები სწრაფ კვების რესტორნებს ასევე განიხილავენ როგორც კულტურულ გამოცდილებას, ერთგვარ ხერხს, განიცადო დასავლეთი სხვა ქვეყნებში გამგზავრების გარეშე. ეს ერთგვარი ეგზოტიკური საკვებია, რომლის გასინჯვითაც შეიძლება იტრაბახო სოფელში დაბრუნების შემდეგ. ამიტომ McDonald’s მრავალი ოჯახისთვის გახდა სასურველი ადგილი არა მხოლოდ დაბადების დღის, არამედ დღესასწაულების აღსანიშნავადაც.

ამგვარად, შეიძლება დავასკვნათ, რომ ჩინეთი არა მხოლოდ მსოფლიოს ყველაზე სწრაფად მზარდი ეკონომიკის ქვეყანაა, არამედ ადგილიც, სადაც  ასევე ყველაზე სწრაფად ხდება კვების კულტურის მოდერნიზაცია. თუმცა ეს შეიძლება აიხსნას სხვადასხვა ქვეყანაში ცოვრების დონის მნიშვნელოვანი განსხვავებით: საშუალო შემოსავლის მქონე თუ ქვეყანა ან რეგიონი ძალიან ღარიბია, უცხოური კორპორაციები, როგორიცაა McDonald’s, შეიძლება არ დაინტერესდნენ ინვისტიციებით. შესაბამისად, კულტურათაშორისი კონტაქტები ან კულტურული ცვლილებები ნაკლებად ინტენსიური იქნება.
განსხვავებული მოსაზრება: სწრაფი კვების ლოკალიზაცია

როგორც უკვე ითქვა, სწრაფი კვებას დიდი გავლენა აქვს ცხოვრების სხვადასხვა ასპექტზე. ეს ფენომენი თანამედროვე საზოგადოების თითქმის აუცილებელი ასპექტია. არ შეიძლება იმის უარყოფა, რომ სწრაფ კვებას და სხვა დასავლურ ტრადიციებს დიდი გავლენა აქვს ჩინეთის (ან ნებისმიერი სხვა ქვეყნის) მოდერნიზაციაზე. მაგრამ წარმოადგენს ეს გავლენა საფრთხეს ნაციონალური კულტურისა და იდენტობისათვის? 
მეცნიერების ნაწილი, რომელიც არ იზიარებს იდეას იმის შესახებ, რომ კვების სფეროში მომხდარი ცვლილებები გავლენას იქონიებენ ნაციონალური იდენტობაზე, ფიქრობს, რომ  ადგილობრივი მომხმარებლები McDonald’s თავისი მიზნებით იყენებენ; ყოველ ახალ ბაზარზე გარკვეული თავისებურებები შედის სტანდარტიზებულ მენიუში, ამგვარად, მიმდინარეობს ლოკალიზაციის პროცესი. ეს ხდება მაშინ, როდესაც  McDonald’s მენიუ ადგილობრივი გავლენით გარკვეულ ცვლილებას განიცდის, ან ივსება სრულიად ახალი, ადგილობრივ კულტურასთან და კულინარიულ ტრადიციებთან ახლოს მყოფი კერძ(ებ)ით.
 მაგალითად, ჩინეთში McDonald’s-ის საუზმის მენიუში შედის ერბოკვერცხი, ბლინები და ცხელი ჩაი ტრადიციული ჩინური სახელწოდებებით; ბეიჯინგში (პეკინი) მცოვრები ბავშვებისათვის ”ძია მაკდონალდი” (აკა რონალდი) ისეთივე ზღაპრული გმირი გახდა, როგორც  ჩინური ფოლკლორის სხვა პერსონაჟები; 2004 წლის გაზაფხულის ფესტივალზე ბეიჯინგის McDonald’s ვანგფუჯინგის ქუჩაზე ყურადღებას იპყრობდა ტრადიციული ჩინური სტილით გაფორმებული ინტერიერით; ჩინური ახალი წლის აღსანიშნავად კი მენიუში შევიდა საახალწლო Happy Meal მოზრდილებისათვის ტრადიციულ წითელი შეფუთვით და ჩინური ჰოროსკოპით.
 
ამგვარად, ინარჩუნებს რა სიმბოლიკის ძირითად მახასიათებლებს, სწრაფი კვების კომპანიები  აუცილებლად მიიჩნევენ გარკვეული ცვლილებები შეიტანონ  მომსახურებასა და მენიუში იმისათვის, რომ დააკმაყოფილონ ადგილობრივი მოლოდინი და გემოვნება. ამგვარად, ისინი შესაბამისობაში მოდიან ლოკალურ იდენტობასთან. ”ბაზრის დადებითმა რეაქციამ ცხადყო, რომ პროდუქტების ლოკალიზაციისაკენ მიმართული ჩვენი სტრატეგია გამართლებულია“, აღნიშნა ჩინეთში McDonald’s მარკეტინგის ერთ-ერთმა მენეჯერმა.
 

ამგვარად, მეცნიერთა ნაწილი თვლის, რომ მიუხედავად იმისა, რომ სწრაფი კვების გლობალური გავრცელება ტრადიციული მსოფლმხედველობისა და ფასეულობათა სისტემის  ცვლილებებს იწვევს, მას არ შეუძლია საფრთხე შეუქმნას ნაციონალურ იდენტობას. ჩინეთში სწრაფი კვების ლოკალიზაციის მაგალითმა ცხადყო, რომ კულტურული ცვლილება ორმხრივია.
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