ეთნიკურობის ფენომენთან დაკავშირებული ცნებები და ტერმინები

ეთნიე – ცნების შემოტანა დაკავშირებულია ცნობილი ინგლისელი სოციოლოგის ენტონი სმიტის სახელთან. მისი შეხედულების თანახმად, ეთნიე იგივეა რაც ეთნიკური ჯგუფი, მაგრამ ამ ცნებით, ჩვეულებრივ, უფრო დიდ ერთობებს მოიხსენიებენ. ნაციისა და ეთნიეს მთავარი განმასხვავებელი ნიშანია ნაციის დამოკიდებულება პოლიტიკისადმი. ნაცია ფლობს ან ისწრაფის სახელმწიფოებრიობის სტატუსის მიღებისაკენ. ნაცია მჭიდროდაა დაკავშირებული ტერიტორიასთან (თავის საცხოვრებელ ადგილთან) და სახალხო კულტურასთან (რომელიც საერთოა მისი წევრების უმრავლესობისათვის). ენტონი სმიტი უფრო დეტალურადაც გვთავაზობს ამ ორი ცნების ურთიერთმიმართების ანალიზს. “ნაცია ეს არის ეთნიეს სახეობა და ყალიბდება მისი განვითარების შედეგად. მაშინ როდესაც ეთნიე ისტორიული კულტურული ერთობაა, ნაცია _ ერთიანი მასაა, სახალხო კულტურაა, ისტორიული ტერიტორია და ლეგალური უფლებებია”. სხვა სიტყვებით რომ ვთქვათ, ნაცია ხაზს უსვამს არა ნათესაობას და კულტურულ განზომილებას, არამედ ტერიტორიულ, საგანმანათლებლო და ლეგალურ ასპექტებს, თუმცა კი ინარჩუნებს კავშირს ძველ კულტურულ მითებსა და ეთნიეს ​მეხსიერებასთან. ეთნიე ​შეიძლება მიჩნეულ იქნეს ნაციის პრიმორდიალურ ფორმად _ პროტო-ნაციად. ის წარმოადგენს ნაციის წინარე ეპოქის საკაცობრიო მრავალფეროვნების ძირითად კულტურულ ერთეულს. ნაცია კი შეიძლება მიჩნეულ იქნეს არქაული ეთნიეს თანამედროვე ვერსიად. ცნება ეთნიე (ეტჰნიე) მე-19 საუკუნეში შემოიტანა ფრანგმა სოციოლოგმა ჟორჟ ვაშე დე ლაპუჟემ. ამ ნეოლოგიზმის მიზანი იყო განესაზღვრა სხვადასხვა ნაციები, რომლებიც შედგებოდნენ სხვადასხვა რასებისაგან და რომლებმაც შექმნეს განუმეორებელი ნაციონალური სოლიდარობა. რეალურად, ცნება ეთნიე არ ქმნიდა რაიმე მნიშვნელოვან სიახლეს ადრე არსებული ცნებებთან _ ხალხი, ნაცია და რასა – შედარებით. ამ ცნებამ განსხვავებული მნიშვნელობა შეიძინა ფრანგულ ენაში. ეთნოლოგიის დისციპლინის ფარგლებში (ვიდრე ის ანთროპოლოგიად გარდაიქმნებოდა) ამ ტერმინით აღიწერებოდა “პრიმიტიული” და “არქაული” არადასავლური საზოგადოებები. ზოგიერთი ავტორი კი მისით მოიხსენიებდა ლინგვისტურად ერთმანეთთან დაკავშირებულ ხალხთა ჯგუფს. ზოგი კი მას უბრალოდ რასის სინონიმური მნიშვნელობით იყენებდა. დღესდღეობით ტერმინი წარმოადგენს რასის დისკრედიტირებული (ბიოლოგიური) ცნების პოლიტიკურად სწორ შემცვლელ ცნებას. ცნება ეთნიე პოპულარული გახდა 1986 წლის დასასრულს, ბრიტანელი სოციოლოგის ენტონი დ. სმიტის ნაშრომების გამოსვლასთან ერთად.
ეთნიკური ჯგუფი – ადამიანთა ერთობლიობა, რომელსაც აქვს საერთო ისტორიული მეხსიერება და საერთო წარმომავლობის მითი.  ეთნიკურ ჯგუფს გააჩნია განუმეორებელი და განსაკუთრებული, სხვებისაგან განსხვავებული სპეციფიკური კულტურა და წეს-ჩვეულებები. ფრედერიკ ბარფი აღნიშნავს, რომ ეთნიკური ჯგუფი ანთროპოლოგიურ ლიტერატურაში ჩვეულებრივ გაგებულია როგორც იმ მოსახლეობის აღმნიშვნელი ცნება, რომელსაც აქვს საერთო  ფუნდამენტური კულტურული ფასეულობები, რაც რეალიზებულია კულტურული ფორმების ერთიანობაში და მდგრადობაში, ქმნის კომუნიკაციისა და ურთიერთქმედების გარკვეულ სფეროს; ჰყავს წევრები, რომლებიც თვითიდენტიფიცირებას ახდენენ იმ კატეგორიების მიხედვით, რაც მათ განასხვავებს სხვა ჯგუფისაგან. ეთნიკური ჯგუფი მისი წარმომადგენლების (ლიდერების) მხრიდან ხშირად გამოიყენება საერთო მტრის წინააღმდეგ მობილიზაციისთვის, ნაციონალური მოძრაობების ჩამოყალიბებისთვის და სხვა პოლიტიკური მიზნებისთვის.

ეთნიკურობა (ethnicity) – ცნება პირველად გამოჩნდა 1972 წელს ოქსფორდის ინგლისური ენის განმარტებითი ლექსიკონის (Oxford English Dictionary) დანართში, ასევე 1973 წელს ამერიკულ განმარტებით ლექსიკონში (American Heritage Dictionary). პირველი მათგანი ეთნიკურობას განმარტავდა როგორც „ცალკეული ეთნიკური ჯგუფისადმი მიკუთვნებულობის პირობას“, ხოლო მეორე – როგორც „ეთნიკურ სიამაყეს“. დღესდღეობით ეთნიკურობა შემდეგი სახით შეიძლება განიმარტოს: საერთო წარმომავლობაზე, ენაზე და, გარკვეულწილად, კულტურულ ფასეულობებზე დამყარებული ერთობისადმი მიკუთვნებულობის ხარისხი. ასეთ ერთობებს ეთნიკურ ჯგუფებს უწოდებენ, თუმცა, სამეცნიერო ლიტერატურაში არსებული შეხედულების თანახმად, შეუძლებელია ცალსახად განვსაზღვროთ ეთნიკური ჯგუფის ცნება, რადგან იგი იცვლება დროისა და სივრცის მიხედვით. ბერძნულ სიტყვას Ethnos ორი სახის მნიშვნელობა გააჩნია. ერთი მხრივ იგი ითარგმნება როგორც „ტომი“ (tribe), ხოლო, მეორე მხრივ, როგორც „ერი“ (nation). გარკვეული აზრით, ეთნიკურობა განიხილება ამ ორ ცნებას შორის შუალედური მნიშვნელობის მატარებელ ტერმინად, მათ შორის გარდამავალ საფეხურად. ეთნიკურობა არ უნდა გავაიგივოთ რასობრიობასთან. სერბები და ხორვატები სლავურ რასას მიეკუთვნებიან, თუმცა არ არიან ერთი და იგივე ეთნიკური იდენტობის მატარებლები, ასევე ებრაელი შეიძლება იყოს როგორც შავკანიანი, ასევე თეთრკანიანი. მიუხედავად ამ სხვაობებისა დასავლურ (ძირითადად ინგლისურ და ამერიკულ) საზოგადოებებში ეთნიკურობა ხშირად გამოიხატება ისეთი ტერმინებით, როგორებიცაა: „თეთრკანიანი“, „კავკასიელი“ და ა.შ. მაგალითისათვის შეგვიძლია დავასახელოთ ეთნიკური კონფლიქტები კავკასიის რეგიონში, რომლებიც ხშირად განიხილება როგორც „კონფლიქტები კავკასიელებს შორის“. ეთნიკურობით მოიხსენიება იდენტიფიკაციისა და თვითიდენტიფიკაციის სოციალური და კულტურული ფორმები, კონკრეტულ ეთნიკურ ჯგუფთან იდენტიფიკაცია. იდენტიფიკაციის საფუძველზე ყალიბდება კონკრეტული ეთნიკური ჯგუფისადმი მიკუთვნებულობის გრძნობა. ნათან გლეიზერი და დანიელ მოინიჰანი აღნიშნავდნენ, რომ ეთნიკურობა ახალი ფენომენია, ცნების ყველაზე ადრეული ლექსიკური გამოჩენა 1972 წლით თარიღდება, როდესაც ის შევიდა ოქსფორდის ინგლისურ ლექსიკონში. ცნება პირველად ამერიკელი სოციოლოგის Dავიდ ღიესმანის მიერ იქნა გამოყენებული 1953 წელს. სიტყვა “ეთნიკური” (ethnic) გაცილებით უფრო ძველია. ტერმინი  წარმოდგება ბერძნული ეთნოსიდან (ethnos), რომელიც, თავის მხრივ, სათავეს ეთნიკოსიდან (ethnikos) იღებს. ეს უკანასკნელი თავდაპირველად აღნიშნავდა წარმართს. ინგლისურ ენაში ტერმინი ეთნიკური ამ გაგებით გამოიყენებოდა მე-14 საუკუნის შუა ხანებიდან მე-19 საუკუნის შუა ხანებამდე, როდესაც მან თანდათანობით შეიძინა “რასობრივი” მახასიათებლების აღნიშვნის ფუნქცია. ეთნიკურობის გაგება სცდება კონკრეტულ ნაციასთან პიროვნების კავშირს და ყურადღებას ამახვილებს საერთო წარსულსა და კულტურასთან წარმოსახვით კავშირებზე. 1960-იანი წლებიდან, ცნებები ეთნიკური ჯგუფი და ეთნიკურობა მშობლიურ სიტყვებად იქცნენ ინგლისურ სოციალურ ანთროპოლოგიაში, თუმცა, როგორც რონალდ ქოჰენმა შენიშნა, იმათგან, ვინც ამ ცნებებს იყენებს, ცოტა თუ ცდილობს მათი ზუსტი მნიშვნელობის განსაზღვრას. პოლიტიკის თეორიაში ეთნიკურობის ცნებით აღიშნება ჯგუფის გარკვეული ხარისხის შეთანხმებულობა და სოლიდარობა. ჯგუფი შედგება ინდივიდებისგან, რომლებიც, შესაძლოა მხოლოდ ლატენტურად, აცნობიერებენ, რომ მათ საერთო წარმოშობა და ინტერესები გააჩნიათ. ამგვარად, ეთნიკური ჯგუფი არის არა მხოლოდ ხალხის ერთობლიობა, არამედ საერთო გამოცდილებისა და საერთო ისტორიის მქონე მჭიდროდ დაკავშირებულ ან გაერთიანებულ ადამიანთა ჯგუფის ერთობა თვითცნობიერების დონეზე. ეთნიკურობის მოკლე დეფინიცია შემედგნარიად შეიძლება იქნეს ფორმულირებული: ეთნიკურობა = იდენტობას ერთ რომელიმე ეთნიკურ ჯგუფთან. ვალერი ტიშკოში აღნიშნავს: ცნება ეთნიკურობა განუსაზღვრელი და ორაზროვანი მნიშვნელობის მატარებელია ანგლო-საქსურ სამყაროში და, შესაძლოა, სწორედ მკაფიო ფორმულირების არარსებობა იწვევს მის მუდმივ განმეორებადობას. აბა სთხოვეთ ვინმეს განსაზღვროს თუ რა არის ეთნიკურობა და პრობლემა წამსვე იჩენს თავს, ჩვენ მრავალრიცხოვანი ინტერპრეტაციების პირისპირ აღმოვჩნდებით. ეთნიკურობის განსაზღვრა იმიტომაა ძნელი, რომ ის სუბიექტური და ობიექტური ელემენტების მომცველი დინამიური ცნებაა.  

ერი (მომდინარეობს ლათინური სიტყვიდან natio – ტომი, ხალხი) -  ადამიანთა ისტორიულად ჩამოყალიბებული მყარი ერთობა, რომელიც ეფუძნება საერთო წარმომავლობას, კულტურას, თანაცხოვრების გამოცდილებას, კომუნიკაციას. ერი, ერთის მხრივ, მოიცავს მის წევრთათვის საერთო ეთნიკურ, ენობრივ, კულტურულ ელემენტებს, ხოლო, მეორეს მხრივ – სოციალურს (ერთობლივი ეკონომიკა, ურთიერთკომუნიკაციის მაღალი ხარისხი, მყარი ჯგუფური იდენტიფიკაცია). ერი ყალიბდება კონკრეტული ეთნოსის საფუძველზე (სატიტულო ერი), თუმცა, გამომდინარე მისი სოციალური ხასიათიდან, შესაძლოა მოიცავდეს სხვა ეთნიკური ჯგუფების წარმომადგენლებს. სამეცნიერო ლიტერატურაში და განსაკუთრებით მასობრივ ცნობიერებაში ერი ასოცირდება სახელმწიფოსთან და სახელმწიფოებრივ სუვერენიტეტთან. დამოუკიდებელი სახელმწიფო არის ერის განვითარების უმაღლესი ეტაპი და ყველა ნაცია მიილტვის სახელმწიფოებრიობის ჩამოყალიბებისკენ. ეს შეხედულება, გარკვეულწილად, უკავშირდება „ერი-სახელმწიფოს“ ცნებას, თუმცა, თანამედროვე რეალობა ნაწილობრივ განსხვავებულია. მართალია სახელმწიფოთა უმრავლესობა საერთო ნაციონალურ საფუძველზეა დამყარებული, მაგრამ ვხვდებით გამონაკლისებსაც: მაგ. შვეიცარიის მოქალაქეები განსხვავებული ნაციონალური და სახელმწიფოებრივი იდენტობის მატარებელნი არიან. თვლიან რა საკუთარ თავს გერმანელი, ფრანგი თუ იტალიელი ერის წარმომადგენლებად და, ამავე დროს, სახელმწიფოებრივად მიეკუთვნებიან შვეიცარიას (შვეიცარიელ ხალხს). ავტორთა გარკვეული ჯგუფი არ მიიჩნევს გარდაუვალ აუცილებლობად ერის სახელმწიფოებრივ ფორმირებას და გამოყოფს კულტურულ ერებს, რომელთაც არ გააჩნიათ საკუთარი სახელმწიფოებრივი ერთეულები და არ ისწრაფვიან მისი შექმნისკენ. ერების ისტორიული სწრაფვა სახელმწიფოებრიობის ჩამოყალიბებისკენ გამოიწვია როგორც მათი წარმომადგენლების სურვილმა განთავისუფლებულიყვნენ უცხო ნაციონალური ჯგუფების ბატონობისგან, ასევე გარკვეული ეთნოსების მისწრაფებამ განევრცოთ საკუთარი მმართველობა სხვა ეთნიკურ ჯგუფებზე. თანამედროვე დემოკრატიული სახელმწიფოს პირობებში, განსაზღვრული ეთნიკური ჯგუფების სპეციფიკური ნაციონალური ინტერესების დაცვა შესაძლოა უზრუნველყოფილ იქნეს სახელმწიფოებრივი ავტონომიის ან ფედერაციული ერთეულის ჩამოყალიბებით. ევროკავშირის სახით არსებული ახალი სახელმწიფოებრივი გაერთიანება მოწმობს, რომ გარკვეული ერები თმობენ საკუთარი სუვერენიტეტის მნიშვნელოვან ელემენტებს უფრო ფართო ერთობის სასარგებლოდ, გამომდინარე საზოგადოებათა ეკონომიკური და სოციალურ-კულტურული განვითარებიდან.

რასა - ტერმინი მოიცავს ორ მნიშვნელობას. პირველი მნიშვნელობა მხოლოდ კლასიფიკატორულია: ტიპი, სახეობა, კატეგორია (ჩვეულებრივ ხალხების); მეორე მნიშვნელობა კავშირშია გენეტიკასთან, რადგან იგი უკავშირდება ოჯახის, წინაპრების, თაობის და ა.შ. იდეას. განმანათლებლობის ხანაში რასის ცნებას დაემატა კიდევ ერთი ფუნქცია: ამ ცნებით აღიწერებოდა კაცობრიობის სუბჯგუფები, წმინდა მორფოლოგიური (კანის ფერი, თავის ზომა და ა.შ.) განსხვავებების მიხედვით. ფილოლოგიის მნიშვნელოვნად განვითარებასთან ერთად, ევროპელმა ინტელექტუალებმა ენა მიიჩნიეს ნაციების “რასის” განმსაზღვრელ ფაქტორად და, ამგვარად, ერთმანეთში აურიეს ეს ორი ცნება. ერთი სიტყვით, მე-19 საუკუნისთვის არსებობდა ნაციის ორი ურთიერთსაპირისპირო თვალსაზრისი: ერთგან ხაზი ესმებოდა ინდივიდების სუბიექტურ ნებას (ამ მიმართულების კონცეპტუალიზაცია მოახდინა ერნესტ რენანმა, 1880-იან წლებში), ხოლო მეორე იყო ბიოლოგიური ვერსია, სადაც ყურადღება გამახვილებული იყო დაბადების ფატალურობაზე, სისხლზე, რასობრივ კუთვნილებასა და გენებზე.

მოქალაქეობა – კანონით განსაზღვრული მოქალაქის სტატუსი. რესპუბლიკური ტრადიციით, მოქალაქეობა დაკავშირებულია მოქალაქის კონკრეტულ უფლებებთან და მოვალეობებთან, ხოლო მოქალაქეთა თანასწორობა ეფუძნება შესაბამის მახასიათებელთა მნიშვნელოვან ექსკლუზიურობას. მაგალითად, კლასიკოსი რესპუბლიკელები გამორიცხავდნენ მონებს, ქალებს და გარკვეული პროფილის მქონე მუშებს მოქალაქეობის უფლების მატარებელთა რიგებიდან. მიუხედავად იმისა, რომ მოქალაქეობის ცნება გამოხატავს კანონით მინიჭებულ სტატუს, ის ასევე შეიძლება გამოყენებულ იქნეს იმის დასამტკიცებლად, რომ ინდივიდებს უფლებები ენიჭებათ საზოგადოებასა და პოლიტიკურ ერთეულში დაკავებული სტატუსის შესაბამისად. ამ მიდგომის თანახმად, რამდენადაც ინდივიდები მონაწილეობენ საზოგადო ცხოვრებაში, მათ შესაბამისად გააჩნიათ უფლებები და მოვალეობები. ამგვარად, შეიძლება იმის მტკიცება, რომ ჩვენ გაგვაჩნია ერთმანეთისადმი მორალური ვალდებულებები “ერთობლიობაში” არსებობის გამო, იქნება ეს საზიაო ეკონომიკა, კულტურა თუ პოლიტიკური ვალდებულება. შესაძლებელია არსებობდეს ბუნდოვანი კავშირები  საზოგადოების წევრობის იდეებსა და პოლიტიკური ერთეულის წევრობას შორის. ორივე, წევრობა და მოქალაქეობა შეიძლება აიხსნას როგორც მინიჭებული სტატუსი ან ემპირიულად განსაზღვრული პოზიცია. ერთობის წევრობა შეიძლება წარმოჩინდეს მოქალაქეობის მინიჭების კვალიფიკაციად. წევრობას და მოქალაქეობას გადამეტებული მნიშვნელობა არ უნდა მიენიჭოს, რადგანაც ისინი არ არინა უნივერსალურნი.
ნაციონალიზმი – იდეოლოგია, ფსიქოლოგია და პოლიტიკა, დამყარებული ნაციონალური განსაკუთრებულობის იდეაზე. ნაციონალიზმის უმთავრეს მიზანს სახელმწიფოს პოლიტიკური და კულტურული საზღვრების ურთიერთთანხვედრა წარმოადგენს. ტერმინი პირველად გამოიყენა იოჰან გოტფრიდ ჰერდერმა 1774 წელს. ნაციონალიზმი აღნიშნავდა კოლონიური შევიწროვების, უფლებათა დარღვევის და ეროვნული ჩაგვრის წინააღმფეგ მიმართულ პროტესტის ფორმას. მისი უნივერსალური პრინციპია ეროვნულის პრიმატი რელიგიურ, კლასობრივ თუ ზოგადსაკაცობრიო ღირებულებებზე. ნაციონალიზმი არის წარმოდგენა ნაციის როგორც ზეისტორიული და ზეკლასობრივი ფორმის მქონე საზოგადოებრივი ერთობის შესახებ. იგი ადამიანებს ჰყოფს „ჩემიანებად“ და „სხვებად“, ზოგ შემთხვევაში „მეგობრებად“ და „მტრებადაც“ კი. მიუხედავად იმისა, რომ, გარკვეული აზრით, ნაციონალიზმი ეროვნული გამორჩეულობისა და სხვა ერებთან მიმართებაში უპირატესობის იდეაზე დამყარებული ფენომენია, განსაზღვრულ ისტორიულ პერიოდში იგი ერების გაერთიანების და ეროვნულ-გამანთავისუფლებელი ბრძოლების ხელისშემწყობ ფაქტორს წარმოადგენდა და ამ კუთხით მნიშვნელოვან როლს თამაშობდა. შესაბამისად, ეს განმარტება ნაციონალიზმს წარმოგვიჩენს როგორც უაღრესად დადებით და პროგრესულ მოვლენას, რადგან ეროვნული ინტერესებისადმი და ფასეულობებვისადმი ერთგულება და მისი დაცვა მაღალზნეობრივი და ამაღლებული ღირებულებაა. Aამ იდეისათვის მებრძოლი და თავშეწირული ხალხი, როგორც წესი, გმირებად ცხადდებიან და საყოველთაო პატივისცემით სარგებლობენ. მე-20 საუკუნის 80-90-იანი წლებიდან ნაციონალიზმმა ახალი ძალით იფეთქა. იგი დაუკავშირდა მსოფლიოს სხვადასხვა წერტილში ეთნიკური თვითგამორკვევის სახელით გაჩაღებულ სისხლიან კონფლიქტებს, ეთნოწმენდას, ადამიანის უფლებათა მასობრივ დარღვევას, ასიათასობით იძულებით გადაადგილებულ პირს. აღნიშნულმა მოვლენებმა ნაციონალიზმის ფენომენს მკვეთრად უარყოფითი მნიშვნელობა შესძინა და იგი ძალადობასთან გააიგივა. არსებობს ეთნიკური (ექსკლუზიური) და სამოქალაქო (ინკლუზიური) ნაციონალიზმის სახესხვაობები. პირველი ემყარება საერთო ეთნიკურ, ენობრივ თუ კულტურულ წარმომავლობას, ხოლო მეორე _ ამა თუ იმ სახელმწიფოსადმი კუთვნილებას. ნაციონალიზმის იდეებს ხშირად მიმართავენ პოლიტიკურ ელიტათა წარმომადგენლები ამა თუ იმ პოლიტიკური მიზნის მისაღწევად, სახელმწიფოს ტერიტორიულ თუ სხვა სახის პრეტენზიათა დასასაბუთებლად. ატარებს რა ირაციონალურ ხასიათს, იგი საუკეთესო საშუალებაა მასების მობილიზაციისთვის. ამა თუ იმ საზოგადოების ნაციონალური ცნობიერების ფორმირებაში უმნიშვნელოვანეს როლს თამაშობს წარსული, ტრადიციები, ენა სხვადასხვა სახის მითები თუ გადმოცემები. სახელმწიფოს ინტერესებიდან გამომდინარე ზოგჯერ ხდება მათი მიზანმიმართული გამოყენება ნაციონალური ცნობიერების ჩამოყალიბებისთვის.

ნაციონალური თვითშეგნება – ამა თუ იმ ნაციონალური ერთობის თუ სოციალურ-კულტურული ჯგუფის წევრთათვის დამახასიათებელი წარმოსახვის დონე, გამოხატული კულტურულ ნორმებში, იდეალებში, ტრადიციებში, ყოფით სტერეოტიპებში და ა.შ. ნაციონალური თვითშეგნება შესაძლოა განვიხილოთ როგორც ზოგადნაციონალური ერთობის დონეზე, ასევე მისი ცალკეულ ჯგუფებთან მიმართებაში. ნაციონალური თვითშეგნება კონკრეტულ ჯგუფთან მიმართებაში, როგორც წესი, ყალიბდება მისი ღირებულებების უნიკალურობის და განსაკუთრებულობის აღიარების კვალდაკვალ, რაც იწვევს მზარდ საზოგადოებრივ იდენტიფიკაციას, სოციალიზაციას და ადაპტაციას. ამავე დროს, ნაციონალური თვითშეგნებით მოტივირებული ჯგუფური მიკუთვნებულობის გრძნობა, რიგ შემთხვევებში, იწვევს მოქალაქეთა ამა თუ იმ პირობებთან არაადაპტირებულობას და გარემომცველი პოლიტიკური რეალობისადმი გაუცხოვებას. მსგავსმა ტენდენციებმა შესაძლოა განაპირობოს ეთნიკურ ჯგუფებს შორის ურთიერთობების დაძაბვა მულტინაციონალურ სახელმწიფოებში და გამოიწვიოს სეპარატისტული მისწრაფებები. ერთან მიმართებაში ნაციონალური თვითშეგნება ყალიბდება ევოლუციის იმ სტადიაზე, როდესაც იგი (ერი) წარმოგვიდგება როგორც განსაკუთრებული სოციალურ-კულტურული ერთობა, რომელსაც გააჩნია განსაზღვრული სტატუსი და სოციალური დაცვის საშუალებები. ყველაზე ხშირად ნაციონალური თვითშეგნება გამოიხატება იდეოლოგიური ფორმით, აგრეთვე ეროვნული მენტალიტეტისთვის დამახასიათებელ შტრიხებში.
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