ძვირფასო სტუდენტებო, მოგესალმებით,
[bookmark: _GoBack]მინდა გაცნობოთ, რომ ფინალური გამოცდა საგანში „ეთნიკური და რელიგიური იდენტობების ფორმირება საქართველოში მე-19-20 საუკუნეთა მიჯნაზე“ შედგება 7 და 21 ივლისს, 13.00-17.00 საათზე. საგამოცდო საკითხებს მიიღებთ LMS-ზე. საგამოცდო დავალებაში შესული იქნება საკითხები იმ მასალიდან, რომელიც გამოგზავნილია LMS-ზე. იგივე მასალები ატვირთულია ვებ-გვერდზე kulturiskvlevebi.weebly.com.
ის, ვინც კონკრეტული მიზეზის გამო (თუ გემთხვევათ სხვა საგნის გამოცდის დროს ან რაიმე სახის ტექნიკური პრობლემა გაქვთ)  7 ივლისს ვერ შეასრულებს საგამოცდო დავალებას, შესაძლებლობა ექნება 21 ივლისს ჩააბაროს გამოცდა. 
გაითვალისწინეთ, რომ თუ 7 ივლისს ვერ ახერხებთ გამოცდის ჩაბარებას, ამის  შესახებ აუცილებლად უნდა მაცნობოთ ყველაზე გვიან, 6 ივლისს; მომწერეთ მისამართზე ketevan.kakitelashvili@tsu.ge. საწინააღმდეგო შემთხვევაში, თქვენ გამოგეგზავნებათ დავალება და არშესრულების შემთხვევაში შეფასდებით 0 ქულით.
თუ თქვენ არ მიიღებთ დამაკმაყოფილებელ შეფასებას გამოცდაზე, განმეორებით გამოცდაზე გასვლის შესაძლებლობა გექნებათ აგვისტოს პირველ რიცხვებში (თარიღი შემდგომ დაზუსტდება).
პატივისცემით,
ქეთი კაკიტელაშვილი
