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Tanamedrove samyaro gacilebiT mWidrodaa integrirebuli, vidre nebismier adrindel epoqaSi. reaqtiuli TviTmfrinavis da satelituri antenis, globaluri kapitalizmisa, yovlismomcveli  marketisa da globaluri masmediis epoqaSi keTdeba gancxadebebi imis Sesaxeb, rom msoflio erTian/erTgvarovan sivrced yalibdeba. Tumca, am odnav gadaWarbebuli Sefasebas aqvs erTi mniSvnelovani mxare: SesaZloa civi omis Semdgomi periodis yvelaze TvalSisacemi aspeqti identobis politikis warmoSobaა msoflios TiTqmis yvela nawilSi, romlis mizani tradiciebis aRorZineba, religiuri aRtkineba da/an eTnikuri da nacionaluri identobisadmi erTgulebaa. 

udao WeSmaritebaa, rom globalizacia, rogorc yovlismomcveli tendencia, gavlenas axdens adamianTa cxovrebaze yvelgan, amazonis tyeebidan dawyebuli iaponiis qalaqebiT damTavrebuli. es termini Zalian xSirad gamoiyeneba da amis Sedegad misi mniSvneloba sul ufro metad gaurkveveli xdeba. amitom avtori gvTavazobs globalizaciis aseT ganmartebas: globalizacia aris yvela is sociokulturuli procesi, romelic xels uwyobs manZilis mniSvnelobas Semcirebas. mas aqvs mniSvnelovani ekonomikuri, politikuri da kulturuli ganzomileba, iseve rogorc eTnikuri mniSvneloba.

WeSmaritad globaluri procesebi zemoqmedebs ama Tu im adgilas/myof adamianTa cxovrebis pirobebze, qmnis axal SesaZleblobebsa da axal saSiSroebebs. riski da saSiSroeba globalurad saziaroa birTvuli iaraRisa da potenciuri ekologiuri katastrofebis epoqaSi. amis msgavsad, lokaluri ekonomikuri pirobebi xSirad damokidebulia globalur sistemaSi mimdinare movlenebze. magaliTad, Tu taivanSi industriuli bumia, is gavlenas iqoniebs inglisis qalaqebze; Tu navTobis fasi aiwevs, es dadebiT gavlenas iqoniebs navTobis eqsportiori trinidadis ekonomikaze da damRupveli iqneba navTobis importiori barbadosis ekonomikisaTvis.

garkveuli TvalsazrisiT, aseve gaerTgvarovnebulia moxmarebis paternebi. adamianebs TiTqmis yvelgan moTxovnileba aqvT erTsa da imave sikeTeebze, dawyebuli mobiluri telefonebiT da damTavrebuli mza tansacmliT. amis winapiroba modernuli institutebis met-naklebad warmatebuli danergva gaxda, kerZod monetaruli ekonomikisa, rom aRaraferi vTqvaT daqiravebul Sromasa da wera-kiTxvis gavrcelebaze. materialuri Tu aramaterialuri moxmarebis sagnebis sul ufro mzardi transnacionaluri nakadi qmnis saerTo kulturul kompleqss, romelic safrTxes uqmnis lokalur gansxvavebebs. hoT-dogi, pica da hamburgeri udaod msoflio samzareulos ekuTvnis; erTi da igive pop-simRerebi ikvreba erTimeoris msgavs diskoTekebze kostarikasa da tailandSi. msoflios yvela konoTeatrSi koka-kolas erTi da igive reklama gadis minimaluri lokaluri variaciebiT da a.S.

sainvesticio kapitali, samxedro Zala da msoflio literatura aseve amovardnilia sivrcidan; isini aRar warmoadgens konkretuli lokaluri adgilis kuTvnilebas. reaqtiuli TviTmfrinavis, satelituri antenisa da internetis ganviTarebis Sedegad distancia/manZili aRar warmoadgens SemzRudav faqtors gavlenis nakadebis, investiciebisa da kulturuli elementebis gavrcelebaSi.

globalizacia, sxvgvarad rom vTqvaT, ar aris mxolod morigi sityva mzardi transnacionaluri ekonomikis aRsaniSnavad. marTalia, is mniSvnelovanwilad ganpirobebulia teqnologiiTa da ekonomikuri interesebiT, magram unda gvaxsovdes, rom globalizacia moicavs farTo speqtrs procesebisa, romlebic ar aris teqnologiuri da ekonomikuri. magaliTad SeiZleba aviRoT adamianis uflebaTa diskursi: meoce saukunis meore naxevarSi adamianis uflebebTan dakavSirebuli ideebi da Rirebulebebi ganaTlebuli elitebidan gavrcelda soflis mcxovreblebsa da fermerebSi, da ara mxolod dasavleTSi, rogorc es zogierTis mier mcdarad aris miCneuli. adamianTa uflebebis ideebis swrafi gavrceleba SesaZloa globalizaciis yvelaze TvalsaCino warmatebaa. 

amave dros, ukanasknel periodSi msoflios mraval sazogadoebaSi viTardeba politikuri moZraobebi, romlebic miznad isaxavs unikalurobis koleqtiuri gancdis gaZlierebas. is xSirad ewinaaRmdegeba globalizaciis process, romelic ganixileba rogorc safrTxe lokaluri gansxvavebebisa da TviTgamorkvevisaTvis. amis evropuli magaliTi, romelsac tragikuli Sedegebi mohyva aris 1990-ian wlebSi eTnikuri nacionalizmis zrda serbeTsa da xorvatiaSi. 

magram, 1990-ian wlebSi, ufro ganviTarebul da stabilur evropis kavSirSic Camoyalibda Zlieri eTnikuri da nacionalisturi moZraobebi, iseTi rogoricaa, magaliTad Sotlandiuri separatizmi an anti-imigraciuli nacionaluri fronti safrangeTSi. aziaSi ori yvelaze TvalsaCino magaliTia Talibanis gaZliereba avRaneTSi da hindu nacionalisturi partiis - BJP (Bharatiya Janata Party, “indoeli xalxis partia”) warmateba indoeTSi. afrikis mraval qveyanaSi aseve mimdinareobs politikis Zlieri eTnifikacia, iseve rogorc politikuri islamis zrda kontinentis CrdiloeTSi. amerikaSi warmoiSva mravalferovani eTnikuri umciresobebis moZraobebi, dawyebuli indigenuri mosaxleobiT, damTavrebuli afro-amerikelebiT, romlebic iTxoven kulturul aRiarebas da Tanabar uflebebs. amgvarad, SeiZleba iTqvas, rom 1990-iani wlebis politika, mniSvnelovanwilad, identobis politikaa.

es axali politikuri scena, romelic Znelad eqvemdebareba adrindel memarcxene-memarjvene frTad dayofas, gansxvavebulad aris interpretirebli mravali mecnierisa da Jurnalistis mier. es nawilobriv, gamowveulia imiT, rom identobis politika mravali gansxvavebuli formiT xorcieldeba: zogierTi separatistuli nacionaluri moZraobaa; zogi istoriulad daCagruli umciresobebis Tanabari uflebebisaTvis brZolas warmoadgens; zogi aris domimanturi jgufis mcdeloba imisaTvis, rom ar dauSvas umciresobebis xelmisawvdomoba nacionaluri resursebisadmi; zogi religiuria, zogi eTnikuri, zogi ki regionuli. bevri avtori identobis politikas ganixilavs rogorc anti-modernul kontrreaqcias globalizaciis mier damkvidrebuli/motanili individualizmisa da Tavisuflebis winaaRmdeg, sxvebi firoben, rom es identobis politika sxva araferia Tu ara sustis mier Tavis dacva ucxouri dominaciisagan, an sulac modernizaciis Sefaruli poolitika.

zogi avtori xazs usvams identobis politikis fsiqologiur ganzomilebas, ganixilavs ra mas rogorc swrafi cvlilebebis epoqaSi Rirsebisa da tradiciebis SenarCunebis nostalgiur mcdelobas; sxvebi yuradRebas amaxvileben jgufTaSoris konkurenciaze/Sejibrze mwiri resursebisaTvis; zogi identobis politikas ganixilavs rogorc gamoTiSvis (exclusion) strategias da siZulvilis gaRvivebis ideologias, maSin rodesac sxvebi ganixilaven mas rogorc sociazlizmis WeSmarit naSiers. arcerTi am interpretaciaTagan ar asaxavs srul suraTs, radgan konkretuli moZraobebi gansxvavdebian erTmaneTisagan da, garda amisa, identobis politika metad kompleqsuri fenomenia imisaTvis, rom martivi ganmartebebi sakmarisi iyos misi axsnisaTvis. magram erTi ram cxadia – globalizaciis centriskenuli gamaerTianebeli Zalebi da identobis politikis centridanuli damanawevrebeli Zalebi erTi monetis or mxares warmoadgenen, es ori urTierTSemavsebeli tendenciaa romelic kargad unda gaiazros yvelam, visac Tanamedrove globaluri suraTis adekvaturad danaxva surs. 

sxvadasva mizezebis gamo globalizacia lokalizaciis pirobebs qmnis, rac gamoixateba SemosazRvruli erTeulebis Seqmnis mravalferovan mcdelobebSi. esenia magaliTad qveynebi (nacionalizmi an separatizmi), rwmena (religiuri gamococxleba), kultura (lingvisturi an kulturuli moZraobebi). am procesebis aRwerisaTvis ufro moxerxebuli SeiZleba iyos roland robertsonis mier SemoTavazebuli glokalizaciis cneba.

globaluri identobis politikis/moZraobis zogierTi maxasiaTebeli:

pirvel rigSi unda iTqvas, rom identobis politika yovelTvis iwvevs konkurencias mwiri resursebis dasaufleblad. warmatebuli mobilizacia koleqtiuri identobis safuZvelze imTaviTve gulisxmobs rwmenas imisa, rom resursebi araTanabradaa gadanawilebuli. “resursebi” unda gavigoT ufarToesi azriT, rogorc ekonomikuri keTildReoba/simdidre da politikuri Zalaufleba.

meore, unda iTqvas, rom modernizacia da globalizacia amZafrebs gansxvavebebs da aRvivebs konfliqts. rodesac calkeuli jgufebi integrirdeba saerTo ekonomikur da politikur sistemaSi, uTanasworoba ufro cxadi xdeba, radgan ori jgufis pirdapiri Sedarebis SesaZlebloba izrdeba. garkveuli TvalsazrisiT, eTnikuroba SeiZleba aRiweros rogorc procesi, romelic SesaZlebels xdis kulturuli gansxvavebulobis Sedarebas, da amdenad, is aris globalizaciis Sedegad gaaqtiurebuli kontaqtiT ganpirobebuli modernuli fenomeni. Sen arasodes gSurs Seni mezoblis, Tu araferi ici misi arsebobis Sesaxeb.

mesame, msgavseba/igiveoba ideologiurad ugulebelyofs Tanasworobas. eTnikuri nacionalizmi da politizirebuli religia jgufs aRwers rogorc homogenurs, rogorc “msgavsi, erTnairi” xalxis erTobas. Sida gansxvavebebi ugulebelyofilia da amitom xSirad SeiZleba iTqvas, rom identobis politika emsaxureba jgufis privilegirebuli segmentis interesebs.

meoTxe, moxmobilia warsulis tanjvisa da usamarTlobis mogonebebi (images). ramdenime magaliTi: serbebis ganicdian TurqebTan damarcxebas kosovoSi 1389 wels; BJP liderebi aRweren muslimebis mmarTvelobas indoeTSi 1500 wlidan rogorc sisxliansa da avtoritatuls; afroamerikelebi mudmivad ixseneben monobis istorias. 

mexuTe, politikuri simbolizmi da ritorika personaluri gancdis/gamocdilebis gamZafrebas iwvevs. es aris identobis politikis yvelaze mniSvnelovani ideologiuri maxasiaTebeli. miTebis, kulturuli simboloebis da Temobrivi terminologiis gamoyenebiT, identobis politikis gamtareblebi cdiloben Seamciron gansxvaveba personalur gamocdilebasa da jgufis istorias Soris. amis meSveobiT serbisaTvis bunebrivi xdeba kosovos brZolaze pirvel pirSi saubari (“Cven davkargeT kosovo 1389 wels”).

meeqvse, pirvelmosulebi (adgilobrivebi) dapirispirebuli arian mosulebTan (dampyroblebTan). Tumca es ideologiuri maxasiaTebeli ar aris universaluri identobis politikaSi, is Tavs iCens yvela SesaZlo SemTxvevaSi.

da bolos, sociumis realuri kompeqsuroba daiyvaneba mcire kontrastebis erTobliobaze. rogorc hitlerma dawera Mein Kampf-Si, WeSmariti nacionaluri lideri Tavisi xalxis yuradRebas mxolod erT mterze mimarTavs. amdenad, koleqtiuri identoba unda emyarebodes met-naklebad daunawevrebel/mTlian araorazrovan kriteriumebs, rogoricaa teritoria, religia, mSobliuri ena... 

identobis politika xSirad ganixileba rogorc anaqronuli gadmonaSTi im droidan, rodesac Temi (“sisxliT naTesaoba”), religia an teritoriuli mikuTvnebuloba politikis safuZvels qmnida. am Tvalsazrisis sapirispirod gamoiTqva azri, rom Tumca identobis politika tradiciuli “samosiTaa” Seburuli, sinamdvileSi is modernis periodis Sedegia. tradiciebTan, kulturasa da religiasTan dakavSirebuli mZafri gancdebis mobilizeba SesaZlebelia mxolod maSin, rodesac xalxi grZnobs rom is alyaSemortymulia. sxvagvarad rom vTqvaT, Tevzma araferi icis wylis Sesaxeb manam, sanam is wyalSia, magram rogorc ki is haerze aRmoCndeba, mas maSinve uCndeba interesi da nostalgia wylis mimarT. SeiZleba iTqvas, rom Tevzi maSin aRmoaCens wyals, rodesac is mis gareT aRmoCndeba.

am kuTxiT Tu ganvixilavT, identobis politikaTan dakavSirebuli koleqtiuri emociebi mWidrodaa dakavSirebuli jgufebis mier cxovrebis Cveuli viTarebis dakargvis gancdasTan, rac modenuli periodisaTvis damaxasiaTebeli swrafi cvlilebebis viTarebaSi savsebiT bunebrivia. eTnikuri nacionalizmi, umciresobebis moZraobebi da politizirebuli religia adamianebs sTavazobs “me”-s pozitiur gancdas, da kargia es Tu ara, es moZraobebis gavleniani iqneba msoflio udides nawilSi, manam, sanam rame ukeTesi ar daimkvidrebs adgils.
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ამგვარად, არადასავლური სამყაროს ეკონომიკური სისუსტე კულტურულ სისუსტესთან იქნა ასოცირებული.
ეს ვერსია გლობალიზაციას კულტურული იდენტობების განადგურებასთან აკავშირებს. თუმცა, ამისაგან სრულიად განსხვავებული ვერსიაც შეიძლება არსებობდეს. მაგალითად ის, რომ გლობალიზაცია კი არ ანადგურებს კულტურულ იდენტობებს, არამედ პირიქით, მათი წარმოქმნისა და  განვითარების პირობებს ქმნის. ეს ვერსია იდენტობის განსხვავებულ გაგებას ემყარება.
იდენტობა როგორც ძალაუფლება

ლიტერატურაში არც თუ ძნელია ზემოთ მოცემული დებულების საპირისპირო შეხედულებების ნახვა. მაგალითად, სოციოლოგი მანუელ კასტელსი თავის ცნობილ ნაშრომში ”ინფორმაციული ერა” აღნიშნავს, რომ  ჩვენი ცხოვრება, ისევე როგორც მთელი დღევანდელი მსოფლიოს სახე განსაზღვრულია იდენტობისა და გლობალიზაციის კონფლიქტური ტენდენციებით. მისი აზრით, გლობალიზაციისათვის მთავარ გამოწვევას კოლექტიური იდენტობების აღზევება და კულტურული გამორჩეულობისაკენ საყოველთაო მისწრაფება წარმოადგენს. ამ თვალსაზრისის თანახმად, იდენტობა განიხილება არა როგორც გლობალიზაციის მიერ დაკნინებული მყიფე და სუსტი ფენომენი, არამედ როგორც ლოკალური კულტურების მზარდი ძალაუფლება რომელიც ეწინააღმდეგება გლობალიზაციის ცენტრისკენულ ძალებს.
ამ შეხედულებას ადვილად დაეთანხმება ყველა, ვინც კი აკვირდება დღეს მიმდინარე, იდენტობის სხვადასხვა დონეზე (გენდერი, რელიგია, ეთნიკურობა, ნაცია) დამყარებულ სოციალურ მოძრაობებს. ეს თვალთახედვა გულისხმობს, რომ კულტურული იდენტობა არ არის გლობალიზაციის იოლი მსხვერპლი, რადგან იდენტობა, სინამდვილეში თანამედროვე ინსტიტუციონალური სოციალური ცხოვრების მნიშვნელოვან განზომილებას წარმოადგენს.  ეს განსაკუთრებით  ნაციონალურ იდენტობაზე შეიძლება ითქვას, რომელიც წინასწარგანსაზღვრული კულტურული მშენებლობის შედეგია. მას უზრუნველყოფს სახელმწიფოს როგორც რეგულატორული, ასევე სოციალიზაციის ინსტიტუტები, კერძოდ, სამართალი/კანონმდებლობა, საგანმანათლებლო სისტემა და მედია.
ამ თეორიის არსებობა მოწმობს იმას, რომ იდენტობების მნიშვნელობის ზრდა სწორედ გლობალიზაციის პროცესის შედეგია. 
იდენტობა და ინსტიტუციური მოდერნულობა
სწორედ ეს იდეა მიბიძგებს აზრისაკენ, რომ იდენტობა სწორედ გლობალიზაციის ეპოქის შედეგია. როგორც ითქვა, იდენტობა ინსტიტუტების გარკვეული  ერთობლიობის მიზანმიმართული პოლიტიკის შედეგია, ამ მოდერნული ინსტიტუტების საყოველთაო დამკვიდრება კი სწორედ გლობალიზაციის პროცესის შედეგად გახდა შესაძლებელი. მარტივად რომ ითქვას, გლობალიზაცია მოდერნულობის გასაყოველთაოებაა, მოდერნულობა კი იდენტობის წინამორბედია. საყოველთაოდ მიღებულია შეხედულება, რომ იდენტობა უნივერსალური, საკაცობრიო ფენომენია, თუმცა ეს შეიძლება არ შეესაბამებოდეს რეალობას. ის, რასაც ჩვენ დღეს ვუწოდებთ იდენტობას მხოლოდ ერთი, კონკრეტული, მოდერნული [შესაბამისად, დასავლური] კულტურისათვის დამახასიათებელი ფენომენია. 
გლობალიზაცია და მოდერნულობა
მეტი სიცხადისათვის, საჭიროა უფრო ფართოდ განვიხილოთ გლობალიზაციის პროცესი. როგორც წესი, ის გაიგება როგორც კაპიტალიზმის გავრცელება, რასაც თან დაერთო დასავლური მედიასისტემების მიერ გარკვეული კულტურული ასპექტების გასაყოველთაოებაც. 
თუმცა, თავისუფლად შეიძლება ითქვას, რომ ყველაზე მნიშვნელოვანი კულტურული ასპექტი, რომელიც გლობალიზაციის შედეგად გახდა საყოველთაო, არის მოდერნულობა. მოდერნულობა რთული და საკამათო ფენომენია. ამ შემთხვევაში მას განვსაზღვრავთ როგორც სოციალური და კულტურული გამოცდილების აბსტრაგირებას ლოკალური კონტექსტიდან, მის ინსტიტუციონალიზაციას დროსა და სივრცეში (Giddens 1990). ამის მაგალითია ტერიტორიის ორგანიზება და კონტროლი (ერი-სახელმწიფო, ურბანიზმი), ან წარმოებისა და მოხმარების წესი (ინდუსტრიალიზაცია, კაპიტალისტური ეკონომიკა). მაგრამ მოდერნულობა კულტურული გამოცდილების ინსტიტუციონალიზაციასაც ახდენს, მაგალითად იმისა, თუ როგორ წარმოვიდგენთ ჩვენს კავშირს და მიკუთვნებულობას ამა თუ იმ ადგილსა და ერთობასთან. სწორედ ეს წარმოდგენა განავითრებს იმას, რასაც ჩვენ კულტურულ იდენტობას ვუწოდებთ - საკუთარი თავისა და ერთობის განსაზღვრას, რომელიც დამყარებულია ისეთ ფაქტორებზე, როგორიცაა გენდერი, კლასი, რელიგია, რასა, ეთნიკურობა და ნაციონალობა. ზოგიერთი ამ ფაქტორთაგანი, ცხადია, მოდერნულობის ეპოქამდე არსებობდა, ზოგიერთი, მაგალითად, ნაციონალობა, სპეციფიკურად მოდერნული კატეგორიაა. თუმცა, ამ შემთხვევაში მნიშვნელოვანია ის, რომ სწორედ მოდერნის ეპოქაში გახდა ეს კატეგორიები წარმოსახვითი ერთობების საფუძველი, სწორედ ამ დროს მოხდა მათი ინსტიტუციონალიზაცია. 
მოდერნულ საზოგადოებებში ჩვენ ვცხოვრობთ იმ სტრუქტურების ფარგლებში, რომლებიც განსაზღვრავენ ჩვენს არსებობას. ჩვენ ”ვცხოვრობთ” ჩვენს გენდერს, ეთნიკურობას, ნაციონალობას და ა. შ. როგორც სოციალურად ინსტიტუციონალიზებულ იდენტობებს. სწორედ ამიტომ აღვნიშნე, რომ მოდერნულობა იდენტობის წინამორბედია. და რამდენადაც გლობალიზაცია მოდერნულობის ინსტიტუციონალიზებულ მახასიათებლებს ავრცელებს მრავალ სხვადასხვა კულტურაში, ის ავრცელებს იდენტობებსაც. სწორედ ეს არის გლობალიზაციის ყველაზე მნიშვნელოვანი კულტურული ასპექტი. ის შეიძლება განვიხილოთ, როგორც კულტურული იმპერიალიზმი, რადგან ზემოხსენებული მოდერნული კატეგორიები თავდაპირველად დასავლეთში ჩამოყალიბდა .
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